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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése márczius végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Fegyveres béke.
Budapest, április 9,

A balkáni bonyodalmaknak éppen 
most simulnak el az utolsó hullámai, a 
készen álló hadseregek lábhoz* eresztet­
ték a fegyvert, melynek már a szuronyát 
szegezték. Ám úgy látszik, még sem te­
hetünk pontot az események után, mert 
utórezgések, történések következnek, 
amelyek mind az annexió körül kereke­
dett konfliktusokkal állnak kapcsolat­
ban. A delegácziók elé jön majd a bud­
get, jönnek a számadások a póthitele'k- 
ről, melyeket a mozgósítási előkészüle­
tek emésztettek föl. Bizonyos, hogy 
ezekben a számadásokban tekintélyes 
tétel szól majd az eddig elköltött össze­
gekről s még tekintélyesebb tétel kéri 
majd s* még ezután kiadandó pénzeket. 
Egy tekintélyes, rendszerint jól infor­
mált bécsi lap már is arról számol be, 
hogy maga a haditengerészei jövő évi 
költségvetése ötvennyolczmillió koroná­
ról egyszerre százhuszmillió koronára 
rúgtat föl. Hivatalos forrásból ozáfóliák

A nagy művésznő.
Irta: Peterdi Sándor.

(ütánnyomís tilos.)

— Most már cttünk-ittimk, a szivar 
füstje is vidáman kering a levegőben, beszél­
gethetünk a mai előadásról. Jó volt ugy-e' 
Neked is tetszett í

— Jó; a „Hoffmann meséi“ nekem min­
dig igazi műélvezetet, szerez. A nagyszakállu 
Jaqucsnak ez az alkotása úgy hat re ám, 
mint egy pohár igazi, tiszta, cognac: helyre­
üti a gyomromat — jegyezte meg a másik.

*— No igen, különösem ha ily kitűnő az 
előadás. Én már soktól láttam ezt a nehéz 
hármas női szerepet, de ily kitünően még 
senki sem játszotta . ..

A másik kiesinylőleg legyintett kezével.
— Hogyan i Te nem tartod kiváló alakí­

tásnak 1
— De igen; elismerem, hogy a művésznő 

remekelt, de ismertem valakit, aki ezt a sze­
repet még jobban játszotta.

— Úgy an ■ Hol i
■— Az ölet színpadán.
— Aha! És Hoffmann, aki háromszor 

Kseretett és háromszor csalódott...
■— Én voltam.
— Hm! Nem találtad meg sem Antó­

niádban, sem Oly m piád ha», sem Stelládban 
aa igazitMegcsalt mind a három í

— Meg.
—- Elmondod ■

ugyan ezreket a híreket, de kétségtelen, 
hogy katonai körökben forralnak vala­
mit. A háború rémét sikerült elodázni, 
de megmaradt az a bizonytalan érzés, 
hogy ez nem történt véglegesen. A köz­
véleményben ez a bizonytalanság há­
borús jóslásokban nyilatkozik meg; a 
katonai vezetőségben pedig fegyverke­
zési tervekben. Kevés nappal ezelőtt ju­
tott nyilvánosságra — s ez a hir már 
czáíolatlanul maradt — hogjy uj 
robbanószert készülnek behozni a szá­
razföldi és tengeri tüzérségnél. Emellett 
nap-nap mellett uj rendelések hire érke­
zik arról, hogy a legutolsó harczi készü­
lődés során szerzett tapasztalatokat mi­
lyen intézkedésekkel készülnek a gya­
korlati életben értékesíteni ? Budapestre 
erődítési igazgatóságot állítanak föl s 
ennek alárendelik a komáromi, gyulafe­
hérvári és póterváradi műszaki igazga­
tóságokat. Temesvár uj lovashadosz­
tályt kap. Gépfegyverosztályokat, for­
galmi csapatokat, uj hadihajókat tervez­
nek, tüzérek, tengerészek szaporítására 
készülnek. Mindez természetesen nem 
mehet még a véderőtorvóny reformja, 
uj véradó és pénzáldozat nélkül. A rövid 
színjátékról tehát még csak ezután 
nyújtják be nekünk a számlát, valószí­
nűleg jó borsosat, ember és pénz köve­
telésében vérmes reményűt.

Nem vigasztaló, hogy ebben a baj­
ban nem állunk egyedül s hogy' vala­
mennyi európai ország a tengerentúli

netét.
El. Halljátok tehát Olympia törté-

Nagvon elkeseredett, mondjuk inkább el- 
savanyodoft voltam. Az ember vau néha ily 
hangú latban*. Mikor megcsömörlik eddigi 
életétől, mikor haszontalanul elpazarolt, ki­
dobott kincsnek tartja az eltűnt éveket, mi­
kor a szive, tapfós, kopár, mint a kiszikkadt, 
száraz föld. Jártam-keltem az utczán, mint a 
kivert kutya és epésen, dühösen néztem az 
embereket. Különösen a nőket Mennyi szép, 
mennyi kívánatos asszony suhan1 el mellet­
tem, hány leány parázsszeme villant meg 
köröttem, mennyi csengő kaezagás csilingelt 
a fülemben és a sok asszony, a. sok leány kö­
zül egyikhez sincs semmi közöm. Irigykedve, 
néztem az összefogódzott, karöltve sétálgató 
párokat. Ezek most bizonyára hazamennek .. 
én pedig csatangolok tovább . .. minek is 
menijek haza ...

Hogy egy kicsit megvigasztaljam ma­
gam, n szerelem és a házasság száz meg száz 
kellemetlenségeire gondoltam. Addig-addig 
idéztem fel a családi perpatvarokat, a gon­
dokat, mig örültem már, hogy nem vagyok 
szerelmes, nem vagyok házas.

— Hála Istennek! igy legalább szabad, 
független, a* magam ura vagyok ...

Tovább sétáltam. Aztán megálltam egy 
fényképész kirakata előtt. A többi különféle 
arczkópek közül egy női kép ragadott meg. 
Fiatal, szende, bájos leányka képe, mosoly­
gott felém. Nem tudtam betelni nézésével, 
alig bírtam megválni a kirakattól. És azután 
is mindig előttem volt. az a bájos a réz. Reá- 
gondoltam egész nap és mig éjjel álmatlanul

Unióval és Japánnal egyetemben ma­
szakadtáig, aniyagi erőforrásainak végső 
kihasználásáig vesz részt ebben a* ver­
senyben. Németország és Anglia flotta- 
vetélkedése a legkihivóbb példa erre; 
milliárdok úsznak el szörnyű vizivárak 
építésében. A borzalmas aczélkolosz- 
szusoknak semmi reális hasznuk addig, 
amig béke van. S ha hosszú a* béke, le­
het, hogy uj típusok, uj haditalálmányok 
hasznavehetetlen viziteknőkké változ­
tatják a most épülő hatalmas hajókat, 
amint elavultak a és degradált parti ha­
jókká lettek a tegnap viziszörnyei. De 
azért folyik a harcz, egyelőre az arzená­
lok hajóépítő dokkjai között, mert An­
gliában az az elv, hogy minden Dread­
nought tipusu német hajóval szemben 
két angol Dreadnought-ot kell a vizekre 
bocsátani. S lám úgy látszik, hogy im­
már mi sem lehetünk el Dreadnought-ok 
nélkül s a vetélkedés minden más állam 
közt is fokozott mértékben megindul 
vizen és szárazon, sőt a levegőben is. 
Németország néhány hónap múlva rö­
píti föl a Zeppelin No. II.-t. Mintha 
aranyokkal telt hordók fenekét ütötték 
volna ki, úgy pocsékolják az államok a 
pénzt abban a készülődésben, hogjv 
majd, hogy ka sor kerül rá, akármilyen 
viszonylatban eredményesen tudják ir- 
togatni a más államok polgárainak az 
életét.

Nem tudom, teljesülnek-e valaha 
az utópista álmok s eljön-e* az idő. ami­

hánykolódtam ágyamban, akkor is csak reá 
gondoltam.

— Szóval, szerelmes lettél egy arez- 
képbe■

— Igen. Másnap már kora reggel ebo- 
hantam a fényképészhez és megkérdeztem, 
kié az az arczkép'(

A fényképész ismerte a leányt, annak 
egész családját, sőt még a lakásukat is meg­
mondta. Utána jártam és megtudtam, hogy a 
leány atyja dúsgazdag földbirtokos.

Még mindig haboztam, még mindig küz- 
ködtem magammal, de az én ismeretlenem 
lett a győztes.

— Ha Isten is úgy akarja, ez a leány, ez 
a megtestesült ártatlanság, szendeség a fele­
ségem lesz!

Még az nap elutaztam a vidéki városba, 
ahol imádottam atyjával lakott. Az egész 
ütem felzaklatott képzeletem a jövő képeit 
festette elém. Mily csodás szép, mily boldo­
gító képek voltak ezek! A vonaton már 
szinte őrjöngtem az örömtől, hogy angyali 
szépségű, szende, ártatlan arczu ismeretlene­
met csakhamar meg fogom látni. Elhihetitefe 
tehát, hogy közel voltam az öngyilkossághoz, 
amikor megtudtam, hogy az ón bajos imá­
dottam *—

— Már másnak a felesége 5
—■ Nem.,.
— Meghalt...
— No. nem épen, de majdnem. A csa­

ládjának meghalt, mióta* egy vándormu­
zsikussal, aki elcsábította, megszökött. 
Hiába kerestem, kutattam mindenfelé, nem 
voltam képes reáakadni. Meggyászoltam, 
mélyen megsirattam, akit szerettem, akit
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kor egy testvérek lesznek a ma gyűlöl­
ködő népek ? Valószínű, hogy nem. Va­
lószínű, hogy sokkal mélyebben és iga­
za b ban gyökerezik az emberek szive 
mélyén a farkas-hajlam s a homó ho- 
mini lupus örökké igazság marad. De 
ha jön kor, szörnyükédve fogják össze­
számolni az- utódok azt a töméntelen., 
pénzt, azt a tömérdek emberanyagot és 
munkaenergiát, melyet az emberiség' a 
huszadik században kulturális, szocziá- 
lis és gazdasági czéloktól elvonva, a mi- 
litárizmus oltárán áldozott; A czivilizd- 
czió eddig nem szabadította föl az em­
beriséget ettől a szipolytól; sőt ellenke­
zőleg: amint rafíináltabbá, komplikál­
tabbá lett a mechanika, a vegyészet tu­
dománya. a militárizmus mindannyiját 
ä maga czéljaira sajátította • ki s csak 
éhesebb, nagyobb igényekkel teljesebb, 
nehezebben kielégíthető lett. Bégen 
Montecuccolinek igaza volt, a háborúhoz 
három dolog kellett: pénz, pénz* pénz. j 
Ma azonban már a békéhez is- ugyanez- 
a> három dolog kell s éppen a tudomá­
nyos haladás, a találmányok lázas egy­
másra hezitálása szülte a mai helyzetet, 
amikor békében is háborút kell visel­
nünk. Háborút a Brennus kardja mellé 
dobott aranynyal, elpocsékolt milliók- 
kaf. nehogy az erőmérleg nyelve irigy s 
velünk féltékenyen vetélkedő szomszé 
dók javára billenjen. A fegyveres békét 
nyögi ma egész Európa s az egész czivi- 
lizált világ. Duplán nyögjük mi. akik 
szegények vagyunk, akiknél minden szo- 
cziális, kulturális és gazdasági mező ter­
méketlenül. szomjasan tikkadt. S más

az a vigasza vanországnak legalább 
meg, hogy tudja, miért áldoz: ha.a kor­
mánya imperialisztikus politikát követ, 
az ő nemzeti imperializmusa ez ; hogy 
ha piaczok szerzése, piaczok megvédése 
a czél, tudja az adózó, a verejtékkel ál­
dozó nép, hogy az ö iparának, mezőgaz­
daságának haszna lesz ez a piacz. De mi 
szegények, akiknek fiait idegen nyelven, 
idegen imperializmus .idesen közeazda-

sági érdek nevében vezényelik, mi miért 
verejtékezünk, miért áldozunk?

Legyenek tisztában vele Becs­
ben, hogy ha az országhoz, uj ké­
résekkel és uj igényekkel jönnek, 
előbb erre a kérdésre kell felelniök. 
Csak azután jöhet szóba- véderőreform, 

.uj robbanószer, uj hadihajó, több tüzér, 
több tengerész. A nemzeti küzdelemnek 
is éz a jelszó volt a motívuma s a leg­
utolsó események az országban csak 
megérlelt ók azt a meggyőződést , hogy 
uj áldozatokat nem hozhat a, nemzeti 
szempontnak tett engedmények nélkül. 
A legutolsó események pedig Bécset is 
meggyőzhették arról, hogy az élére állí­
tott külpolitikai helyzetben aligha lehet 
akár a dinasztiának, akár a monarchiá­
nak érdeke az. hogy idebenn is teljesen 
fölforditsák a békét és konszolidált vi­
szonyokat, .

Budapest, április 9.
A banktárgyalások megkezdése. A két

kormány között meginditandó banktárgvalások 
egy heti halasztást szenvedtek.. Az eddigi meg­
állapodások szerint ugyanis Wckcrle. Sándor, 
Kossuth Fercucz és gróf Apponi/i Albert köz­
vetlen kitóvct után, április 14-én utaztak volna 
Becsbe, hogy a banktárgyalásokat az osztrák 
kormánynyal befejezzek. Wckcrle miniszter­
elnök azonban értesítést kapott '-Becsből, hogy 
az osztrák kormány tagjai az ünnepek utáni 
napokban még nem. lesznek ott, 5 éppen Bi- 
Unski Ldó osztrák pénzügyminiszter csak a 
jövő hét- végén tér oda vissza. Ezért tehát az 
osztrák kormány nyal való tárgyalások csak a. 
rákövetkező héten foganatosíthatók. Április 
14-én csupán Wckcrle miniszterelnök megy föl 
a királyhoz audiencziára, hogy a politikai hely­
zetről e más ügyekről is előterjesztést tegyen. A 
kihallgatás után a miniszterelnök visszatér 
Budapestre a minisztertársaival megbeszéli a 
további teendőket. Ezek után és pedig április 
hónap 18-án, Wckcrle, Kossuth és Apponyi, 
valamint Sztcrénpi József államtitkár mennek 
fel Becsbe s ejtik meg a tervezett tanácskozá­
sokat.

A haditengerészet költségvetése. A „Neue 
Freie Presse“ szerdai számában riasztó híreket 
közölt, n hadügyminiszter flotta-feilesztő tervéről. A

EGYETÉRTÉS
bécsi lap sorra ismertette a liadiengerószot jövő 
évi költségvetésének fontosabb tételeit, amelyek­
ből kitűnt, hogy a haditengerészet költségei az idei 
58 millió koronáról a jövő évben legalább is 120 
millió koronára fognak szaporodni és bogy a kö­
vetkező években szintén legalább ötvon millió lesz 
a költségek növekedése. Ma ezzel szemben félhiva­
talosan azt jelentik, hogy a bécsi la.p czikkSben 
közölt összes számok és számadások „tökéletesen 
önkénves képzelődés szüleményei.“

A karánsebesi püspökválasztás megsemmisítése 
A kormány tegnap tudatta a nagyszebeni met.ropo-
lilával, hogy a király nem erősítette meg Must a 
Filar el nek karánsebesi püspökké való megválasz­
tását. A kormány utasította ennélfogva a metro- 
politát. hogy az uj püspökválasztásra szükséges in­
tézkedéseket haladéktalanul tegye meg. A király 
— a kormány ily irányú előterjesztésére — azért 
nem erősítette meg a püspökségében Musta Filarc- 
tet, mert Karánsebescn úgy egyházi, mint isko­
lai téren súlyos iboszáimitás alá cső szabálytalan­
ságok történtek s Musta Filaret személye nem 
nyújtott kezességet arra, hogy a szétzilált viszo­
nyokban erélyes kézzel rendet tud majd teremteni,

Uj kataszteri biztosok. A földadóról szóló uj 
törvény úgy rendelkezik, hogy a kataszteri ki­
igazítással járó teendők a községi (városi) elöl­
járók segédletével a mostani kataszteri tisztviselők­
kel, valamint a szükséges számban ideiglenesen 
alkalmazandó közegekkel látandók el. Megszabja 
továbbá a törvény, hogy a vármegyei és a várost 
föidadó-bizottságokboz a pénzügyminisztérium ré­
széről megyei előadók rendeltessenek ki. Wcksrle 
Sándor pénzügyminiszter az ideiglenes minőségű 
kataszteri biztosok számát száznyolczvanhatban ál­
lapította meg. A kataszteri biztosok fizetését 2600 
koronában, lakáspénzét S00 koronában, napidij- és 
fuvavátalányát 2000 koronában, mig a megyei elő­
adók fizetését 4000 koronában, lakáspénzét 1000 
koronában, napidij- és fuvarátalányát 2400, illetve 
nagyobb vármegyékben 3000 koronában határozta 
meg. Ezeken kívül a minisztériumban egy központi 
felügyelői állást rendszeresített VII. dijosztálybeü 
illetményekkel és 4000 korona napidij- és fuvar- 
átalány nyal. A központi felügyelőt cs a megyei 
előadókat a kataszter jelenlegi személyzetéből ne­
vezték ki. Ivineveztetésük legközelebb fog meg­
jelenni a hivatalos lapban. Ai száznyolczva ( ab 
ideiglenes kataszteri biztosi állásra a helyszíne,esi 
felügyelőségek (íkolozsvár kataszteri igazgatóság) 
Írják ki a pályázatokat. A sajátkezűiig irt, és hite­
les okmányokkal fölszerelt pályázó kérvények a 
hirdetmények a hivatalos lapban, illetve a „Pénz­
ügyi Közlönyében való megjelenésétől számított 
két hét alatt nyújtandók be az illetékes kataszteri 
hatósághoz a főispán (a főpolgármester), esetleg 
az elöljáró hatóság utján.

Szombat, április 10.

enyémnek tartottam, pedig nem is. láttam 
eddig az életben soha egy pillanatra se ... 
A sárba hullott liliom, ez volt első szerelmem, 
első csalódásom- #

A csapás uagyo.ni megviselt. Nyugtomat 
sehol nem leltem. A szegyen, az elkeseredés 
egyaránt marczangolt. Az orvosom taná­
csára, hozzámtartozóim unszolására aztán 
elutaztam külföldre. Nem igen akartam; 
mert hiszen az emlékek — ngy véltem — a 
eziv sebei azok nem tájak, amelyektől a ro­
bogó vonat messze elragad, azok követik az 
embert, belecsimpaszkodnak, ott rágódnak 
rajta, mint a vámpír áldozatán. De mégis 
elutaztam.

— A feledés legjobb orvossága. Jól
tetted.

— Igen, jól tettem .— szólt fanyar mo- 
solvlyal az elbeszélő. — Magam is azt hit­
tem. Elvégre a mérgezés ellenszere — egy 
marik méreg. Egy erősebb. Gondoltam ma­
gamban, majd én> is ilyen ellenmérget cse­
pegtetek szivembe. A nagy szerelem ütötte 
sebet legjobban hegeszt! sok apró szerelem­
nek mézes mérge. Azért rövid külföldi kó­
borlás után — a szerelem metropolisába — 
Párisba mentem. Mondhatom, időmet nagy­
szerűen kihasználtam. A szórakozásból becsü­
lettel kivettem a részemet. Megfordultam az , 
előkelő helyeken éppen úgy, mint a füstös, 
olcsó, alsórendü mulatókban. Egy ilyen Litött- 
kopott lebujbám ismertem meg az én Oly ra­
pid mat.

-— Nem igy hívták ...
— Nem, csak én nevezem el Hoffmann

második bírálja nt.áxu

— Szél') volt?
— Nem mondhatnám. Arcza sápadt, ter­

mete sovány volt...
— Böjti eledel... az örök farsang vá­

rosában ...
— Fájdalmas vonásaiba a küzdés, nél­

külözés, a nyomor karmolták bele áruló je­
gyüket. A szegény nő zongorán kisérte a 
„művész“ urak és hölgyek ledér dalait, ame­
lyeket a selejtes közönség durva röhejjel, or­
dítással fogadott. Én az egész idő alatt a 
nőt néztem. És lassankiuit képzeletem egész 
glóriával vonta őt körül. Minél jobban fi­
gyeltem, annál több szép és nemes jellemvo­
nást olvastam le arezáról. Néhány nap múlva 
megismerkedtem vele. A szünetekben elbe- 
szélgettünk és később — hosszas kérésemre — 
azt is megengedte, hogy elkísérjem a lakása 
kapujáig.

— Oh te vén diák! Szerelmes iettól és . . .
— Úgy van! A zenés leányba szerelmes 

lettem. Kértem, könyörögtem, hagyja el ezt 
a piszkos helyet, amely nem méltó hozzá, 
jöjjön velem, legyen az enyém, de hiába. 
Mikor leghevesebben ostromoltam, kivett 
kebléből egv kis arezképet és azt csókolgatta,

— A térje volt?
— Nem, a kedvese, aki rosszul bánt 

vele, aki ütötte, verte, aki otthon betegen fe­
küdt és abból éltek, amit az asszony keser­
vesen keresett.

— És nem boldogultál vele?
— Nem; mindig egy volt a válasza: 

szeretem őt.
Egy este aztán hiába vártam reá a ká- 

vSliézbmi, nem jött. levelet irt. nekem.

amelyben ez volt: Felesége nem lehetek, ked­
vese nem akarok lenni, ön nem távozott, én 
menekülök. Isten önnel. Éljem boldogul*

— Szegény fiú!
— N<6 uo, még várjatok! . Hát igen, 

eltűnt, én. hiába kerestem, nem tudtam reá­
akadni. Nem akarok lelkiállapotokat festeni; 
de, hogy mit éreztem a második csalódásra, 
azt mindenkinek képzelő tehetsegére bízom. 
Csak egygyel vigasztaltam magam. A leány 
— ez volt szent bitem — nem húzza sokáig. 
Gvenge, befog szervezetét megöli az éjjeli 
életben orvul leselkedő kór. Ha enyém lett 
volna is. ki tudja, élt. volna-e néhány évnél 
tovább ... Ezentúl úgy is gondoltam reá, 
mint egv halottra.

— Nyugodjék békével!
Na igen ... És most még hamarosan 

elmondom Stella esetét..,

Parisból — nem épen kigyógyulva — 
hazajöttem; de a kósza élet már a véremben 
volt. Tudjátok, hogy csakhamar ismét el­
utaztam és pedig Olaszországba. Ott malá­
riát kaptam és nyögtem bele vagy fél évet. 
Idegenben, betegen feküdni igazai, nem tar­
tozik a kiváló élvezetek közé. Feltettem tehát 
magamban, hogy mihelyt felgyógyulok, erő­
sen kárpótolom magamat, hanem a családi 
műsort messze 
nádéból, jöjjön 
pezsgő.

-— Bravó;
— Mikor tehát lábra álltam és erőre 

kaptam, siettem Monte-Carló-ha. Éppen jó­
kor érkeztem. A szerelmi kalandokra-a lcg-

e-1 kerti löm. Elég volt a lhno- 
a mámoritó, vérbuitogató
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Politikai hangulatok.

Az osztrák kormátayímak: az egész bank­
ügy, meg miniden járuléka nein olyan ége­
tően sürgős, mint. ahogy as nálunk látszik. 
Az osztrák miniszterek nem zavartatják ma­
gjukat, húsvéti pihenőjükben s amikor a ma­
gyar kormány jelentkezik, hogy látogatást 
akar tenni, nyugodtan válaszolják, hogy 
nincsenek otthon. Holott azelőtt nem foglal­
ták be a koonbinácziokba, hogy esetleg nem 
lesznek otthon. íme a hasonlat $

' — Alszol, Móricz ?
■— Nem alszom ..,
*— Adj öt forintot kölcsön, Móricz..,
— Jaj, átúszom.
Tárgyalni kellene már csupán) a formali­

tás kedvéért is, hogyg tisztázódjék a helyzet: 
lehet-o bar télben kot csinálni vagy nem hogy a 
magyar kormány a szünet után összeülő kép­
viselőké zat tájékoztathassa s ime megakad 
az ügy, mivelhogy az osztrák miniszterek áp­
rilis tizennegyedikén: nem, lesznek otthon. Mi 
várhatunk, vélik ők szabadon az osztrák po­
litikai jelszavak szerint ós talán ezzel a ma­
gyar kormánynak is segítségére akarnak 
lenni, hogy időt. nyerjen, avagy ellenkezőleg, 
éppen azokat akarják segíteni, akik a mar 
gyár kormánynak gáncsot szeretnének vetni. 
Mert az osztrákok czél zalaival sohasem lehe­
tünk tisztában s a magyar kormány köriil- 
bolől aképpen gondolkozik, hogy csak osz­
trákkal ne legyen az embernek dolga. Sze­
rencsére véletlenül április 14-én legalább az 
uralkodó otthon lesz és Wekerle ha már rá­
szánta magát, hogy Bécsbe megy, odajárul­
hat a király elé és elpolitizálhat vele az 
ügyes-bajos dolgok felől. Egyelőre azonban 
nem kerülhet sor a válságkalendárium, ama 
pontjának a teljesítésére, hogy a miniszter­
elnök ezen a napon bejelenti az uralkodónak 
a kabinet lemondását. Nem kerülhet rá a sor, 
mert a tárgyalások nem juthatnak akkor 
még olyan stádiumig, hogy az osztrák kor­
mány a kartelbamk tervét visszautasítja. 
Különös, de úgy van, hogy mindaddig, amig 
a két fél konferencziái ezt a határt el nem 
érik, addig pozitive nem lehet a kartelbank

8
meghiúsulásáról beszélni. Sőt éppen ma hal­
lottuk egy aktiv miniszternek magánkörben 
tett következő kijelentését:

— Én meg vagyok győződve róla. hogy 
a kérdés mindén baj nélkül ós nagyobb zavar 
nélkül simán fog elintéződni.

Kissé merész kombináezió lenne azt kö­
vetkeztetni, hogy a kartelbank létesítésére is 
van még remény. De találkoztunk olyan poli­
tikussal is, aki igy szólott:

— Nekem van egy titkos tippem: a kar­
telbank.

Az utóbbi idők válsága nem egyszer hoz­
tak olyan meglepetéseket, hogy a lehetetlen 
konubinácziókat is felülmúlták. És ha nagyon 
erősen előtérbe kerül az a megoldási terv, 
hogy bankprovizóriumot csinálnak, do tör­
vénybe igtatják 1917-re a külön vámterületet 
és a nemzeti bankot, akkor nem is tetszik túl­
ságos képtelenségnek, hogy az osztrákok e 
kelvett inkább hajlandók lesznek a kartel­
bank létesítéséibe beleegyezni. És ebben az 
esetben nem is vóletlenség, hogy az osztrák 
miniszterek a jövő héten nem lesznek otthon, 
mert. valóban akkor Wekerlének előbb a ki­
rálynál kell egy kicsit politizálnia, mielőtt 
velük komoly tárgyalásokba bocsátkoznék.

Azt is mondhatja mindenki, hogy a vál- 
ságcsinálás nálunk könnyen megy. De mi­
helyt aképpen világítják meg a. kérdést., hogy 
a különböző pártokat képviselő miniszterek 
a megoldási módokra nézve szolidárisak, már 
másképpen fest a helyzet. Akkor már a füg­
getlenségi miniszterek is igy szólhatnak a 
Justh—Batthyány—Holló csoporthoz:

— Aki a koalicziós kormány ellen dol- 
\ gozik, az a mi ellenségünk is, nemcsak a hat­

vanhetes miniszterek ellensége.
És nyomban következik, hogy nem a1 

hatvanihetes minisztereknek kell kilópniök a 
kabinetből és nem a hatvanhetes pártoknak 
kell otthagy.niok a koalicziót. hanem a kor­
mány tagjai is megtartják helyüket, a koa- 
liczióban egyesült pártok is megmaradnak 
együtt, de csal: a csoportnak kell más helyet 
elfoglalnia, azaz kimenni a függetlenségi 
pártból s elszegődni oda, ahol a koaliczió 
előtt volt, tudniillik az ellenzék úgynevezett 
keserű kenyeréhez. Akkor persze Justh

alkalmasabb főidóny volt. A kis paradicsom 
tele volt Évákkal, akik a kígyó szerepét is 
maguk játszották el.

Egy bőbeszédű fiatal embertől csakha­
mar megtudtam, hogy egész Moute-Carlo 
if ja-vénje egy idegen nő lábainál hover, job­
ban mondva, annak a bolondja És igaza le­
hetett. Egész nap csak ennek a nőnek a szép­
ségéről. varázslatos bábájáról é» kegyetlen 
szivéről hallottam. Alig vártam, hogy talál­
kozzam vele. És mikor megláttam —

' — Te lettél _a főbolond.
— Nem, rá sem néztem többet ,. #
— Ohól nem tetszett ?
— Sőt ellenkezőleg, nagyon tetszett, 

minden csepp vérem őt kívánta, de még sem 
mutattam.

I— Ósdi fegyver egy ilyen nővel szem­
ben ...

— És látod, mégis sikerre vezetett.
— Csak nem.
— De igen. Ottlétem harmadik vagy ne­

gyedik napján késő éjjel mentem fel laká­
somra. Fejem kábult volt, agyam mintha 
vaskapcsok szorították) volna... Nagyon 
erős estém volt. Játszottam a Casino-ban és 
roppant pénzt nyertem. Minden zsebem tele 
volt bankóval és arany nyal. Amint a homá­
lyos szállodai lépcsőn felfelé haladtam, mö­
göttem ruhás ulmgást hallok, és mielőtt visz- 
sza fordul tani volna, valaki karomat átöleli, 
B®tán halkan, forrón a fülembe, súgja;

— Itt vagyok! Siessen!
— Ejhal
— Ö volt, Montc-Carlo démona. Az első 

perezben szinte el zsibbadt minden tagom, de 
R következő pillanatban mintha tüzláva folyt

volna ereimben. Átkaroltam a hozzám si­
muló nőt és besurrantunk lakosztályomba.

Féktelen, tomboló, szilaj csókok éjsza­
kája következett. Azt hittem, megfojtom a 
karjaim között, vagy ón pusztulok el ajkain. 
Végé-hossza nem volt a csóknak, ölelesnek, 
részeg voltam a gyönyörtől, a pezsgőtől. 
Mintha a Sahara égető homokja öntött volna 
el, mikor átfont karjaival és forró lehelete a 
fülembe suttogta:

— Szeretlek! Tied vagyok!
— A további leírásokat elengedjük ...

A végit... a. végit...
— Másnap úgy dél felé ébredtem fel ... 

Sokáig tartott, míg vissza tudtam emlékezni ! 
mindenre. Valahogyan nagy nehezen rendbe j 
szedtem gondolataimat... aztán körülnéz­
tem ... kerestem a nőt... de nem találtam. 
Elment és elvitte magával minden ékszere­
met, összes pénzemet...

— Ah! szóval ö nagysága ügyes szélhá­
mos volt...

— Igen, aki szépségét, kedvességét arra 
használta fel, hogy pénzt harácsoljon össze j 
kedvese részére, akit a rajongásig szeretett.

— Feljelentetted a rendőrségnél I
— Nem . ..
— Bolond!
— Lehet.
— No ós?
— Mit és... vége van, nincs tovább ...
— Nem értjük az összefüggést...
— Mindjárt megértitek . .. Tudniillik az 

ártatlan arczu, hamvas vidéki leány, a pá­
risi szenvedő zenés asszony, n monte-onrlói 
szilaj, csábító démon — egy és ugyanaz a 
nő .volt.,.

Eyifla nem tarthatja meg az elnöki tisztet, 
viszont megkísérelheti beváltani az elnöki 
méltóság tekintélyével hangoztatott ama sú­
lyé® fenyegetését, hogy olyan ádáz obstruk- 

, cziót csinál, amilyen: még nem volt és mini­
den kormányt megbuktat, amelyik nem hoz 

i külön vámterületet és nemzeti bankot.
Most a csoport folytonosan reményke­

dik. Egy-tgy meghízottja a miniszteri tanácss 
kozásokat megelőzőleg mindig megjelenik 
Kossuth Ferencznél tájékozódni, avagy ta­
lán. Kossuth Ferenczet tájékoztatni. Hogy mi 
a Kossuth terve, avagy mi az ő tervük. Ha­
nem ha kívül lesznek, akkor a hadállás tisz­
tán fog látszani.

De már e napokban is gyanús zörej hal- 
I latszik. Mintha a bank mellett erősebben em- 

legetnék a választói reformot. Mintha már 
I arra spekulálnának, hogy ha a bankon nem 

lehet uj pozicziókat szerezni, hát talán sike- 
I rülni fog ez a választói reform, kérdésében. 

Nekik lenne egy másik reformtervezetük, ha 
a kormány szives lenne részükre helyet szorí­
tani. Minő perspektíva! Majdnem hogy egész 
hangosan: és nyíltan mondják már, hogy ne­
kik nem ilyen vagy amolyan bank kell, nem 
is ilyenféle vagy másféle választói reform 
kell, hanem vagy egyiknek, vagy másiknak 
az ürügye segítségével nekik a kabinetben 
hely kell. Csakhogy erre a kérdésre nézve is 
ugyanazon álláspont érvényes, mint a töb­
bire: a kabinet szolidáris. A függetlenségi 
miniszterek épp úgy ragaszkodnak a válasz­
tói reform benyújtott 1 javaslatához, mint 
gróf Andrássy Gyula. A javaslat már nem a 
belügyminiszter személyes és egyéni terve­
zete. hanem az egész kormány javaslata, 
tehát épp úgy a Kossuth Ferepczó, a gróf 
Apponyi Alberté, mint a gróf Andrássy Gyu­
láé. Tehát csak az egész kabinetet buktathat­
ják meg. ha tudják és nem egy minisztert.

Ilyen kilátások mellett aztán: kétszer is 
meggondolják még ai buktatást mozgalmakat 
és az sem lehetetlen, hogy inkább formulákat 
fognak keresni a visszavonulásra, semmint 
ürügyet, a további támadásokhoz.

Apró lnrek jelentek meg arról, hogy 
Barkóczy Sándor kultuszminisztóriumi osz­
tályvezető tanácsos újabban az ő állami ki- 
vatalszobájában egy keresztet helyezett eL 
Egy keresztet, amelyet eddig nem jutott 
eszébe hivatalszobája részére beszerezni 6 
amelyiknek a nélkülözése mellett is el tudta 
végezni kötelességeit úgy, ahogy jónak látta 
néha zajtalanul, néha zajos panaszokat 
keltve. Ha dolga közben is látni akarta vallá­
sának szent jelvényét, elővehette azt a zsebé­
ből vagy az asztalfiókjából és nem gondos- 
kodott. róla, hogy a nemes szimbólum állan­
dóan szeme előtt legyen és a hozzá bejárók is 
vallásos hangulatot szerezzenek látásától. 
Most azonban állandósította a keresztet.

A kicsiny hírek támadták báró Bar­
kóé zyt a. kereszt miatt s erre ő védekezett. 
Hogy azt mondja a kereszt, ki függeszt éséhez 
neki joga van, mert hisz az a. szeretet vallá­
sának a szimbóluma. A néppárt is védelmezi 
báró Barkóczyt és vaunak, akik aképpen ér­
velnek, hogy ha akármiféle képet, festményt 
kiakasztathat hivatali szobájába, egy tiszt­
viselő, miért lenne éppen a kereset, tilos ? Sőt 
profán argumentumok is keletkeznek. Egy 
Salome-kép ott lehet* Egy baehans-nőt ábrá- 
zoló festmény is ? Csak a kereszt nem ?

Kétségtelen azonban, hogy báró Barkó- 
czynak a szobájában sem Salome-kép nincs, 
scjiachans-nő és ő maga tiltakoznék legerő­
sebben, az ilyen oarallák ellen, aminthogy,
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minden más vallásos ember is tiltakoznék. De 
a kereszt ott van.

A kereszt ott is fost maradni. Azt már 
onnan el nem lehet távolítani és nem is sza­
bad, A kommentárok ellenben hatásukat 
csak aképpen veszthetnék el és aképpen ala­
kulnának kedvezőbbekké, ha báró Barkóczyt 
tennék a kereszt mellől máshová. Mert a ke­
resztnek mindenütt leihet helye, csak ott nem, 
ahova a báró Barkóczy ötletéből kerül. A ke­
reszt nem számítódik tüntetésnek hivatalban 
sem, hogy ha, az nem a báró Barkóczy Sándor 
hivatala.

Mert senkinek nem lehet megtiltani, 
hogy a maga vallásos érzését privát haszná­
latra hivatalszobájában, is kifejezze. Tapintat 
és bölcseség kérdése, hogy helyesen teszi-e. 
Mivelhogy az állami hivatal nem vallási 
szertartások helye s a zsidó vallása állami 
hivatalnoknak bizonyára nem1 jutna eszébe, 
hogy Mózes törvény tábláját kiakassza hiva­
talszobájában. Viszont gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter ha’ hivatalos1 útjában- min­
denekelőtt misét hallgat, ezt is külön választ­
ják a miniszteri funkcziótól.

Hanem, amint mondjuk, éppen báró 
Barkóczynak a keresztje tüntetésnek vétetik. 
Mert ez az a Barkóczy, aki nem; akagt felál- 
Tani. Ez az a. Barkóczy, aki szembeszállóit az 
állami törvényekkel vallási- meggyőződésére 
hivatkozva, amikor megtagadta az anya- 
könyvvezető előtt kötött házasságtól azt a 
tiszteletet, hogy székéről felkeljen. Ez az I 
Barkóczy, aki felekezeti háborúságot okozott 
magaviseletével és kinek a minisztériumból 
való elhelyezését türelmetlensége miatt any­
ucira követelték, hogy esete folytán,' minisz­
terének, gróf Apponyi Albertnek az állását 
fenyegette veszedelem és aképpen helyezték 
szembe a kérdést, hogy vagy Barkóczymak ad 
igazat s akkor a miniszter is klerikális poli­
tikát vall, hogy dezavuiálja Barkóczvt, hogy 
pártatlansága iránt bizalmat szerezzenek.

Annak az ügynek a hullámai elsimultak 
agy, ahogy. Barkóczy a -klerikálisok erős tá­
mogatását, szerezte meg. Apponyi pedig libe­
rális nyilatkozatokat tett.

Azóta tel-t-mnlt az idő, mig most Bar­
kóczy ban megint feltámadt a klerikalizmus. 
Történt, hogv gróf Apponyi Albert egy zsidó 
gimnáziumot engedélyezett. Szerintünk hely­
telenül tette, de engedélyezte. És erre követ­
kezett a felelet Barkóczy részéről. Barkóczy, 
akire a középiskolák ügyei voltak bízva, a 
zsidó gimnázium engedélyezése publikálásá­
nak napján, feltétette hivatali szobájába a 
keresztet.

A kicsi hírek erről az összefüggésről nem 
szólották. Pedig ez lényeges. Mert íme Bar­
kóczy, aki nem akart felállani, olyan bizto­
san áll, hogy még Apponyival szemben is 
megengedhet magának egy - keresztes tün­
tetést.

Budapest, április 0.
Függetlenségi szervezkedés. Két esztendeje, 

hogy az egész nagy magyar Alföld politikai éle­
tének vezérfériiái, országos képviselők és hu­
szonhét függetlenségi párti képviselőinek jelen­
létében megalakult Szegeden az Alföldi Független­
ségi Párt. Most történt meg az alapszabályok mi­
niszteri jóváhagyása, minek folytán dr. Be.csey 
Károly szegedi képviselő már a legközelebb egybe­
hívja Szegedre az országos párt igazgatóságát. 
Ugyanakkor alakul meg a Csongrádvármegyei Füg­
getlenségi Párt, továbbá a Törökkanizsai Kerület 
Fügetlenségi Pártja. Az igazgatósági gyűlést meg­
előzőleg a párt Becsey Károly ügyvezető elnök ve­
zetése alatt, értekezletet tart, amelyen előkészíti a 
párt a májusi nagygyűlést és a vármegyei függet­
lenségi párt megalakítását*

Várépítési igazgatóság Budapesten. A király 
mint azt a hadsereg rendeleti közlönye Írja _

a már rendszeresített várépítési igazgató vezetése 
alatt álló budapesti várépítési igazgatóság felállí­
tását s ezzel együtt a komáromi, gyulafehérvári és 
péterváradi műszaki igazgatóságoknak ennek a 
várépítési igazgatóságnak fiókjaivá való átalakítá­
sát elrendelte.

KÜLFÖLD.
I A bécsi nagykövetek Aehrenthalnil.

Í Becsből jelentik, hogy ma és holnap a hatal­
mak nagykövetei megjelennek a külügy­
minisztériumban, hogy átnyújtsák báró 
Aehrenthalmk azt. a jegyzéket, amelyível a ha­
talmak kimondták, hogy a berlini szerződés 25. ■ 
szakaszának a megszüntetésébe beleegyeznek.

Ferdinánd király ebédjei. Kinos feltűnést kelt 
politikai körökben, hogy Ferdinand király házas­
sága óta az udvari ebédekre csak olyan pártvezére­
ket hiv meg, akik nem tartoznak ,a kormány hívei 
közé. Eddig bárom udvari ebéd volt s a legutolsón 
is csupa ellenzéki politikust látott az asztalánál 
vendégül a király. N-agy kitüntetésben részesült 
Radoslarvow. öt ültette a király jobbkéz felől a ki­
rályné mellé és ebéd közben úgyszólván csak vele 
társalgó«. E hó 35-i'kére vannak (kiírva a pót- 
választások. Előre látható, hogy a kormány pártja 
meghódítja az üresedésben lévő mandátumokat, 
mert az agráriusokból és iparosokból alakult ellen­
zék gyenge. Takew külügyminiszter ■annyira biztos 
a győzelemben, hogy maga mondta: A huszonöt 
gazdátlan mandátum közül a kormány 26-ot fog 
meghódítani.

Vilmos császár és az olasz király. A római 
Popolo Romano szerint olasz illetékes körökben 
neon tartják valószínűnek, hogy Vilmos császár 
Velenczébon találkozni fog Viktor Emánuel ki­
rályijai, ellenben majdnem biztos, hogy a talál­
kozás akkor fog megtörténni, ha majd a német 
császár Korfuból hazafelé utazik. Vilmos császár 
Korfuba utaztában ki fog szállni Messzinában is, 
hogy megnézze a katasztrófa színhelyét.

A szerb események- Belgrádi jelentések sze­
rint György kerczeg elutazása késik, mert a kor­
mány anyagi ügyeit még nem rendezte. A Pastes 
által az ex-trónörökösnek megígért egymillió fran­
kot még nem folyósították, mert a miniszterelnök 
cs az igazságügyminiszter ennek az összegnek a 
megszavazását határozottan ellenzik. György her- 
czeg tegnap ebben az ügyben két óra hosszat be­
szélt az atyjával, miközben kijelentette, hogy mi­
előtt külföldre utazik, összes adósságait ki kell 
fizetni és megfelelő tőkét kell számára elhelyzeni, 
amelyből megélhet, anélkül, hogy atyja kegyel­
mére rászorulna. — Az udvarhoz közelálló „Mali 
Journal-1 azt állítja, hogy Sándor trónörökös, mi­
előtt tanulmányai megkezdése végett Angliába 
megy, trónörökösi jogairól György herczeg javára 
le fog mondani.

A „Lokalanzeiger“ levelezője beszélgetést foly­
tatott egy aktiv szolgálatban lévő szerb államfór- 
fiuval, aki kijelentette, hogy a kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozó hirok, legalább amennyiben 
szerb követelésekről van sző, légből kapottak. Szer­
bia sem a marhakivitelt, sem a tengerrel Bosznián 
át való összeköttetést illetőleg, semmiféle követe­
lést nem támasztott. Báró Aehrcnthal kétizboa is 
legtöbb kedvezményen alapuló szerződést ajánlott 
fel Szerbiának, amelyet azonban Szerbia, miint 
reá nézve kedvezőtlent, nem fogadott el. Ismételni 
kell, hogy Szerbia Bosznia annexiósáért semmiféle 
gazdasági kárpótlást nem kér. A kereskedelmi 
szerződési tárgyalások tisztán gazdasági és nem 
politikai természetűek.

A szerb kormány az Ottomán-banktól busz 
millió frank előleget vett fel folyó hitel gyanánt, 
amelyet rövid lejáratú függő kölcsönné kivan át­
változtatni a azt azután bele fogja vonni a száz 
millió frank uj kölesönbe s ennek fedezéséül le 
fogja kötni a még el nem zálogosított egyedi!ru- 
sági bevételeket, a vasút le nem kötött jövedelmeit, 
av, uj vasútvonal bevételeit, úgyszintén az állami 
erdők irtásának hozadókút, a Sooiotó Financiero 
D'Oricnt, számára, amely az állami erdőket nagy 
mértékben készül irtani és érték esi ten i.

Gróf Forgách osztrák-magyar követ süriia 
tárgyal Milovanovics külügyminiszterről a normá­
lis kereskedelmi viszonyok helyreállítása czéljából, 
do esek a konferencziák nem biztatnak kedvezi 
eredmónynyel. A provizórium ügyo nagyon rosz- 
ezul áll, sőt talán egészen meghiúsultnak tekint­
hető, mert a szerb kormány ragaszkodik ahhoz, 
hogy az eddigi szerződés vétessék a. provizórium 
alapjául. A végleges kereskedelmi szerződés meg­
kötése ele is elháríthatatlan akadályok gördülnek, 
mivel gróf Forgách kénytelen volt a leghatározot­
tabban visszautasítani a szerb kormánynak azt a 
követelését, hogy élő marhát korlátlan számban 
szállíthasson át Ausztr i a - M agyarország területén. 
A tárgyalások előreláthatólag nagyon hosszadalma­
sak lesznek. A kereskedők szaklapjának ma meg­
jelent száma igy ir: .

Ha az uj szerződésben neon fogunk az eddigi 
szegényes kedvezményeiknél többet kapni, mint 
amelyeket a régi szerződés tartalmaz, akkor kár 
az időt pocsékolni ■» tárgyalásokkal és jobb volna 
mindjárt megkezdeni a vámkábomt. Akkor aztán 

' az oszrták-magyar monarchia a gazdasági károk 
következtében kénytelen lesz késünk alá hajtáni 
nyakát.

Nikita fejedelem kihallgatáson fogadta báró 
Khun osztrák-magyar követet, aki az audiencaa 
után meglátogatta a miniszterelnököt, hogy kife­
jezze neki az osztrák-magyar monarchia köszönetét 
a nehézségek elhárítása körül kifejtett fáradozá­
saiért és a jó viszony heüyreállitásácrt. A mi­
niszterelnök közvetlenül azután viszonozta a láto­
gatást.

Az osztrák-magyar áruk bojkottja megszűnt, 
a csapatok pedig parancsot kapták, hogy térjenek 
vissza a határról. Egy zászlóalj Lóvéé vidékéről 
mia érkezett vissza Oettinjébe. Ausztria-Magyar- 
onszág még nem szüntette meg a dalmát határon 
elrendelt intézkedéseit, de a közlekedési tilalom 
felfüggesztését minden pillanatban^ várják. ••

Intrikák Stolypin ellen. A Stolypin elleni 
intrikák mind nagyobb arányokat öltenek. Oki- 
mow, a birodalmi tanács elnöke, beadta a (szár­
nak lemondását, azzal az indokolással, hogy ö 
Stolypin alkotmányos kormányával nem tud együtt 
munkálkodni. A czár a lemondást nem fogadta el, 
de azért nagy hatással volt reá. Okimow pártja 
Scseglovitov igazságügyminisztert óhajtja Stoly- 
pin utódjául. Stolypin több szibériai szám ki vetésre 
Ítélt, politikailag kompromittált egyén büntetésé­
nek elengedését ajánlotta a czárnak 6s ezt vesze­
delmes dolognak tüntetik fel.

Bulgária és Törökország megegyeztek. Liap- 
csev bolgár kereskedelmi miniszter kijelentései sze­
rint a Törökország és Bulgária között folytatott 
tárgyalások folyamán majdnem az összes pontokra 
nézve megegyezés jött létre és csak a vakufra vo­
natkozó követelések egy pontjában nincs még meg­
egyezés. A tárgyalások leginkább a pé terv ári jegy­
zőkönyv formájának különböző, módosítása kftül 
forogtak és pedig: L a pétervári tervezet szerint 
Bulgária a kelet-ruméliai jövedelmeik tőkésítésének 
megfelelő 40 millió franknyi összegen kívül fizetni 
tartozott volna 1908, deczember 22-től, vagyis a 
bolgár függetlenségi proklamáczió alapjától a vég­
leges jegyzőkönyv aláírásáig terjedő időnek meg­
felelő jövedelem szerinti összeget. A konstantiná­
polyi módosítás szerint Bulgária csak a kamatokat 
fizeti 40 millió frank után az 1908. deczemiber 
22-töl a jegyzőkönyv aláírásáig terjedő időit); 2. a 
vasutak kérdését a jelenlegi egyezményből kiküszö­
bölték és csak a pétervári jegyzőkönyv végleges el­
fogadása után rendezik. A 309.6 kilométernyi kelet- 
ruméliai vasút,ért fizetendő 40 millió frank és a 
Bolova—Vakarel vonalért fizetendő kétmillió frank 
által a tulajdonos, az engedményes és az ordölcta- 
rclási vállalkozók össz&s jogai megválthatók, A 
bolgár kormány cwnkivül a kocsikért, a készletekért 
és más tárgyakért a vonalrréz megszállása napjá­
nak leltára szerinti összeget, valamint ezen összeg 
után ettől az időponttól járó kamatot fog fizetni. 
Bulgária azonban csak akkor fogja tv.en összeget 
kifizetni, amikor a porta és a keleti vasúttársaság 
megegyeztek a negyvenkét, millió koron'a fel­
oszt ását illetőleg; 3. Bulgária a várna—n» 
oRuki vasúti vonal fejében lemond Törökország 
ellen fennálló 28 milliós követeléséről, Törökország 
ellenben lemond mindenféle más ellenkövetelés­
ről; 4. a vakufok a pétervári jegyzőkönyv B. «dk-
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télien két pontban voltak stipulálva és pedig a) 
yakuf, b) muzulmán községek. A konstantinápolyi 
megegyezés szerint e kérdés csak egy pontot fog 
képezni. Bulgária a muzulmán községeket úgy 
fogja szervezni, hogy azok vakuf-bírtokaikat saját 
masaik' kezelhessék. E pontra nézve megegyezés 
jött létre. Véleményeltérés áll fenn azon állitóla- 
qós vakufokat illetőleg, amelyeket Bulgária, 
mi ötfán azokat magántulajdonnak tekinti, nem 
vizsgálhat meg és bírósági elöntést, kivan rájuk 
vonettrozöTag provokálni. E pontot ma. vagy hol­
nap vitatja meg a bolgár delegátus a török katasz­
teri. hivatal igazgatójával; 5. miután a pétervári 
jegyzőkönyv a domíniumokra 43 millió fyankot 
állapit meg és Bulgáriában nincs más dominium, 
mint világítótornyok, Bulgária nem fizethet ily 
oosaegot a világítótornyokért, kész azonban 180.330 
frankot, amelyekkel Törökország a viVá.gitótorony- 
firsaságnak a kelot-ruméliai világítótornyokért 
tartozik, kifizetni; 6. Bulgária kötelezi magát, 
fogy mintegy í)5.000 frankot fizet a török egész* 
légügyi hivatalnak hátralékok fejében; 7. a. Török­
ország részéről felállított posta- és távirdaügyi 
hivatalok tekintetében Bulgária, anélkül, hogy e 
követeléseket elismerné, 110.000 frank fizetésére 
Résznek nyilatkozik.

Török politikai körökben elismerik, hogy 
Liapcsev a tárgyalások folyamán a legmesszebb­
menő előzékenységet tanúsította.

Franrziák harcza a Szaharában. Mint a nyu­
gat-afrikai franczia gyarmat kormányzója távira­
tozz»., Mougeot kapitány e hó 11-én az elpártolt 
•ftki»! törzs egy nagy táborát megtámadta és az 
ellenséget szétszórta. "Az ellenség 40 embert vesz* 
tett, franczia részről senki sem esett el. A lakrat-

: gtirzs fővezére nrárcria» 20-án megadta magát 
mintegy 1000 családdal együtt. Ez a siker lehetővé 
teszi a Zabel (nagy sivatag a, Szahara nyugat; lé­
ptén) és a Mauretania közötti vidék paczifikálását.

Angol rémlátások. A ,.Daily Graphic1, azt 
mondja, hogy az osztrák-magyar Dreadnoughvhajók 
gyakorlatilag a földközi tengeri német, flotta ki- 
egészítő részét, képeznék, és míg egyrészt a hármas- 
szövetség kétségkívül szupremaeziaval bír a száraz­
aidon s abban a helyzetben Van, hogy saját vizeit 
is védhesse, addig a hármas ententenek három év 
miolva nem lesz egyebe, mint az angol hajóhad, 
pn-ulv valamivel nagyobb lesz, mint egy hatalom 
standardja és a franczia hadsereg, amely alig évi 
el az ezen viszonynak megfelelő nívót. Ily körül­
mények között, oktalanság az európai helyzet stabi­
litásáról beszélni.

í Menelik betegsége- A dia abbéba i jelentések 
megeröajtik a 3/rar?iZr császár megbetege ácséiól 
szóló hirt. Taitu császárné az európaiaknak adott 
Ssszeü kpnezessziókat megsemmisíteni igyekszik. A 
Menelik császár által a Dsűbuti-Adis-Abbéba, 
vasút építésére vonatkozólag adott konezessziók 
azonban oly természetűek, bog" azok visszavonása 
lehetetlennek látszik. Rámutatnak továbbá arra. 
kogy az erre vonatkozó kon venezió semmit "le rúz­
sra vonási klauzulát nem tartalmaz.

A perzsa forradalom. Tifliszböl távirato/záa. 
fogy Sulla r n’d Du leli. a sah fivére, aki Oroszor- 
*'ágból hazatért, a forradalmárokhoz fog csatla­
kozni. A sah manifes'tumot készül kiadni, nmei.' - 
hen a teheróni képviselőket tanácskozásra hiv.ia 
össze, hogy a válság megoldása felöl határozzanak. 
A koűmány már össze is hivott 1 oheránhan nyolcz- 
▼ atn képviselői, de valamennyien a reukez.ióa tábor­
hoz tartoznak. A terroristák között nagy a rémület, 
mert rájöttek, hogy soraik között, a kormány titkos 
ügynökei és agent provokátoruk is vannak, igy a 
iteheráni alkormányzó. Mossa fér Műik is arul<>* 
aak bizonyult. (’honban és Salma,ban általános a 
.forrongás. A népre u.i adókat vetettek ki es a sah 
Viveinek vagyonát idk.ho/.íak. T.zen a pénzen fiz.e. 
4ik az önkéntesek zsoldját és fegyvereket vásárol­
nál*. Bnfsirban elkergették a kormányzót s forra­
dalmárokból alakították meg az endzsument. Bn- 
srirbon és Pendarabasban angol ágyunaszádok vau- 
g|k a brit «lettvalók védelmére.

Aehrenthal zsidó!
éh>

‘Annitok el kellett következnie, elkövet­
kezett. Európa ünnepelt hőséről, Aehrenthal 
Lexa báróról, az osztrák-magyar monarchia 
külügyminiszteréről kimutatták, hogy zsidó 
származású. Mi magyarok fogunk ezen leg- 
kevésMre meglepődni. Nálunk ősi szokás, 
hogy magas polcára fölvergődött emberekről 
rögtön kisütik, hogy zsidók, vagy legalább is 
voltak zsidók. A dicsőség rendes velejárója. 
ey„ Ha valakinek fényesül a csillaga, minde­
nekelőtt azt. mondják róla, hogy múltjában 
itt-ott gyanús ezüst kanalak ragyognak. 
Ezt követi az, hogy ártatlan szüzeket csábi- 
tóit el, kárt,ya-af férjei voltak, a mamáját 
gyakran' eldöngette és majd mintán annak 
megállapítása sem használt, hogy az illető 
Moltke tábornok intimusai közié tartozott, az 
utolsó kártyát, dobják arczába: zsidó.

Aehrenthal sem kerülhette1 el sorsát.. Az 
aa ember, aki hetekem keresztül dróton rán­
gatta egész Európát, nem lehet más, mint 
zsidó. És ez nem a fajta kávéházi élez, hanem 
egv világhírű publiczista, Raymond Reeouly, 
irja egy világhírű lapban, a franczia Figaró­
ban; Természetes, hogy ebből1 az állításból 
vezeti le azután a külügyminiszter karak­
terét.

Raymond Reeouly körülményesen el­
mondja, hogy a külügyminiszter nagyapja 
szegény zsidó szatócs volt. Mikor az orosz 
csapatok Ausztriai területén operáltak, a 
nagyapa mindenfélét szállított a orosz csapa­
toknak: lisztet, bakkamcsot, dohányt, pálin­
kát és miegymást. Ebből hatalmas vagyont, 
gyűjtött össze — úgy annyira, hogy az unoka 
már a diplomáciai pályára léphetett.

A zsidó vonások hamar kiütköztek rajta. 
Hideg, számító, csak a realitások iránt van 
érzéke és szive mélyéből megveti a. gyenge­
séget és az idealizmust.. Nyílegyenesein' halad 
előre pályáján, inig csak el nem éri a legna­
gyobb polezot. Itt nyombam megváltoztatta a 
monarchia külügyi politikáját. Az addigi 
tunyaság helyébe az akeziót léptette. Es 
hogy azt az akeziót hogyan peregtet-te le, az 
események h izem y it jak.

Igazi zsidóra, vall az az egyezség, ame­
lyet az annexió után Törökországgal kötött. 
Ézt a tisztára diplomácziai ügyet átváltoz­
tatta közönséges pénzügyletté. A miniszterta­
nácsban azt mondotta, hajlandó számumot 
adni Törökországnak, ha nem lamentál to­
vább is elösmeri az annex iát. A miniszter- 
tanács beleegyezett. Mikor azután érintke­
zésbe lépett a török megbízottal, aki elvben 
elfogadta a csengő kártérítést, Aehrenthal 
megkérdezte tőle:

— Hát mennyit akarnak .
— Százmilliót! — hangzott a vá.asz.
„ Százmilliót,: Az borzasztó sok. nagyon 

sok. legföljebb ötvenmilliót adhatok. Ötve­
nöt. Fitty inggé!! se többet-

S megegyeztek hatvanöt millióban. A 
franczia újságíró még több ilyen vonást 
mond el. amely mind: azt bizonyítja; bogy 
Aehrenthal reális ember és azt a janija ne­
künk. hogy tegyük meg pénzügyminiszter­
nek. jól járunk vele.

Mindebből azonban csak az marad meg, 
hogy báró Aehrenthail'-Lcxa zsidó, zsidó, 
zsidó Nagy röstelkedésve nincsen. Oku. 
Amikor Vaszary Kolost, az egyszerű ben- 
vz^t herczegprimási rangra emelték, rossz 
nyelvek róla is azt suttogták, hogy bizonyo­
dul zsidó, mert ilyen1 szédítő karriert csak 
-isidéi csinálhat. Vgv látszik, ezen at kell 
esni. ------ -----------

TÁVIRATOK.
Castro.

Forte-Franci', április fl. Castro tie.v látszik 
egészségileg jobban érzi magát. A kiutasító rende­
let of még nem kapta meg és igy szállodai lakásán 
várja irz ügyek fejleményét anélkül, hogy valakit, 
fogadna. Mn reggel kijelentette, hogy talán Szent- 
Tamásra megy, a dánok nygga.tindiai gyarmatára.

Bombance király.
— Egy futurista színdarab. —t

Páriéból indult ki egy uj irodalmi margtalojBí 
híre, A napokban irtunk róla. Kiesé homalyee, 
felette furcsa is kevés józanságról t anuekodó * 
programra. A „futuristák“ — ea az uj irány ut* 
törőinek neve ■— valami kőzépkorias feladat, meg* 
valósítására egyesültek: a militarizmust, akarják1 
irodalmilag glorifikálni és tollúkat a testi erő, a bá­
torság, a vitézség szolgálatára ajánlják föl.

I-egalább ezt véljük az összegfubamcEolt pro* 
ürammgomholy ágból kihámozni. De úgy. lát,ink, 
hogy mások se szerencsésebbek. Általános hüliede* 
-'és, fejcsóvál ás követte ezt a prograanmfontást ég 

irodalmi Világ rövidesen napirendre tért a iü* 
turisták fölött.

íme azonban nyilvánosságra jutott az eisä ná* 
gyobb' futurista müs A párisi Oeuvre-szinház elő* 
adásra elfogadta az uj iskola vezére, MatfamU} 
darabját.

Az Oeuvre ugyanis czéljául tűzte ki, fogy, 
olyan színpadi terméket hoz színre, amelyek elől- 
a többi színházak kapui becsapódnak. Lugné-Pae, 
igazgató — a nagy Suzanne Dcsprés férje — csak 
i*zt köti ki, hogy a darab ne legyen banális és né 
legyen középszerű. Viszont bármily mesrésasóget, 
csodabog árszenit befogad, ha az valami érdekes 
problémát vet fel, ha valami eredeti, egyéni, sajátos 
jellege van.

A párisiik például az Oeuvrc-bcn találkoztak! 
a azicziliai Grasso brutális verizmusával és a német 
szinirodalmat is Lugné-Poé közvetítette a Szajna* 
parti metropolis irodalmi gourmet-inek a dússal* 
dórii színészek előadásában'.

Ez a nagyon' érzékeny színpadi szimattal meg* 
áldott direktor kapva-kapott a Marinetti komé* 
diáján. Megérezte abban iaz elsőrendű inyenca cse* 
megét és az annak nyomában járó azemzácziőft 
amely ha nem is volt világraszóló, de a párisi la* 
pok közlése szerint csúfos kudarczczal végződött!, j

Lugnó-Poe igy nyilatkozik a „Le Roi Rom* 
ba$ice“-ról és annak szerzőjéről:

Marinetti még nem forrotta ki magát; ma még 
sajátságos fogalmai vannak a színpadról ás a szín“ 
padi hatás eszközeiről. Valószínű, hogy idővel még 
nagyon értékes müvekkel fogja gazdagítani a ezin* 
irodalmat, ha megtisztult a látása és ha megizmo­
sodott a technikája. Tehetsége van. Már most is 
erényéül említhetem föl. hogy nem mindennapi ér* 
zéke van az érdekes .mese, helyzetek, alakok beáll?* 
tásóra s ezek mozgatásánál a „tirükkizmus“ és b 
„Iirizmus“ ügys vegyiiléke irányítja. Legdiaséi-ete* 
sebb tulajdonsága pedig, hogy semmi idegen befő* 
lyásnak nem hódol, semmi irodalmi tekintélyt sem 
ismer el sí mindig- a saját látása által vezettetve 
magát, járatlan csapáson halad előre.

A „Le Roi Bomibance“ miniden idők és mintíen) 
országok szocziális és politikai paródiája, főképpen 
pedig a páriámén turizmus kanikaturája kivin! 
lenni. Meséje egy fantasztikus országban, a burdoH 
földjén játszik, mely népnek egyetlen foglalkozási 
az evés és emésztés. S

Körülbelül negyven szerep — más-mán tipikus 
alakok, a társadalom torzított figurái — mozog, at 
színpadon és szerző olyan idegenszerü, eoha nem1 
játszott, úgyszólván lehetetlen feladatokat bízott rá* 
.ink. hogy Lugné-Poé a saját kitünően fegyelmezett 
művészeit attól félti, hogy csak részben lesznek ke* 
pesek a szerző intenezióinak megfelelni. j

A legnagyobb té.r jut az Idiot (Hülye) költi? 
személye ütőjének, amely alakját különösen sfctuÄ* 
lisnak tekinti Marinetti. ■{

A negyven szerep között csak kettő jutott nő* 
nck. Egyiknek neve Vampir, a másiké Sairvtc-Pour* 
rituro (Szent rothadás). Ez a bét név többet man# 
egy egész, hosszú szerepnél. )

A díszletek éppen olyan bizarr ok, a koeztümfüó 
szakasztott olyan furák, mint az egész (torab, mint 
az egész futurizmus.
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A társadalom szennyese.
.— Téma variációkkal. —•

(A tétel.) Berlinbe;! történt, <lo törtón- 
hetett volna Budapesten is, vagy akárhol 
másutt. X ve'vo. is, az (‘gesz történethez nem kell 
ni ás, csak egy csomó piszok, meg egy nagyon 
ötletes ember. Piszok nündiemütt van, Ötletes 
ember már sokkal kevesebb, de akadnak még 
iiveaek is. Tehát: véletlen ségböl Berlinben 
történt, hogy egv ügyes uuploipo — csak uap- 
lopók ismerhetik ennyire a niuukástársadal- 
mat — telekih'tölte az egész várost azzal a hír­
rel, hogy a közeli maitokban egy brosúra fog 
megjelenni, amelynek a ezime az lesz, hogy: 
„Napfényre a szennyessel!" A tartalma pedig 
jó csomó embernek fogja1 a nviakát megbizse- 
MgOitni. A részletekről nem niyilatkozott előre, 
csak annyit irt inog vagy százezer embernek 
névtelen levélben, hogy jó lesz vigyázni, mert 
abban a szennyesben, amit a brosimi a nap­
fényre fog hozni, az övjók is közte lesz. Érre 
aztán lázba jött Berlin. Kiverte a verejték a 
homlokokat, félelem törte az emberek lelkét és 

■ reszketve várták, hogy mikor fog megjelenni 
az a rejtélyes irat, amelyben valami társada­
lomtiszt itó lovag rettenetes ábrázatta!, etentori 
hangjon fogja világgá kiáltani az ö gyalázatu­
kat. Amikor aztán a legnagyobb lett a félelem, 
a legriasztóbb a lárma, akkor megjelent a, 
„szerző" a legnagyobb berlini kiadónál ée je­
lentkezett a megírásra. Óriás honoráriumot 
kötött ki magának cs aztán, mikor a szerződés 
rendben volt, folytatta a rcklainirozáat. De 
mjég mielőtt megjelent volna a nagyszerű 
munka, beleszólt a reklámba két revolverdöv- 
renés és egy harmadik öngyilkos halálliörgése. 
Három szerencsétlen ember öngyilkos lett, 
mert, — amint írták — nem volt elég' erejük 
abhoz, hogy bevárják a rettenetes röpiratot. 
A szerzőt, erre pörbe fogták — és kisült, hogy 
a röpiratból nem volt meg semmi, csak — 
a czim,

*

Var I. Allegretto. Az az ember, aki azt 
a diadalmas, társadalomtiszti tó b rostivá t meg 
akarta Írni. soha életében uem szagolt irodal­
mat. iNetn volt iró. de sőt ingig újságíró sem 
volt. Lehel, hogy valamikor ez iniszalagokat 
írogatott valamelyik kiadóhivatalban, vagy ta­
lán kényelmes Írók kéziratát máüolgatta és 
ilyenmódon kajwtt rá az irodalomra, A legelső 
irodalmi próbálkozása mindenesetre az a meg 
nem irt röpirat volt, amelynek a nagy, a szen- 
zácziós „iró" csak a cziméág jutott. De ez is 
éppen elég volt neki. A czim. Rőt éppen ez 
volt az, amivel a karrierjét megcsinálta. A
czim. JNaptenyre a szennyessel! Igazán óriási, 
elsőrangú czim. Úgy hat, minit, valami forra­
dalmi kiáltás, mintha a barrikádokról dörögné 
bele egy dantoni pózzal a zúgó, lármázó tö­
megbe. És ez a póz, ez a véres, teli szájjal 
ordított kiáltás végigvágtatott a berlini utczá- 
kon, megrozegtette az idegeket, és harsogva, 
zúgva kongott az emImrék fülébe, mintha maga 
volna ji lélekharang. ..Napfényre a szén nyes­
sél !‘* hzt, ordította az utcza, sikoltotU a piac/., 
lármázta a sajtó és röhögte a söpredék Nap- 
iGéuyrc a szennyessel! És a berlinieknek elég 
volt ez a czim, amelynél sokkal ezifrabbat tud 
produkálni akármelyik boulcvard-lap. És elég 
volt ez a piacz-rikoltás a legelőkelőbb berlini 
kiadónak is. hogy egy vagyonit ajánljon föl 
érte az elorditójának.

'Senki ember háromszázezer márkát kapott 
azért, mert, elkiabált valami olyast, amitől má­
sok megijednek, klinika nélkül, megörülletés 
nélkül hozzájutott egy ember olyan niunka- 
Itórbez. amilyet mások egy munkásélet árán 
sem tudnak megszerezni. ÍN amint végigment 
áz a senki a. T riedriclistrassén, künnvü, biztos 
lépésekkel, amilyennel csak azok. tudnak járni, 
akiknek nagy bankok vannak a, zsebében, top- 
rongyos, sötét munkások raja rajzot,t körülötte 
Éhes, rongyos alakok, akik t.iz órákat dolgoz­
nak naponként, csendben, szótalan, csikorgó 

os^"káromkodásra, torzult, kótsóg'lxx/hvgDe 
zmianl, leiekkel, de akik nem tudtak kiabálni 
my&n hÖkí-sesépr-kc t, hogy „napfónyro n nxenv- 
nyosficl . Ls amit; a munkás, rab^zol^a száz- 
ezrek éhen bakiak a maguk titán! munkája

mellett, addig háromszázezer markát zsebet be 
egy olyan naplepp, aki jókor jót és nagyot tu­
dott kiabálni.

Var. II. Lento. ’Marche funehre. Azt hi­
szem, a tréfái szerzője maga is elcsodálkozott, 
amikor a három halott húzta tovább az ő jól 
meglódult, roklámszekerót. Ha számított is 
nagy hatásra, ha tudta is jól az ö biztosan spe­
kuláló esze, hogy lesz rettegés, hogy nem egy 
ember fog lősezeboraongni a félelemtől, azért 
öngyilkosságokra még sem igen számitott. De 
amikor már összeomlottak előtte azok a gyáva 
gazemberek, akkor nem igen kínozhatta sokáig 
a lelkiismeretét a három halál. E jh, mit! Há­
lom rongy hulla, akikkel kevesebb lett a gyá­
vák és a bitangok száma. Mit tesz cz'j Ö ke­
resztülgázolt rajta füityörcszvc, vígan, épp oly 
könnyű lelkiismerettel, mint ahogyan a fülébe 
ordította Berlinnek néhány héttel előbb a jelszót 
Azok a véres hullák, akiknek a ronescsá lőtt 
halántékából keményre fagyott a piszkos, cso­
mós fekete vér, vagy azok a holttestek, amelyek 
összezsugorodtak a méreg rettenetes gyötrel­
meitől, nem okoztak neki álmatlan éjszakákat. 
Hiszen amikor kiadta a nagy jelszót ét, amikor 
azt hirdette, hogy ai napfényre fogja hozni a 
szennyest, már akkor is az emberek gyötrel­
meire spekulált. Nagyon jól tudta, hogy álom 
nélkül fognak hánykolódni a gyűrött pár­
náikon a megkínzott páriák és a halálraítéltek 
verejtékvs félelmével fognak rettegni a. holnap­
tól, a reggeltől, a napfénytől, amely belé világ it, 
ma jd az ö sötét szegletükbe. Nagyon jól tudta, 
hogy azok, akiknek van valami piszkosságuk 

- és kinek nincs nagy Berlinben'{ — azok 
reszketve gondoltak arra a fekete kézre, amely 
talán éppen most Írja meg az ö dolgaikat és 
ezzel talán éppen most mondja ki az erkölcsi 
halált a fejükre. Nagyon jól tudta, hogy a 
gyötrelmek minden kínjait fogják átszenvedni 
azok, akiknek a félelmére spekulált, — de 
azért vidáman, derült, lélekkel, füt.yörészvc Íro­
gatta az ö intő, bizalmas leveleit és harsogta 
tovább,.mint ogv uj Pál apostol a tisztitó igét: 
„Napfényre a szennyessel 1"

Xur. Ili. Hcherzo. fejők százezer ember kö­
vet ej naponként mindenféle kisebb-nagyobb 
piszkosságot. I udva, czélzatosan, meggyőződés­
ből. Sok százezer ember mondja el magában 
mindennap: „bizony, bizony, amit, én most el­
követtem, az közönséges gyalázatosság." De 
ezek a lovagok ehhez az (önvallomáshoz ellen­
séggel nem vágnak valami ünnepélyes pózr. 
Eszük ágában sincs. Sokan — és ezek a híva 
* it sós gazemberek, akiket a társadalom kiközö­
sít és megvet — mosolyogva konstatálják, hogy 
ók betyárok és betyárságot cselekedtek. Sót 
addig mennek az arczátlanságukban, hogy ki 
merik mondani fennhangon nevetve akármelyik 
piszkosságukat, és maguk vetik oda a világnak 
a szennyesüket. Végre is: nmndus vult decipi,
" minek volnának ók kiválóbbak, mint az 
egé-z világ! És ezek az cm berek elkövetik 
ugyanazokat a gazságokat, amiket a többiek, 
e.-akhogy ők nem tagad ják ezt le és őket lepisz- 
J-.os-gazcmiierezi az a társadalom, amelynek 
eppen annyi a szennyese, és czinikusoknak 
szidja őket, akik nem takargatják a maguk 
szennyesét.

I'.z''k az emberek bizony nem vették a lel­
kűkre, hogy most már „napfényre a -z nv- 
iívessel *. ()k nem is tartottak alapjában véve 
bűnnek a maguk bűneit, bármennyire birdőt.- 
gették is és bármennyire is igyekeztek ezt még 
maguknak is 1 lebeszélni. Ezek nem törődtek ii 
nagy kiabálással. Azok, akik a nagv tisztoga­
tás elöl a halálba futottak, azok a társadalom 
hősei, lovagjai voltak, akik kiadták magukat 
„chevalier saus jlettre cl. saus reproclie“-nak, 
de akiket gyötöri a bűnük tudata és mégis bűnt 
követtek el é-s akik minden gaztettük után üsz- 
KZeborzoiigl.uk a gyalázatuk miatt és akik mégis 
tudva, rettegve. Ülve egymásután követték el 
a bűnöket, a gazságokat. De amikor felelni kel­
lett volna arte, amikor a napfény fenyegette a 
szennyest, akik inkább a halált választották, 
mint a lovetkőzt.etésl.. És amíg a gazemberek 

egyszerűen kinevették a melléuyzi-eb-C'atót, mint 
ahogyan kinevették a maguk gazságait is, mi­
dig a társadalom oszlopai, hősei, gáncsnélküli 
lovagjai rettegve, gyáván küldöttek golyót az

agyvelejűkbe & fejezték lie ocsroányul a ma-, 
guk ocsmányságokkal tele (életét,

*
Var. IV. 'Andante quasi, cantdbiie. Osa£ 

egy kiáltás kellett és összeomlott néhány, em­
berélet, csak egv erős, izmos tóba harsogás zen­
gett. meg' ős leszakadt a vakolat Berlin Jericho* 
falairól. Nem Berlinen van a hangsúly, mert 
— hogy újra hozzam a témát a fináléban —. 
ez az egjósz brosúra-eset bárhol megtörtóuhetötÉ 
volna. De ott van a hangsúly, ott szélesednek 
ki az akkordok és lesz a tónus is széles, min­
dent elborító, hogy csak. egy riadó kellett. 
< 'sak jönnie kellett egy jött-mentnek, aki el­
kiabálja magát, hogy: itt a. világ vége és aü 
emberek lázasan pakkoknak és utaznak el a 
megsemmisülésbe. Bekiabálta a maga motívu­
mát, egy csomó ember ablakába, egy másik em­
ber és aztán a bent ülök minden további nélkül 
főbedurrantják, vagy megmérgezik m agukat... 
Egy akkord lés — itt a finale.

Nem. vagyok moralhős és azt hiszem, 
hogy életemben ritkán jutott eszembe, ugyani 
hogy is állok én az erkölcsösei ? Kekem a mo­
rál nem volt. mumus, de ígéret földje volt az, 
ahol az emberek már messze vannak, jenseits 

*11 1111 ^ Böso. És ál 11 torn, liofry a morál- 
hősöknek ebben a históriában sincs szavuk. De 
állítom azt is, hogy rettenetes, minden izében! 
romlott, züllött, és förtelmes az a társadalom, 
ahol csak egy nagyot kell kiabálni és máris 
összeesik egy pár gyávább gazember és ahol 
csak találomra bele kell sörétezni a verebek 
közé és a földön marad néhány belőlük És aho^ 
az emberek föbclövik magukat csak azért., mert 
valaki tüzet, kiabált 6 követelte, „napfényre 
a szennyessel' , ott minden' embernek van ezenv- 
nyese és ott mindenki gazficzkíő. Csák az teszi 
a különbséget közöttük, hogy a kiabálnak, vagy 
a megkiabáltak kozó tartoznak-e? És ahol cny- 
1-yi a szenny, hát ott hiába ordítják a futóbo- 
Jondolc. hogy- napfényre a szennyessel.

Ikejli, ha most, nálunk elkiabálná valaki 
ezt az igét,!’ Tessék megpróbálni, — elég jól 
hangzik a mi fülünknek is: „Napfényre a 
szennyessel!‘‘

Déri Imre.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Jubiláló alispán. X'cszprém vármegye köztiaz- 

tclvtbcn álló alispánja, Koller Sándor ma töltötte 
bo hivatali szolgálatának 30-ik esztendejét. A ju­
bilánst ez alkalomból számosán üdvözölték, köztük 
gróf Nádasdy Forencz, Bezerédj Viktor államtit- 
Icár és számos község. A hivatalos ünneplés május 
2-án lesz.

I j főszolgabírói állás Pest megyében. Peet-
megyo közgyűlése április 19-ikón fog azzal a terv­
vel foglalkozni, hogy Aszód székholylycl uj közigaz* 
gatá.-i járás alakittassék. A tervet még keresztül 
ecm vitték s u bizottsági tagok körében máris 
élénk mozgalom indult meg az uj járásbeli fő- 
hz.ilgabirói áll 1 ás betöltése iránt. Amint értesülünk, 
u törvényhatósági bizottság tagjainak többsége aa 
n.i főszolgabírói állásra Sárkány Ernő pomázi 
szolgaidról óhajtja megválasztani.

Pozsony. A városi kommunális egyesületek 
vezetői és pozsonyi vállalkozók ma Brolly polgár* 
mester elnökletével értekezletet tartottak, amelyet* 
a nyomasztó lakássziiksógro való tekintettel eflvi- 
leg kimondták egy építő részvénytársaiság alapítá­
sát, egyelőre 400,000 korona, do a szükséghez kő­
pest emelkedő alaptőkével. A részletterv kidolgo­
zására bizottságot küldtek ki.

.Marosvásárhely városa I okirati lag iköszönte 
meg a miniszternek a kultúrpalotára adományo­
zott. 100,000 koronái. A palota építéséhez hozzá­
fogtak. (iróf Andrássy Gyula bdlügyininiszter ti 
fi ok sza n a tórium részére 5000 korona évi segélyt 
engedélyezett. A városban mozgalom indult im^ej 
1 iidőbetegek siti na térin mának felépítés« iránt. A 
gyermeknap 4000 koronát eredményezett. /

ínségre jutott, község. A pozsonyin egy ed Szá- 
razpatak község lakóit ez évb'm már a máaoditi 
nagyi csapás érte. Ugyanis február hó elején hirz 
teleniil 1 leállóit hóol vadáé következtében az árviX 
sújtotta a! k korok leutreegényobb réeaét-; u hó 7-ótt
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ÄS OTŐS OSZUk I ---él mellett tÜZ támadt a községbe i"l,
mely rövid fél óra alatt 42 lakóházat és ugyan­
annyi gazdasági épületet pusztított el. Egy férfi 
és két asszony benn égett a tűzben. A lakosok 
legnagyobb része alig néhány szál ruhát tudott 
megmenteni és most az üszkös falak között szabad 
ég alatt hálnak.

Gyilkosság gyanúja alatt.
>— Saját tudósítónktól. —• *

Budapest, április 9.
A mátészalkai véres titok sötétsége meg 

ma sincsen földerítve. Dr. Sovány Dezső, a 
gyilkossággal vádolt aljár ásbiró, csütörtökön, 
reggel családjával együtt elutazott Mátészalká­
ról riszadadára, ahol rokonai vannak.

Dr. Sovány csak félesztendő óta van Máté­
szalkám ah,ol csak kevesen ismerik, mert csak 
ritkán fordult meg társaságban. A vád, amely 
ellene fölmerült, nem zökkentette ki rendes 
életmódjából, mert azóta is mindennap eljárt 
s. vendéglőbe egészen Mátészalkáról való eluta­
zásáig..

Az eset, amelylyel az albirót vádolják, a 
szemtanuk elbeszélése szerint a Vetkezőkép­
pen történt: x

Múlt vasárnap este tíz órakor dr. 'Sovány 
Dezső botért a Korona-Vendéglőbe, ahol félliter bora 
ée egy üveg savanyu vizet ivott. Már akkor nem 
volt teljesen józan. Fizetés után elment és az utezán 
találkozott Jakab Sánd'or kötélverő leányával, aki 
ogy asszonynyal ment. Az albiró útját állotta a 
leánynak és enyelegni kezdett vele, mire a leány 
beszaladt atyja házába. Az albiró utána ment és 
benyitott abba a szobába, amelyet a tűzoltó banda 
bérelt Jakabéktól, s amelyben akkor is a tűzoltó 
zenekar gyakorolta magát, Ott Volt Bordás Deme­
ter kéményseprő is, aki rászólt az albiróra:

1— Idegeneknek tilos a bejövetel.
A bíró visszafelelt: Pimasz ember! Majd ott­

hagyta a társaságot és berni ént Jakabokhoz, ahol a 
házigazdával borozott. Egy Óra körül éjfél után 
'U’űrdás beszólt Jakab Sándorhoz.

Miért nem dobjak ki mar azt a részeg
disznót ?

Kevéssel utóbb az albiró elment. Jakab egész 
a kapuig kísérte vendégét, de nemsokára dr. Sovány 
visszajött és kihívta a kéményseprőt. Bordás ki­
ment az utczára, ahol a bíró mell bevágta. A ké­
ményseprő orré földreteritette az albirót, aki du­
lakodás közben hangosan segítségért kiáltott.

— Gyilkos! Meg akar ölni!
Jakab Sándor, aki okkor már lefeküdt volt. 

hirtelen felöltözött, kiszaladt az utczára és szétvá­
lasztotta a dulakodókat. Egyezerre a kéuióuv.<epto 
felkiáltott:

— Megszűrtek!
Sovány ó&sretétve, így szólott Jakab Sán­

dorhoz:
— Motozzanak meg! Nálam nincs szaró esz­

köz. Én nem szúrtam meg! Én rám gyanú no 
háromoljon!

Ja-kab megmotozta a bírót cs semmiféle éles 
eszközt tényleg nem talált nála. Bordás hazaváu- 
szorgott, ahol gyorsan orrost hivattak hozzá. Reg­
gel a járásbíróság kihallgatta és eskü alatt vallotta, 
hogy dr. Sovány szúrta meg. Bordás kedden estet 
halt meg, mire szerdán dr. Sovány Szatinúrra uta­
zott, ahol jelentést, tett Eolh törvényszéki elnök­
nél, aki szabadságra küldte.

Bordás Demeter özvegyet és öt gyermeket ha­
gyott hátra, akik közül a legidősebb nyolez éves, 
a legkisebb pedig hét hónapos. Az özvegy azt 
mondja, hogy ura, amikor súlyos sebével hazatért, 
nyomban nzt mondotta, hogy Sovány járásbivó 
szurkálta össze. Másnap fórjo jobban lett és a já­
rásbíróság által kiküldött, hi ró előtt eskü alatt újból 
azt vallotta, hogy Sovány szúrta meg.

Mátészalkán valótlannak mondják azt, hogy 
Bordás ogy perből kifolyólag haragudott Soványra. 
Dr. Sovány a járásbíróságon a büntető ügyek re­
ferense volt, a kéményseprőnek pedig soha sem voh 
dolga n büntető bíróságnál. Bírói s jogú-/körökben 
élénken tárgyalják az esetet.. A vizsgálat halált 
okozó oulyou testisértés czinjóu folyik.

Szellemek világa.
Páris, április 9.

Jelenleg két ember van. Parisban, ki nem tör 

rödik sem a szakajtó-kalapokkal, som a testhez 
simuló, kígyó borhoz hasonló ruhákkal; ezek Va- 
labréguo, a „Coralie és Co.“-nak ismert magyará­
zója és Camille FI am mar ion, a hires csillagász. Az 
előbbi a föld fölötti dolgokkal foglalkozik, de nem 
a levegő meghóditóival és léghajósokkal. Az ö 
lelke magasabbra emelkedik minden léghajónál. 
Régen túltette magát már minden régión s ott 
kalandozik valahol a lelkek országában azok kö­
zött, kik már nincsenek hozzákötve semmi földi 
szabályhoz. Ez nem jelent azonban annyit, hogy 
Valabrégue elhallgatott volna az öt gúnyoló né­
hány rossz élez hatása alatt. Az aíz ember, aki 
követésre méltóan fápadbzik azon, hogy a mérges 
hangulatú emboriséget nevetésre indítsa, aki ké­
pes arra, hogy hőseit és hősnőit újra és újra alsó­
nadrágban és mider nélkül hozza a színpadi lám­
pák elé, annak valószínűleg két lelket takar a ka­
bátja. Valabrégue nem naiv, mindent hivő spiri­
tiszta, hanem tudományosan képzett, kiválóan 
okos ember. Néha-néha bele vegyül a nyilvános 
életbe; do miért ne tenné ezt is, mikor ez a szín­
házhoz tartozik. Rendesen egy-egy nagyobb poli­
tikai napilapban jelenik meg a nyílt, levele, mely 
röviden összefoglalja a lelki életre vonatkozó 
nézeteit.

íme egy spiritiszta szempontból írott levele:
A francziik milliói fel világosodtak már afelől, 

hogy a spiritizmus a kezeknek az asztalkára való 
tevéséből áll. Ez természetesen végtelenül nevet­
séges felfogás.

A spiritizmus az a tudomány, mely azt bizo­
nyítja, hogy van földöntúli élet. Ez bizonyos, mert 
tudjuk, hogy idönk'int a szellemekkel beszélhetünk 
is. Az erre vonatkozó eszközök nagyon sokfélék. 
A katolikus hivő egyszersmind spiritiszta, mert 
imádságaiban rendesen segítségül hívja a szente­
ket és a holtakat s meg van győződve, hogy azok 
meghallgatták imáját. Ha tehát a szentek és ha­
lottak meghallgathatják az imákat, úgy feltehető, 
hogy hallanak is. Tehát minden jámbor katolikus 
spiritiszta. Csak a mód és az eszközök különböz­
nek a szentek és holtak nyilatkozásra bírásánál 
s ezeket a tudomány állapította meg.

Sietni kell tehát, hogy a tudományt minél 
előbb a vallás szolgálatába hajtsuk, mivel ez nem 
hogy gyöngítené, sőt ellenkezőleg, erősiti a vallást.

Egészen másképpen gondolkozik Elammarioii 
Camille. Ő, mint ismeretes, szintén a légkörünkön 
kivüil eső életről Veszel, de persze nem lehetetlen 
hipotézisek, hanem a legpozitivebb tudományos is­
meretek 'alapján. Jelenleg azonban.' távcsövét nőm 
a csillagos égbolt fölé fordítja; most a föld mélyé­
ben folyó élettel foglalkozik. Legutóbbi nyilatkoza­
tainak egyikében egy 5—ti ezer motor mély kút 
fúrását tanácsolta, hogy ilyenképpen a fold mélyé­
ben végbemenő mozgások ki kutathatók legyenek.

Mindeneseire a messinai katasztrófa tette 
figyelmessé a czivilizált világot s hívta fel figyel­
mét a föld belsejének kikutatására. A földrengések 
og.y kissé fölrázták az embereket tunyaságukból a 
figyelmessé tették a hatalmasokat, hogy nálukirál 
hatalmasabb is létezik még. Az első ijedtség hatása 
alatt Parisnak előkel&égo egyszerre sűrűn láto­
gatni kezdte Meunicr Szaniszlónak, a Jardin des 
Fluntesban leve muzoum tanárának a földrengésről 
tartott előadásait s ma már Páris lakossága úgy­
szólván itt. ad találkozót egymásnak, ahelyett, hogy 
a lóversenyre vagy kridge-pavtiokra menne. 
Meunicr tanár ezeken az előadásain fejtette ki, 
hogy nőm a tudományt kell hibáztatni azért, mert 
eddig nem tudta megállapítani a földrengéseit 
mibenlétét, hanem az eszközök azok, melyek ez idő 
szerint o]J hiányosak még, hogy velük nagyobb 
mélységet, mint a 2003 métert elérni nem lehetett.

Tehát Fkimmnrionnnk ismét vissza kell térnie 
„az ég tüzeihez“ s azokat kell tovább kutatnia.

EgvszVr talán eljön ni kor, melynek technikája 
elég fejlett lesz nrra is, hogy n föld mélyébe 5—0 
ezer méter mély kutat fúrhassunk.

Előfizetési felhívás.
Negyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programra ja és a jövő irány­
elve. Ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán/ a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár- 
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított
mellékletet is megkapják vasárnapon- 
kint, melyben megtalálják a hét érde­
kességeit.

Az „Egyetértés“ előSzetési ára:
Egy hónapra .... 2 kor. 40 El.
Negyedévre......  7 „ — „
Félévre............ 14 „ — „
Egész évre..... 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kiildhessük tovább.

EGYHÁZAK.
— (Az egyház kövéből.) A király a vallás- és 

közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a vesz­
prémi székeikáptalauban Jánosi Ágoston válasz­
tott dulnn püspöknek s olvasó kanonoknak a káp­
talani nagyprépostságra, Fejérvári József éneklő 
kanonoknak az olvasó, dr. Ródey Gyula őrkano­
noknak az éneklő, Néger Ágoston székesegyházi 
főesperesnek az őrkanonokságra, Kránitz Kálmán 
zalai főesperesnek a Szent Mihályról nevezett han­
tái prépostságra és székesegyházi főesperessegre, 
dr. Rad a István somogyi föespcresnek a zalai, 
K.óuzli Dezső pápai főesperesnek a somogyi, Péller 
Pál sogesdi főesperesnek a pápai, dr. Molnár Dé­
nes székesegyházi idősb mesterkanonoknak a se- 
gesdi főesperessegre. való fokozatos előléptetését 
jóváhagyván, az ekként megüresedett utolsó mos. 
terkanonokságot Reiner Gyula czimzetcs apát és 
szuloki esperes-plébánosnak, a szepesi székeskáp- 
talánban Popovich László éneklő kanonoknak az 
olvasó, dr. Zimmermann ígnácz őrkanonoknak az 
éneklő, Ilii lay Keit székesegyházi főesperesnek az 
őrkanonokságra, Horváth Viktor árvái főcspeme- 
tiek n székesegyházi főesperessegre. Zvndn Ferenoz 
liptói főcsperesnek az árvái főesperessegre és dr. 
Kurinszky Antal mos torka non oknak a liptói főee- 
peroKségre való fokozatos előléptetését jóváhagyja, 
az ekként megüresedő két mesterkanonokságot' dr. 
Pirchalla Márton podolini esperes-plébánosnak és
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dr. Rolny Frigyes p a pn e v el ő -in tézet i alkormányzó 
és teológiai tanárnak adományozta.

— (A fiumei püspökség ügye.) Tudvalevő, 
hegy a fiumeiek a magyar kormánynyal egyetértve 
lépéseket tettek aziránt, hogy Fiume egyházilag a 
zenggi püspökség fenhatósága alól kivonassák és 
hogy ott külön: püspökség állíttassák fel. Ez irány­
ban úgy a bécsi nuntiaturánál, miut. a Szentszék­
nél már megtörténtek! a kellő intézkedések, sőt 
gráf Nákó kormflnyzó gróf Apponyi kultuszmi­
niszter megbízásából Rómában is járt, hol gróf 
Szécseii vatikáni követünkkel együttesen tették 
meg a Szentszéknél az előterjesztést. Mint a zág­
rábi „Obzor“ állítólag megbízható forrásból jelenni, 
a pápa nem fogadta el a. magyar kormány előter­
jesztését. és igy Fiume továbbra is a zenggi egy­
házmegyéhez fog tartozni,

_ (A Peszach-ünnep) e hó 12. és 13-ára eső
ionapjain a budai izr. hitközség templomaiban az 
esti istentisztelet félhet órakor, a nappali pedig — 
hitszónoklattal kapcsolatosan — 1 elnyolez órakor 
fog megtartatni. Emlékünnepély (Mázkir) ái>rilis 
hó 13-án. reggel hat. órakor és a délelőtti istentisz­
telet alkalmával lesz. 

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, április 10.

— Kőm. kath.: Nagyszombat. — Prot.: Csak. — Gö­
rög-orosz: mar ez. 25. István. — Zsidó: Xiz. la. - A 
nap kél reggel 5 óra 24 pénzkor, nyugszik este ti óra, 
40 pereikor, a. hold kél este 11 óra 47 perczkoi, nyug­
szik réggé, 7 óra 37 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Tavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9—S-ig. 

Belépődíj 1 korona. — A Miénk kiállítása a Nemzeti 
Szalonban nvitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. Ál­
landó kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon 
nvitva egész nap. Belépődíj nincs. — Fényképkiállitás 
az Urániában nyitva 9—S-ig. Belépődíj 50 főtér. — A 
Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező­
gazdasági Muzeum zárva. — A Néprajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok 
zárva. — A Földtani Muzeum zárva. — A Közlekedési 
Múzeum zárva, — A Széchényi Muzeum nyitva 10—12 
óráig. — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — 
A Technológiai Ipaimuzeum nyitva 9—1-ig. — A Rátli 
György Muzeum nyitva 10—2-ig. — Az Erzsébet Mu­
zeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára zárva. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9-tői 
12-ig. — A Fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A 
Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—-2-ig. — A 
pedagógiai könyvtár és tauszerkiáJlitás nyitva 3—ti-ig.

— Személyi hir. Báró R inzor lovassági tá­
bornok. az uj pozsonyi hadtestparancsnok, ma dél­
után Becsből Pozsonyba érkezett. A hadtestpa­
rancsnok a jövő hét folyamán veszi át hivatalát.

— Az olasz király Messinában. Viktor Ema­
nuel király éles szavakkal bírálta Messzinábun a 
munka lassú haladását. Az építőmestereket, kik cl 
akarták kisémi, visszaküldte a munkához. Ott, ahol 
a király automobilja, elhaladt, sok helyen meg a 
legutolsó perezben sietve távolítottak c-1 piszkos 
matraczokat, és kutyáknak a hulláit. A király min­
denkitől, akivel találkozott, informáeziókat kért 
és megígérte, hogy gondoskodni fog arról, hogy a 
bajokon gyorsan segítsenek.

— Török küldöttség Budapesten. A kinai 
vendégek után most egy magasrangu török állami 
íőtisztvioolőkböl álló küldöttség látogat rl hozzánk 
•— az eddigi megállapodás szerint — a jövő héten, 
szintén azon őzéiből, hogy közgazdasági s egyéb in­
tézményeinket tanulmányozza. A küldöttségben 
Abdul liánu l szultán egyik fia is részt vesz. Itt- 
tartózkodásuk alatt a kormány vendégei lesznek; 
fogadásukra a pénzügyminisztériumban program- 
mot állítanak össze. Az egyetemi ifjúság körében 
is mozgalom indult meg, hogy a török-magyar ba­
rátság változatlanságának kifejezésére nagy ov'á- 
cziőkban részesítsék a küldöttséget.

— Bosnyák küldöttség Becsben. Szorajevőből 
legközelebb nagyobb számú küldöttség utazik 
Bécsbe, hogy Butián István közös pénzügyminisz­
tert felkérje, hasson oda, hogy a Magyar Agrár­
bank működését minél előbb megkezdje, mely elé 
Bosznia cs Herczegovina lakossága nagy várako- 
záeeall tekint. Báró Burián a küldöttséget a király 
elé is vezetni fogja. Nincs kizárva, hogy a kül­
döttség több tagja ez alkalomból Budapestre is 
jön, hogy a mértékadó körökkel érintkezésbe lépjen’

— Nagypéntek. A kereszténység legáj- 
tatosabb napja a nagypéntek. A mai nagy­
pénteken is egész napon át tárva voltak a 
keresztény templomok ajtói s meg nem sziint 
•késő éjszakáig az ájtatoskodás. Az egyházi szer­
tartásokat ma is, mint mindig, a szokásos, 
rendiben végezték. A nagt-heti ezcrimóniák hol­
nap, szombaton délután érnek véget, a föltáma­
dási körmonettel. A szervita atyák, akiknek 
körmenetében a legtöbben szoktak Teszt, venni, 
fölkérik a Városház-, Párisi- és Váczi-utoza. 
valamint a Kristóf-tér és Szervita-tér lakóit, 
hogy szombaton este hét óraikor, a körmenet al­
kalmával világítsák ki ablakaikat. A nagy ke ti 
ájtatosságok további sorrendje ez:

A karmelita-atyák terézvárosi templomában 
nagyszombaton reggel fél S órakor kezdtódő czeri- 
móniák után uagymise; délután G órakor feltá­
madási körménél. Husvét vasárnapján a reggeli 
csendes misék után 10 órakor ünnepélyes nagy- 
mise. Délután szentbeszéd. Húsvéthétfőn a szertar­
tások ugyanazon sorrendben történnek, mint husvét 
vasárnapján. A Jézus Szent Szive-templomáiban 
nagyszombaton reggel fél S órakor kezdtedö "czeri- 
móniák után nagymise, délután 6 órakor feltáma­
dási körmenet. Husvét vasárnapján a reggeli csen­
des misék után 10 órakor ünnepélyes nagymise 
szentbeszcddel. Délután 6 órakor szentbeszéd. Hus­
vét hétfőjén a szertartások ugyanolyan 
sorrendben lesznek, nrint husvét vasár­
nap. — A Kókus-kórház kápolnájában nagy­
szombaton reggel félnyolez óraikor kezdődő czeri- 
móuiák után nagymise. délután hét. óraikor feltá­
madási körmenet. Husvét vasárnapján 6 és 8 órai 
csendes misék után 11 órakor ünnepélyes nagy- 
mise szeutbeszéddel. Husvét hétfőn a szertartások 
ugyanazon sorrendben tartatnak, mint husvét va­
sárnap.

— Gróf Apponyi Albert utazása. Gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a ma délutáni gyorsvonattal neje és gyermekei tár­
saságában eberhardi birtokára utazott, ahol a hús­
véti ünnepeket fogja tölteni.

— A honvédség köréből. A király Pávai 
Vájná Béla altábornagynak, a kolozsvári XT. 
honvódkerülot parancsnokának, egészségi tekin­
tetből. jelenlegi szolgálati állása alól való felmen­
tését elrendelte s Klobuesár Győző nyugállományú 
altábornagyot, a tényleges állományba, való egy­
idejű áthelyezése mellett, a kolozsvári XT. honvéd­
kerület parancsnokává kinevezte. Savin Ljubomir 
zágrábi 25. hon védgyá Jogezred beli ezredesnek és 
Aranyossy József, a soproni honvcdfőreáliskola 
állományába tartozó honvéd plébánosnak nyugállo­
mányba való helyezését elrendelte, Horváth Ká­
roly, a kolozsvári 21. honvédgyalogczred állomá­
nyába tartozó nópfölkelési honvedszázadosnak, 
nyugállományba való helyezése alkáliméból az őr­
nagyi czimet és jelleget díjmentesen adományozta, 
Krompaeher Jenő cs. és kir. 10. tsz. tábori ágyu- 
ezrcdbeli százados és lládóczi X'áralyai Boda Sán­
dor nemes Kollarcz cs. és kir. (i. sz. vártiizérezred- 
beli főhadnagynak a magyar honvéd fegyvertárt 
műszaki tisztek tényleges állományába áthelyezé­
sét elrendelte, Zay Jenő, a szegedi 5. lionvédgyn- 
logezred állományába tartozó nópfölkelési honvéd- 
századosnak, nyugállományba való helyezése alkal­
mából, az őrnagyi czimet és jelleget díjmentesen 
adományozta.

— Santos Dumont léghajója. Santos Dumont 
tegnap délután Libelle nevű egyfelületü aerop]áru­
jával St. Cyr körül fölszállt, és huszonöt,-harmincz 
méter magasságban 2 é‘ fél kilométernyi ut.ar tett 
meg. Amikor kikötött, a nézők oráczióban része­
sítették.

Eulenburg egészsége. A liebembergi kastély­
ból jelentik, hogy Eulenburg herezeg állapota 
egyre változó. Reggel rosszul érzi magát a herezeg, 
de estefelé lényegesen jobban, még sincs remény, 
hogy fel fog gyógyulni. Az orvos sűrűn látogatja 
a beteget.

— Badeni betegsége. Gróf Budi ni Kázmvr 
volt osztrák miniszterelnök, Lcmhergben megbete­
gedett. Állapota azonban orvosai szerint nem aJ 
okot aggodalomra.

— Gróf Károlyi Gyula és a „Tribuna.“ Arad­
ról jelentik a Magyar Tudósítónak: Az Aradon 
megjelenő Tribuna czimii román újság tegnapi 
számában Konstantin Szávu szerkesztő heves tá­
madást intézett gróf Károlyi Gyufa főispán ellen- 
Gróf Károlyi főispán a czikket, magára nézve sér­
tőnek találta, miért is Urban István és Friebcis/ 
Miklós utján elégtételt kért a lap szerkesztőjétől. 
Konstantin Szávu a. segédeknek kijelentette, hogy 
csak bírósági utón hajlandó helyt állani a czikké- 
ben foglaltakért.
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— Veszedelem * Vatikán közelében. Ma
délelőtt, a. Via Borgo Pióban, körülbelül négy­
száz méternyire a Vatikántól egy ház belsejé­
ben hatalmas robbanás történt, A tűzoltóság 
több sebesültet, köztük egyet, súlyos sebekkel 
borítva találtak meg. A ház kapuzata boom lás­
sál fenyeget. A negyedik ós ötödik emeleten 
is ká rt ál lapítottak meg. A robbanás, amely ma 
a Via jBorgol Pio egy ik lakóház » an, Ptor 
jetti Péter lakásálban történt, nyilvánvalóan 
Projetti vigyázatlanságára vezethető vissza, 
aki titokban halászati ezélokra töltényeket 
gyártott. A szoba menyezete bedőlt és a felső 
szobában lévők, közöttük több gyermek, leestek. 
Projetti súlyosan cs három más ember köny- 
uyeu megsebesült. A robbanás helye fél kilo­
méternél kisebb távolságban van a Vatikán­
tól. Az első időben forgalomba került s bomba­
vagy gázrobbanásról szóló hírek nem felelnek 
meg a valóságnak.

— Meggyilkolt mérnök. Kreisz Nándor, a 
Kailinger és Társa vasbeton építési vállalat híd­
építő mérnöke, a napokban Babocsára utazott, ahol 
a vállalat hidakat építtetett. Tegnap este a fiatal, 
harmincz éves mérnököt eddig ismeretlen tettesek 
meggyilkolták és kirabolták. X'alószinü, hogy a 
munkások heti bére is Kreisz mérnöknél volt, amit 
szintén elraboltak. A meggyilkolt mémöik vőlegény- 
volt s éppen a húsvéti ünnepekre tervezték eskü­
vőjüket.

— Az aradi vesztőhely megváltása. Győr vá­
ros társadalma az aradi vesztőhely megváltása ja­
vára szombaton este nagyszabású estélyt rendez. 
Az ünnepi beszédet Barabás Béla omz. képviselő 
fogja tartani.

— Megszökött milliós csaló- A szökevény 
Reicher Frigyes ellen ma sem tettek a rendőrségen 
feljelentést, cs nem lehet tudni, hogy merre vette 
útját az uzsoráskirály. Rendkívül érdekes a káro­
sultak egyikének közlése, amelyet ogy bécsi ügy­
védnek tett, akit megbízott, hogy vezessen foglalást 
a szökevény bankár ingó vagyonaira. Az illető már- 
czius utolsó napjaiban találkozott ReichcrV-1 Monte 
Cáriéban. A legelőkelőbb fogadónak egy pazar be­
rendezésű első emeleti lakásán vett szállást, nagy 
mulatságokban és társaságokban fordult meg, 
semmi sem vallott arra, hogy szökni készül. Még 
aznap este megbeszélte vele, hogy később találkozni 
fognak egy mulatóhvlyen. Do Reicher nem jött eh 
Az illető károsult ollávozott a mulatságról s a kér­
déses vendégfogadóba ment Reichert fölkeresni. 
Nagy meglepetésére értesült, hogy a bankár még 
este Genuába utazott vasúton. Mivel másnap reggel 
Genuából hajó indult. Amerikába, kétségtelen, hogy 
Rx-ichcr odamenekült.

— Szölűgazdasági tanfolyam tanítók részére.
A földmivelősügyi miniszter a szőlőművelés szem­
pontjából kiváló fontosságú községokljen alkalma­
zott néptanítók részére az időn is_négy hétre ter­
jedő szőlő- és borgazdasági tanfolyamokat rendez. 
Ilyen. tanfolyamok ez évben öt helyen lesznek és 
pedig a bihardiószegi, tapolezai, tarezali, ménesi 
és nagyenyedi vinczellériskoláknál.

— Éhínség Ilerczcgovinában. Herczegovina 
némely vidékén a nép a hosszan tartó tél követ­
keztében a legszükségesebb élelmiszerekből is ki­
fogyott. Most, hogy a tavaszi munkálatok Idejo 
elérkezett, aiz Ellető községek vetőmagért sürgős 
leiratot intéztek az országos kormányhoz.

— Sopron mint. iskolaváros. A soproni tan­
intézetek vezetői és tanári kara együttes gyűlésén 
elhatározta, hogy a városba idegenből kerülő mint­
egy ezer tanuló szállúskerdésének és növelésének 
helyes irányban v aló vezetése czéljából extornátust 
létesít, amelynek egységes szervezete valamennyi 
soproni tanintézetekro kiterjed; elhatározói egy. 
úttal, hogy az externátus létesítésére nyomban 
megteszi a szükséges lépéseket. Az értekezlet ab­
ban állapodott meg, hogy előkészítésül mindenek­
előtt felhívást intéz a város szállásadóihoz, hogy 
lakásukat a rendelkezésre bocsátott kérdőívek fel­
használásával jelentsék be. A bizottság ennek meg­
történte után valamennyi bejelentett szállást meg- 
tekinti s a megtekintett és megfelelőknek talált 
lakásokról kimutatást készít. Ezt a kimutatást az 
intézetek rendelkezésére bocsátja s megkeresi az 
intézeteket avégett is, hogy növendékeiket csak 
olyan szállásokba engedjek, amelyeket a kimutatás 
alkalmasokul jelöl meg. Az értekezlet a maga ke­
beléből végrehajtó -bízót t sá got. küldött ki s meg­
hízta azt, hogy az előkészítő munkát nyomban 
kezdje meg.
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— Szerbek botránya Becsben. Az o-z- 

fcrák főváros egyik frekventált kávéházában, 
Óriási botrányt okozott egy szerbekből álló tár­
saság. A ezerbek késő éjjel törtek be a kávé­
házba. Egy asszony is volt köztük, aki már 
előbb sokat ivott. A társaság nagy lármát csa­
pott és szerb dalok éneklőiével provokálta a 
többi vendéget. Legfeltűnőbben viselkedett az 
asszony, aki folyton szidta az osztrákokat és a 
zsidókat. A piűczér hiába intette a társaságot 
nyugalomra, a szerbek egyre nagyobb lármát; 
csaptak, úgy, hogy a játékszobábaru lévő em­
berei; fölszólították a pinezéveket, hogy a lár­
másokat távolítsák el. Erre a társaság még 
jobban rakonczátlankodott s az asszony beron­
tott a játéikszobába és gyalázta az ottlévöket, 
A játékosok ki tuszkol táld az asszonyt. Erre 
nagy fölfordulás támadt a kávéházban. A szer­
bek összt-örték az asztalokat, a székeket, a tük­
röket és a pinezért, aki őket rendreutasitotta, 
véresre verték. A többi vendégeket is többó- 
kevésbhó veszedelmesem, mer/sebesit ették. Végre 
rendőrök jöttek, akik az egész társaságot a 
rendőrségre vitték, ahol megindították ellene 
az eljárást.

— Dankó Pista emléke. Szegedről írják: Ä 
Dazltó Pista szobrára való országos gyűjtést befe­
jezték. Pósa Lajos a szoborbizottság tagjait, Rá­
kosi Jenőt, Beöthy Zsoltot, Feazt.y Árpádot és dr. 
Lázár György polgármestert május 11-éro össze­
hívta Szegedre. A bizottság Margó Ede szobrászt 
ezándékozik megbízni az emlékmű elkésitésővel, a 
szobor leleplezését 1910. május 1-éro tervezik. A 
bizottság eddigi gyűjtésének eredménye 11.000 
korona.

— Adakozás. A Magyar Vöröskereszt Egylet 
,13.620 korona 45 fillért gyűjtött az olaszországi 
szerencse,t.lcnek részére. Az ajkai szerencsétleneknek 
348 korona 60 fillér, a resiczaiak részére 225 ko­
rona gyűlt össze. Közadakozásból befolyt tehát. 
Összesen 14.394 korona 05 fillér.

,— Megostromolt városháza. A 6000 lakossal 
túró Frasso Telesino városkában Valósággal közép­
kori polgárháború folyt a minap. A lakosság már 
régen forrongott és különösen az utóbbi képviselő- 
választ áo izgatta fel .a kedélyeket, amihez még 
hozzájárult az is, hogy a község elöljárója lemon­
dását visszavonta, ami párthiveinek és ellenségei­
nek alkalmat adott az összetűzésre. Néhány nappal 
szelőtt körülbelül ezer emberből álló tömeg vonult 
lel a városháza elé, miközben folytonosain éltették 
a királyt és gyalázták a Camorrát. A nép meg- 
insérelte >a városházának elfoglalását, de az éppen 
odarendelt csendőrök közbeléptek. Ez a körülmény 
a népet annyira felbőszítette, hogy dühében a 
csendőrök ellen támadt, mig egyesek a városházát 
akarták felgyújtani- Mivel a bejáratok cl voltak 
zárva, létrákat támasztottak a falakhoz, fát, 
ez almát, petróleumot czipcltok föl magukkal és 
Jángbaboritották az épület tetőzetét ; majd bezúz­
ták az ablaktáblákat, a vasráesozatot összetörték, 
behatoltak az irattárba és azt is lúngbaboritott.ák. 
A. csendőröket a tömeg egy szobába szorította 
vissza, ahol is az a végső szükségtől kényszerítve, 
tüzelni volt kénytelen, mire, mint mindig, a 
tömeg kiabálva és szitkozódva eloszlott. A golyók 
két embert megöltek, húszat megsebesít ettek.

— Egy hadihajó katasztrófája. Londou- 
hól jelentik, hogy az angol hadi flottát jelenté­
keny vcéztotitg él te. A ,,Blackwatcr" nevű tor- 
pedórcmiboló a második torpedovajjal éppen 
Portland Ml Firth of lórikba igyekezett, ami­
kor a (Bristolból jövő ,.Hvro<; nevii gőzhajó 
éppen derékon nekiszaladt cs csaknem kettó- 
hasitotta. A „ITcro“, amelv sértetlen maradt, 
folytatta útját. Az összeütközés a süni köd 
miatt történt. A ..Blackwater“ logéHMséce a sző- 
renceótlenség pillanatában nagy lelek jelenlétet' 
és fegyelmezettséget tanúsított és a ..Forward'1 
érjáró hajóra menekült. A „Forward“ azután 
megkísérelte a ,.Blackwater" vontatását, de az 
nemsokára elmerült.

— Őrületben. Londonból jelentik, hogy St.- 
Blazey városban tegnnp reggel óta egy őrült nagy 
izgatottságban tartja a lakosságot. Revolverrel 
veszedelmesen megsebesített egy fiút, azután el- 
torlasWha magát, házában, ahonnan folytonosnn 
lövöldöz a rendőrökre és az arra járó emberekre. 
Eddig négy embert scbesitetl meg•

— Az aradi pénzeslevél. Az aradi ipar­
bank tolvajáról s ügyének végleges elintézéeé- 
i'ől az alábbiakat jelentük Aradról: A sikkasztó 
Dászkál Péter atyja ma a rendőrségnél meg­
jelent és kérte fia ezatbadönbocsátását, a bank 
kárát) pedig megtéri tette. A bank igazgatósár 
gát. összehívják, hogy a följelentést Dáeakál el­
len visszavonják. A fiúi a rendőrségen atyjával 
szemben, is czinikus magaviseletét tanúsított. 
Az aradi polgári takarékpénztár igazgatósága 
ma ülést' tartott, amelyen Hatland vezérigaz­
gató ^bejelentette, hogy Dászkál Péter apja 
megtérítette a pénzintézet kárát. Bejelentettel 
továbbá, hogy Dászkál atyja, ki egv öresr román 
pap, azt kérelmezte a takarékpénztártól, hogy 
reá való tekintettel1 ne kívánják fiának meg­
büntetését. Az igazgatóság határozatából "Hat- 
land vezérigazgat ó ma délután a föl jelentést 
visszavonta, mire az ügyészség Dászkált emu­
nál szabadlábra helvezte.

— A tartalékosok hazabocsátása. Becsből írja 
tudósítónk: A hadügyminisztérium legfelsőbb uta­
sításra elrendelte, hogy a határmenti had­
testekhez behívott tartalékosokat haladéktallanul 
szabadságolják. Árokról a tartalékosokról van szó, 
akiket azokhoz a hadtestekhez rendeltek be szolgá­
latra, amelyek elsősorban, léptek volna akczióba, 
ha háborúra került volna a dolog Szerbiával, tehát 
pl. a 13. és 7. hadtesthez. Az utasítások az illető 
tartalékosok szabadságolására már munkában van­
nak és a legközelebbi napokban mennek szét a kér­
déses hadtestekhez és katonai parancsnokságok­
hoz. Magától értetődik, hogy az összes tartaléko­
sok szabadságolásához hosszabb idő kell, mert nem 
lehet a vasúti forgalmat ismét úgy megakasztani, 
mint történt a tartalékosok behívásakor. Sok ezer 
katonáról van szó és egy katonai vonat csak egy 
hadilétszámú zászlóaljat képes szállítani, tehát 
világos, hogy a Boszniában állomásozó igen nagy 
csapattestek elszállítása nagy időt vesz igénybe. 
A demobilizálás azonban már megkezdődött és 
csak a szállítási technika kérdése, hogy mikor fog 
bekövetkezni a teljesen normális állapot. A fel­
emelt létszám költségei ezidöszerint naponként 
egy millió koronával többe kerülnek s már csak 
emiatt is érthető, ha a hadügyi kormány sietteti 
a leszerelést. A hadügyminiszter óva int attól, 
hogy a közönség hitelt aljon azoknak a ki rósz tele­
seknek, amelyek minduntalan újságolják, hogy az 
okkupáit terülctekroíl és a monarchia délkeleti ha­
táráról már visszarendelték a tartalékosokat. Ille­
tékes helyen foglalkoznak ugyan ezzel a kérdéssel, 
de döntés még nem történt.

— Megint kifosztottak egy péuzeslevelet.
Az aradi pénzesle vél kifosztása után most 
megint egy pénzedével megdózsmálása foglal­
koztatja a. közvéleményt. A levél vidékről a bu­
dapesti 70. ez. post ah i vatl b a érkezett. Tízezer 
koronának kellett benne lennie. Mikor a posta- 
hivatalban kiosztották kézbesítés végett, a lo 
vélbordó észrevette, hogy a boríték az egyik 
oldalon 'hibás, egészen olyan, mintha valaki 
óvatosan föl metszette volna. A levélbordó tüs­
tént jelentést tett, mire a posta illetékes fő- 
titxtviselői fölbontották a levelet s megállapí­
tották, hogy nincs benne az a tízezer korona, 
amelyet a feladó a. boritokon a levél tartalmá­
nak jelez. A vizsgálat megindult, de kiderítette, 
hegy a levelet nem Budapesten fosztották ki, 
hanem valahol a vidéken. A vizsgálat szálai 
azért most már a vidékre irányulnak s a posta 
nem is tett eddig a budapesti főkapitányságnál 
följelentést.

— Mozog a föld1. Ilohenealzaehban földcsu­
szamlás következtében ma délután a katholikus 
Mária-teraplom fala istentisztelet közben leom­
lott. A templomot és a sekrestyés lakást ki kellett 
üríteni. Emberéletben nem esett kár. A templom 
teljes beomlásálól tartanak.

— A Dunába dobták. Bugariu István sajkás­
laki lakos múlt hó 20-áu nyomtalanul eltűnt. 
Iliin üres és Marity György sajkáslnki lakosok 
jelentkeztek azzal, hogy ük Bugnriut látták, amint 
csónakázás közben a Dunába esett és a vizbo fűlt. 
A oeendőrségnek a vallomás gyanús volt és most 
megállapította, hogy Iliin és Marity dobták Bu­
zz» riut a Dunába. Mindakettőt letartóztatták.

— Sztrájkoló patikusok. Triesztben sztrájkol­
nak a gyógyszeorészsegédek. A sztrájkolok száma 
ha i^i ncznyolcz. Csatlakozott hozzájuk nyolez gya­
kornok ós hat gyógyszerészetianhaUgató. Többen 
szolidaritást vállaltak a sztrájkolókkal, a munkát 
azonban nem szüntették be.

— A zsidóüldözés Oroszországban. A kauká­
zusi illetékes hatóságok rendeletet bocsátottak ki, 
amely megtiltja, hogy a kaukázusi fürdőhelyeken 
az idei fürdöévadlban zsidók tartózkodjanak. A ren­
delet egyúttal kimondja azt is, hogy a fürdőhelyek 
zenekaraiban és énekkaraiban zsidózenészek étel 
énekesek nem működhetnek.

— Ottbonfelejtett halott. Luzernból jelentik: 
Vanvil faluban furcsa eset történt a minap egy 
temetésen. A falu leggazdagabb parasztjának 
ugyanis meghalt a három éves fia s a temetésére 
még a szomszédos községiekből is eljöttek az ismerő­
sök. A gyászoló apa, a falu szokásához híven, bő­
ségesen ellátta vendégeit itallal és étellel s csak 
azután mentek ki a temetőbe. Ott azonban külö­
nös meglepetés érte a gyászoló gyülekezetei: ki­
sült ugyanis, hogy a halottit otthon felejtették. 
Erre visszamentek a halottasházba s most már a 
holttesttel tértek vissza a temetőbe.

— Gapon fia. Mint Londonból táviratozzék, 
a „Daily Telegraph“ pétervári értesülése szerint 
Gapon Alexis, a meggyilkolt lelkész fia, megkere­
séssel fordult a törvényszékhez, hogy ismerjék el 
őt atyja tizenegyezer rubelnyi vagyona örökösének 
és szolgáltassák ki neki azt. az ötvenezer frankot, 
amit az atyja által bérelt pénzszekrényben ta­
láltak.

— A Közbiztonság czimü rendőri hetilap hús­
véti száma különösen gazdag tartalommal jelent 
meg. Igen érdekes czikkek cs képek váltakoznak. 
Többek közt czikket írtak: Székely Vladimir 
rendörfogalmazó, Gegns Dániel rendőrkapitány, 
dr. Elek Béla törvényszéki jegyző, Boldog Balázs, 
Kavegyia Béla rendőrfogalmazó.

—- Halál a vonaton. A fiúmé—ikárolyvároei 
vasúti vonalon tragikus haláleset történt ma reg­
gel, Az egyik fülkében hirtelen rosszul lett JekeU 
falussy Nándor budapesti kereskedelmi utazó, s mi­
előtt még orvosi segítség érkezhetett volna, pár 
pereznyi kínlódás után meghalt. Jokelüalussy holt­
testét Budapestre szállították s itt fel fogják 
honczolni.

— Apagyilkosság. Martincsden, imjnt Dévá­
ról jelentik, borzalmas bűntény történt. Aeramcok 
JankuMi az édesapja ráíratta az egész vagyonát, do 
magának életfogytig tartó járadékot kötött ki. 
Avramcok kötelezettsége alól szabadulni akart s an 
apját késsel úgy összeszurkálta, hogy az öreg élet- 
benmaradásához nincs remény.

— Sötét bünügy. Sztraka János orgoványi 
lakos látszólag jó szomszédos viszonyban állott 
Hardi Szabó Jánossal. Annál rejtélyesebb tehát, 
hogy czideig még felderítetlen okból Hardi Szabó 
János tegnap hatalmas akáczfadoronggal rátámadt 
Sztraka Jánosra és a szó szoros értelmében össze­
roncsolta testét. Karjait, lábait eltörte, bordáit be­
zúzta, a fején két mélyen tátongó sebet ejtett 
Sztraka kiáltozására Bánó János és Medveczki La­
jos segélyére siettek, de alig voltak képesek a vad- 
állatiasan felbőszült Hardit lefogni és kezeit meg­
kötözni. Azután kocsira tették és elvitték a csend­
őrségre, ahonnan kihallgatás után a kecskeméti kir. 
ügyészség fogházába kisérték

— A világ legöregebb embere öngyilkos. Kra- 
jováczban a napokban öngyilkos lett Szerbia leg. 
öregebb embere, Nikolics Koszta. Nikolics kedvező 
anyagi viszonyok közt élt. Az utóbbi időben állan­
dóan betegeskedett, valószínűen ez vitte rá az ön- 
gyilkosságra. Nikolics résztvett az 1815-iki szabad- 
Bágharuzban.

— Házasság. Dr. Fischer Mór fővárosi orvos 
ma házasságot kötött fínttmann Margittal.

Badics László, a Magyar Földhitelintézet tiszt­
viselője, dr. Badics Ferencz királyi tanácsos, a m. kir. 
tanárképző-intózeti gyakorló főgimnázium igazgatójá­
nak és nejének, Horváth Jolánnak fia eljegyezte Hor­
váth Piroskát, dr. Horráth János királyi ügyész, egye­
temi m. tanár és neje, Drucker Adele leányéi.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mtlOrás ékszertelepen, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 21)., I. em. szerezhetők be. Nagy 
kénes album-árjegyzék bírmeutvo küldetik.
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— Péter király mint iró. A napokban érdeke* 
könyv jelenik meg Bolgvádbau. A könyv Szerbia 
rövid történetén kívül még a legutóbbi eseménye­
iket is ismertetni fogja. A könyv bevezető czikkc- 
lyót maga Péter király irta. Azonkívül irt. a ki­
rály hosszabb czikket a szerb népről. Legérdekesebb 
része a könyvnek kétségtelenül az lesz, mely a 
Bosznia és Herczegovina kérdésében folytatott, leg­
utóbbi diplomácziai tárgyalásokat közli. A könyvet 
S'tied Á'liréd angol iró angol nyelvre is lefordítja.

— A siketnémaság okairól. A német birodalmi 
éta tisztákéi hivatal legújabb jelentésében a biroda­
lom sáketnénráiról számol L>c. Az adatok az 1902-től 
1005-ig terjedő időközre terjednek. Ebben az idő­
közben összesen 7487 iskolaköteles gyermeket szám­
láltak meg a német birodalomban, akik siket némát: 
voltak, közülük 56 százalék falvakból, 20.b száza­
lék nagyközségekből és városokból, 13.9 százaiéi 
pádig nagyvárosokból származott. A link és leányok 
arányszáma megközelítőleg 3:2. Több mint a fele 
a születésétől fogva volt. siketnéma, a másik fele 

-dso vagy második életévében szerezte a bajt- vala­
milyen betegség követkoz,tében. Érdekes jelenség, 
hogy csak a keresztény szülök gyermekeinél van 
fők arányban a veleszületett és j szerzett ^ sikei- 
némáság; a zsidó gyermekeknél a baj 77 százalék­
nál veleszületett és csak 23 százaléknál szerzett. 
Ennek az oka a vórrokonok közti házasságokban 
keresendő, amelyek a zsidóknál sokkal gyakoribbak, 
mint a keresztényeknél. A már .születésüktől fogva 

■eiketnémák többnyire sok gyermekű családból valók 
ét rendesen va.gy az elsösziilöttet, vagy az utolsó 
szülöttet érte a baj. A szülök vérrokonságát csak a 
gyermekek 6 százalékánál lehetett megállapítani, 
ami azonban igy is eleget bizonyít, lévén Kémet- 
országban a vérrokonok közti házasságok száma az 
összes házasságoknak csak 0.S százaléka. Az örök- 
iáé is nagy szerepet játszik. Az esetiek 21.7 száza­
léknál ki lehetett mutatni, hogy a gyermekek egyik- 
aná»ik rokona szintén siket, vagy néma, vagy- éppen­
séggel siketnéma Volt. A legtöbb siket-nőm» gyer­
mek testileg és szellemileg is jól fejlődött, csak 
13 százaléknál tapasztalni az ellenkezőt. Leginkább 
a következő betegségekben szenvednek: görvélykór, 
látási zavarok, angolkór, gyengeelméjűség és a ko­
ponya torzfejlődése. A szerzett siketnémaság okai 
között 20 százaléknál az agyhártyagyulladás^ szere­
pel, . 13 százaléknál egyéb agyhántalmak, 15 száza­
léknál vörheny, 9 százaléknál nyabszirtinercvedés,
6 százaléknál kanyaró és 6—6 százaléknál fülbaj 
& sérülések a fejen. Ennélfogva nem annyira a 
fülbajok, mint inkább az agy megbetegedésed ős a 
ragályos betegségek vonják maguk után a siket- 
némaságot. Bél- és Kyngat-Kemetorszagban az iagy- 
báaitalmak különösen sok esetben voltak okai ,r si- 
ketnémaságnak. A járványos és ragályos betegségek 
leküzdésével a siketncma.ság is csökkenni fog. A 
fülbaj által előidézett siketnémaságot^ a legtöbb 
esetben gyógyítani lehetett. X égül még meg jegy 
zendő. hogy -a- siketnéma növendékek 44 százalék i 
egyáltalában semmit 'em hallott: a többi növen­
dékek hallási szerve többe-kevésbbé fogékony volt 
ez erősebb hangok iránt.

_ Megmentett vitorlás. A Maizvaj-horvát ha-
jóstársaság „Skodra“ nevű gőzöse fiumei útjában 
a nyílt tengeren egy veszedelemben forgott vitor­
lásra talált, amely jelzésekkel segítséget kért. A 
gőzös azonnal megszakította útját és a vitorlás 
megmentésére sietett. A mentés a nagy bóravihnr- 
ban rendkívül nehéz volt, Hosszas és fárasztó 
munka után végre sikerült, a gőzösnek a „Bozsja 
Povídmoszt“ nevű vitorlást a nyilt tengerről a leg­
közelebbi Zlarin kikötőbe bevontatni.

— Halálozás. Daday József, a nagyváradi j 
fiiggct.'enségi és 48-as párt érdemes vezetöférlia és évek 
során át a 4S-as „Népkor"-uck elnöke, később örökös 
tiszteletbeli elnöke 82. éves korában Nagyváradon meg­
halt.

Gultman Károly nagykereskedő, a Guttinan és 
Wahl-czég beltagja, 39 éves korában meghalt. Temetése 
vasárnap d. e. fél 11 órakor lesz a Kerepesi-ut-i izr. 
temető ha/ottasházából.

Jovanovics György, nyug. szerbpadéi jegyző és 
nagybirtokos, 62 éves korában Újvidéken meghalt,

Dobieczky József nyug. honvédezredest, akinek 
haláláról már megemlékeztünk, szombaton, e hó Ki én 
délután négy órakor temetik a kerepesi temető halot­
tasházából a kerepes! temetőben levő családi sír­
boltba.

Kocsis Gábor kézdimarkosfa.'vi földbirtokos, 18-as 
eflszlóshadnagy, 80 éves korában meghalt. Temetése 
impozáns részvét mellett ment végbe.

ilihályfalvi Feroncz martonfalvi rcf. káutortanitó, 
48-as honvédhnszárőrn,ester 87 éves korában Kézdi- 
mavkosfalván elhunyt. Az egész község részvételével kí­
sérték utoi’só, útjára.

Dr. Kertes? Sándor tiszti főorvos ma. reggel Sza­
badkán meghalt. Szabadka város közegészségügyi in­
tézményeit 6 alkotta.

— Elpusztult község. Borzasztó tűzvész pusz- 
i titott az Érsekújvárral szomszédos Naszvad köz­

ségben. Az éjszaka a község Bajes és Imelli felöli 
részében kigyuladt egy lakóház. A dühöngő szél­
vihar a szikrákat szertehordta a faluban, s reg­
gelre 74 Lakóház és 8U melléképület földig leégett. 
A katasztrófa leírhatatlan kétségbeesést okozott a 
lakosok között. A hajléktalanná vált emberek szá­
zai az utczán tanyáznak és siránkozva nézik a 
fékevesztett elem rémes pusztításainak nyomait. A 
károsultak felsegitésórc mozgalom indult meg. 
Saját erejükből azonban aligha tudnak lábra ál- 
lani, mert tavaly juuius 20-án a fél község, szin­
tén leégett, s az építkezés teljesen kimentette a 
Szerencsétlen embereket.

— A madridi merénylet. A Korrespondeneia 
d^'Eszparoa jelentésével szemben megállapítják, 
hogy tegnap Barcelonában másodízben nemi 
bomba, hanem egyszerű petárda robbant föl. Senki 
sem sérült meg.

— Oxigén az atlilctika szolgálatában. Erskino 
Hill hírneves angol fiziológus szerint az oxigén, 
amely oly fontos szerepet játszik a gyógyászatban, 
nem kevésbbé jelentős szerephez jut majd az atléti­
kában is. Egy egészen kezdő atlétát állítottak ki 
box-mérközésro egy teljesen gyakorlott atlétával, 
mely alkalommal természetesen a kezdő bajnok 
csakhamar kimerült, de oxigén belégzóse után nem­
csak hogy visszanyerte erejét, hanem oly kitartással 
támadta ellenfelét, hogy. az képtelen lett a további 
ellenállásra. Ezt az eljárást más alkalommal és a 
sport különféle ágaival is kipróbált ákvmár, még 
pedig teljesen sikerrel, mert nemcsak az erőt fo­
kozta, hanem az cllcntálló képességet is fejlesztette; 
tehát részben a fárasztó training pótlására is alkal­
mas. Nagybritanniában már is sok a követője ennek 
az eljárásnak.

— Betörés a menhelyen. Székely György me<n- 
házi felügyelő feljelentést, tett. a főkapitányságon, 
hegy' az angyalföldi menhelyen levő lakásába be­
törtek és több holmit, elloptál:, az udvarról pedig 
10 tyúkot és egy kakast, elvittek.

— A Hoyal-Orfeum húsvéti hete..A budapesti 
mulatók között áprilisban is a legnépszerűbb és 
legelőkelőbb színpadé: a Royal-Orfeum káprázatos 
műsoráé a pálma. Már a déli órákban. elkelnek az 
összes jegyek s a közönség valósággal tódul, hogy 
a Julesa úgy van és az Ágyról-ágyra czimü két. uj 
bohózatot harsogó kaezagás között végignézze. Ko­
mikum, ötlet, groteszk helyzetek é.s ellenállhatat­
lan hatású élezek dolgában ehhez fogható bohóság 
még nem fordult meg budapesti színpadon s a ne­
vetni vágyó közönség szinte zarándokol a sok jubi­
leumot ígérő 2 darabhoz. A Iíoyal-Orfeum másik 
erőssége: az aktualitás, szintén pompás uj slágerek­
kel gazdagítja a fenomenális műsort. A húsvéti 
nyulacska, Az öntöző és a Piros tojások zenés és 
kuplés tréfái képviselik diadalmasan a húsvéti he­
tet, s mindenik valóságos tapsorkánt kelt. Nem 
kisebb sikerrel mutatja bo Varjas Antal legújabb 
Rávz Laczi utánzatát, ezt a városszerte népszerű 
budapesti specialitást — éti a Ki orv nyaktörö kö- 
téltánczoi-mutatványát és burleszk sport-tréfáit is 
viharos tetszéssel fogadja a közönség. Még 12 pá­
ratlan sikerű száma van a műsornak, — kupiék, 
tréfák, tánezmutatványok cs két kisebb darab, — 
mindenik tizenhárom próbás attüakczió, fényes 
tanúbizonysága annak, hogy a Royal-Orfeum bors 
coneours áll és teljesen külön Klasszist képvisel.

— A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredmények, 
melyeket a liidővész kezelésénél szérumoltásokkal 
érhetnek el oly esetekben, mikor minden más oe- 
avatkozás hiábavalónak bizonyult. A szérum 
ugyanis nemcsak azáltal fejti ki hatásút, hogy a 
beteg szervezetben a kórokozó baezill«sokat el­
pusztítja, hanem azt egy újabb fertőzéssel szemben 
immunizálja. A hosszabb idő óta szérumkczelést al­
kalmazó dr. Harmat Gyula kimutatja, hogy az in­
tézetében és inhalatóriumábnu (Budapest, VII., 
Kákóczi-ut 82) szérummal kezelt betegek fele gyó­
gyul, negyede nagyban javul s negyednél meg ked­
vezően bcfolyasoltatil: a baj.

— Rendőri hírek. Lopás a nyugati pályaudva­
ron. A nyugati pályaudvar egyik raktárában ma 
tetten érték Nagy István kocsist, amikor egy vég 
vásznat akart ellopni. Nagy II. György 1792. számú 
rendőr cl akarta fogni, de a kocsis ellenszegült és 
meglökte, úgy hogy' orlaeset.t a lovak közé- Az erő­
szakos embert, végro is ungynehezen bekísérték » 
kapitányságra, ahol letartóztatták. — Késelés. X 
Szondy-utczábau az éjjel verekedés közben többen 
összeszurkálták Soros János munkást, aki súlyosan 
megsebesült. A mentők bevitték a Rókus-kérházba.
A rendőrség keresi a késelőkot.. — Eltűnt emberek.
A rendőrségen ma a következők eltűnését." jelentet.- 
'fék Ixi: Galamb Antal polgári iskolai tanuló 
(Thököly-ut 20.), Molnár Béla államvasuti távir­
dász (Újpest,, Turul-utcza •!.), Mészáros Szidónia 
varrónő (Hernád-utcza 20.)

________ EGYETÉRTÉS_______
x Igyuk naponta ebed előtt dr. Homaúel-féle 

Haematógánfc. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik ős rögtön helyreáll közőrző se. Kérjen azonban ki- 

I fejezetten dr. Hommcl-főle Hnemátogént ős Utasítson 
I vissza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fe^sze- 
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittaik a 
gyermeki óvna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Szívbajok és véredényelmeszcsedés ellen

Fiusen-féle ivlámpafürdöket alkalmaz dr. Ilonig 
Izsó vil.'anygyógyitéi intézetében (Budapest, IV., KA- 
roly-körut 24.) Etet az eljárást a kopcnhügai E'insen- 
mtózetben több, mint ezer szívbetegnél sikerrel alkal­
mazták, hazánkban először dr. Honig próbálta ki és 
a javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen 
kényelmes és fájdalmatlan gyógye,'járás sikerét sziv- 
hillcntytihiajok, 1 szemzőmbe tegédös, véredényelniosze- 
sedés, ideges szívbaj és szivszorongási rohamok (asthma, 
gngina pectoris) esetében.

fl tavaszi divat,
— Párisi levél. —

Az idén a tavaszi divatot nagyon rossz hír 
előzte meg. Azért a divat az idén sokkal „jolHb“, 
mint azt az ember a megelőző hírekből gondolhatta 
volna. Az uralkodó formát megállapítani ezidő 
szerint, nehéz, mert a párisink manapság már any- 
nyír a vannak, hogy minden nevesebb szabómiihely- 
nak megvan a. maga divatja s igy kora tavaszkor 
nagyon nehéz ítéletet, mondani arról, hogy eg 
vagy az a forma örvend-e nagyobb közkedveltség­
nek, vagy molyiik az, amely inkább elterjedt. Álta­
lában két íőíormát lehet az idén megkülönböz­
tetni; természetesen ennek a két formának szárri- 
tal an alfaja és variácziója ismeretes. Ez a két 
forma a princessc- és a pánezél-ruha.

Igen, a princctise-rnha m,6g mindig divatos, 
bármennyire lehetetlennek látszik is ez. Igaz, hogy 
a szabók leleményességet erében .igénybe vette; hi­
szen még tavaly s azádén még inkább kiaknázták 
ezt a formát; de hála a szaih'ók művészetének, — 
bár nagyon sok változtatással, mégis meg tudták 
tartani az idei divat trónján is. A derékba sza­
bott övös 'hosszú kabát, ismét divatba jött s a rö­
vid és félrövid ujjal: mellett az idén már hossz« 
ujial-at is látujik. Az ujjak háromnegyed hosszá- 
ban puffok vannak díszes betétekkel s ez adja 
meg némileg az idei divat újdonságát A nyakat 
rendesen lapos tüllp]issével veszik körül, melyei 
színes nyakkendő ékesít. A princease-ruhának egy 
másik uj faja a kivágott. uyal:u. A kivágás azon­
ban most már megváltozott: szivalaku. Számtalan 
újítás tapasztalható; a különböző szinü betétiek 
egymást váltják íe1; a csipkék mintája egészen 
megváltozott. B:zpny az idén lesz miben válogat- 
niok a prineesse-ruhát kedvelő hölgyeknél:.

A másik divat a pánczélruha, mely' most még 
egészen idegenszerii itten Parisban. A szövet fámán 
övezi úgy a mellet, mint az ogész testet s az ember 
igazán a középkor misztikus homályában Jeannn 
d’Arkot látja felelevenedni, valahányszor páuczél- 
ruhába öltözött hölgygyei találkozik. A pánezélm- 
háfc közül főleg egy a Paquin mester keze alól ki­
került modell ragadta meg a párisi hölgy közönség 
figyelmét, egy cscrcsznyevörös, fe.hcr koczkákkal 
mintázott foulard-ruha. Elöl négyszögbe, hátul há­
romszögbe futó évrii lengallér díszíti; a gallér Be­
ly emmcl hímzett. A pánczóLruha egy másik faja a 
esipön alul elöl cs hátul háromszögben kirúgott 
forma. A kirúgásban ránezokba szedett szoknya 
látható.

Egészen eredeti és uj toiletteket hoztak forga­
lomba a Callot és Doniért ez égek s főleg az előbbi 
ezéigneik jó Ízlése érvényesül az idei divatban. Ezek­
nél is főleg a már említett, két fonna dominál, de a 
díszítésük oly ízléses és oly pazar, hogy valóban 
őket. tekinthetjük az id'ny uralkodó formájának.

Az egyszerre felölelt különböző fajta divtaitok 
arra engednek következteti, hogy az idén gyors és 
többrendbeli változások várhatók, ami tenucszeteeen 
nagyon kellemes meglepetés a változatosságot any- 
uyira szerető hölgy közönségnek.

Lösz alkalmuk a hölgyeknek, hogy az idén meg­
mutathassák ízlésüket, mig a szabók viszont, bebizo­
nyíthatják a művészetüket.
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színház és művészet.
( ) Kolozsvár zenei életéből. Kolozsvárnak a 

műit esztendő óta egy kiváló férfi ének quartet- 
tejo van- A quarto ttot dr. SzékelyJiidy Ferencz 
hozta össze, e kivülo dr. Hudotin Yajos, Zsigmond 
Ferencz és lovag Koller János a tagjai. Valamcny- 
iiyien kiváló, képzett énekművészek ós együttesük 
kifojezetten művészi nívójú. A quartett most na­
gyobb vidéki városokban hangversenyez. E hót fo­
lyamán Lúgoson, Aradon és Temcsvárott fognak 
énekelni, ahol rósztvesz hangversenyükön a kolozs­
vári egyetem énekkara is. A vidéki körút után be­
mutatkozik a quartette Budapesten is, és pedig 
a Lipótvárosi Kaszinó legközelebbi hangversenyén. 
Ugyancsak most tárgyalnak a quartette tagjai a 
S verts röm quartette tagjaival egy együttesen 
teendő külföldi körút tárgyában.

(*) Magyar színészet Fiaméban. Bállá Kál­
mán színtársulata husvét vasárnapján kezdi meg 
.hat. hétre terjedő szezonját- Társulata a legjobb 
erőkből van összeválogatva s a hatheti szezon alatt 
ezinrehozzák az összes uj darabokat. Az első este 
* „Tatárjárás-1-* adják elő.

(*) Benczúr Gyula ünneplése. Huevét vasár­
napján a Műcsarnokban a „Fészek“ kezdeménye- 
zéeére ünnepet fognak rendezni Benczúr Gyula 
képe sikerének alkalmával.

(*) Márkus Emilia Kolozsvárt. Márkus Emília., 
a Nemzeti Színház nagy művésznője jövő héten 
Kolozsvárt fog vendégszerepelni. Első fellépése a 
,„Folt, amely tiaztit“-ban lesz.

(*) Pázmán Ferencz Hamburgban. A Népszín­
háznak legkedveltebb fiatal tagjai közé tartozott 
Pázmán Ferencz, aki minden szerepével egyet lér- 
pett fölfelé, a Népszínház bukása után akkorát 
lépett, hogy a bécsi uj Johann Strauss-Thea terhe 
toppant. A „Tatárjárás"-ban Lörenteyt játszotta 
és egyszeriben kodvelttc lett az osztrák császár­
városban is. A fiatal művész szimpatikus megjele­
nése, hangja és játéka fölkeltette Bcndincr ham­
burgi színigazgató figyelmét és fényes feltételek­
kel tüstént el is szerződtette. Pázmán Ferencz 
Bendiner társulatával három hónapig a berlini 
Berliner Theatcrben fog szerepelni és csuk azután 
mutatkozik be Hamburgban. Első szerepe mindkét 
német városban Lörentey lesz.

(*) A herczegpripiás a Műcsarnokban. A her- 
czegprimasi udvarból közöltek a Műcsarnok veze- 
.töségével, hogy Vaszary Kolos bíboros herczegprv 
Xnás a közeli napokban, az ünnepek után megláto­
gatja a tavaszi tárlatot. Az egyházfrjedclem néhai 
Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök és néhai 
Császka György kalocsai érsekkel szintén meg vau 
örökítve Benczúr Gyula millenáris nagy kópén, 
s igy látogatása különösen a mester alkotásának, 
illetve magának a kiváló mesternek szól.

' (*) Vidéki színészet. Szalkay Lajos színtársu­
lata tegnap fejezte be hat- hónapi széke&fchórVári 
működését. A társulat Pápára megy.

(*) A parodisztikus tárlat. Vasárnap nyílt 
meg az a parodkztikus tárlat, amelyet Márk Lajos 
festőművész és Nagy Endre rendeztek a Gyermek­
védő Liga javára a Terézvárosi Kaszinó nagyter­
mében, A megnyitás óta nagy és ‘előkelő közönség 
látogatja a minden tekintetben érdekes kép tárlatot 
és nagy tetszéssel szemléli a mulatságos és sikerült 
karrikaturákat. Huíivét vasárnapján délelőtt fél 
12 órakor és délután 3—5 között Nagy Endre kon- 
Jterenciér körül vezeti Mahr Nándor színészt, aki 
gróf Apponvi Albert, maszkjában megszemléli a 
tárlatot. A L*. ldptidij egy korona. A jövő hét elejéi; 
fiwe of clock t.hee lesz a tárlaton.

(*) A Magyar Képzőművészek Egyesülete o 
hó 24-én, szombaton délután öt ómkor tartja meg 
reader évi közgyűlését, a Műcsarnokban.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIOTHAUER-fféle

használata valódi áldás gyomorbajosok- 
pák és ezékszorulásban szenvedőknek

(*) A Magyar Történelmi Társulat o hó 15-én, 
csütörtökön délután öt órakor az Akadémia heti 

I üléstermében választmányi ülést tart, (amelyen báró 
1 Nyáry Albert felolvasást tart „Lovina Igmácz nap- 
j lója“ ezimen. Ezen a választmányi ülésen fogják 
I morállapitani annak a rendkívüli felolvasó ülésnek 
j m. időpontját isi, amelyc-n Thaly Kálmán „A lőcsei 
; fehér asszony“ tragédiáját fogja ismertetni, kapcso- 
j latiban élet után festett egykorú arczképének be- 
• mutatásával, mclynVk mütörténeti becséről Käm­

merer Ernő, a Szépművészeti Muzeum igazgatója 
fog előadást tartani. A társulat ülései nyilvánosak 
és vendégeket szívesen látnak.

(*) Ötödik szimfonikus est. A Kun László ve­
zetése alatt működő Országos Szimfónia Zenekar 
vasárnap, e hó 25-én. tartja ezidei ötödik és egyutr­
ial szezóuzávó hangversenyét. A műsor tartalmas­
ság' és előkelő színvonal tekintetében méltóan sora­
kozik az eddigi játékrendhez, amennyiben a szim­
fonikus irodalom legfényesebb nevei szerepelnek 
rajta.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Má­
tyás-templomban husvétvasárnap délelőtt 10 órakor 
az ünnepi nagy misén, mely egyidejűleg az 184S- 
iki törvények szentesítésének hivatalos istentisz­
telete, előadásra kerül Vavrinecz Mór karnagy 
C'-moll miséje. Betétek: Deinény J. „Haec d'ies“, 
Szuper „Terra tremuit“. Magánszólamok: B. Brun­
ner Margit, K. Durigo Ilona, Juhász Ferencz, Vá- 
rady Sándor. Az orgonán Sugár Viktor tüzérfőhad­
nagy játszik.

Dr. HONIG IZSÓ
VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitás.
Budapest, IV., Károly-körut 24,1. em. Lift

Telefon 108-39.
Gyógytényezők i

Flnsen-fóle Ivlámpa fürdők 
szívbaj é$ veredenyel- 
meszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fcnynyel való kezelés,
Villamos hófürdök (Elek-

trothorm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való köteles,
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu-

rasthénia, hystéria).
Ide.ggyengesegl állapotok, 

álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfajdalmak, ldegzs?bák

(Neuralgiák, ischiás).
Gerlnezvelöiorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény és csuz, reuma, 

Izületi és csontbajok. 
Székrekedés, Daganatok, 
Anyagcsersbajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Borbajok, Bomsz-eteg, 

Lupus.
Hajíullás, kopaszság, 
Szertelenltés (nőknél az 

arezon).
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Keze'és egész napon át. Kivinatra pros -cktus

FŐVÁROS.
)( A borcllenörző bizottság tagjai. A földmi- 

velósiigyi miniszter rendeletére minden elsőfokú 
hatóság területén legalább egy-egy borcllenörző bi­
zottság alakítandó, amelynek elnökét és tagjainak 
felét a földmivclésügyi miniszter nevezi ki, má­
sik felét a törvényhatósági közgyűlés választja. A 
főváros tanácsa a legközelebbi három évre a kö­
vetkezőknek kiküldését ajánlja a közgyűlésnek: l. 
kerület: Ternyei Farkas és Schneller Jenő; II. 
kor.: dr. Weinek Károly és Gallauncr Károly;
III. kor.: Weber József és Haszmann József;
IV. kor: Göttler László és Kiss Ferencz; V. kér.: 
Nord Mór cs Kramer Miksa; VI. kér.: Frick 
Ad ám és Fürst Tivadar; VII. kor.: ifj. Sprung 
János ős Salczer Ignácz; AIII. kér.: Hilberth 
Károly és Pclcziuann Ferencz; IX. kér.: Stegor 
János és Weisz Károly; X, kér.: Sehmitterer Imre

"•doch József.

)( A főváros közgyűlése. A főváros törvény- 
hatósági bizottsága e hónap 14-én, szerdán tartja 
legközelebb rendes közgyűlését, amelynek főbb tár­
gyai a következők: A X. kér. izraelita temető ki­
bővítése és az uj temető czéljaira szükséges terüle­
tek kijelölése; a borellenőrző bizottságok újjáala­
kítása; mérsékelt áru közúti járatok biztosítása a 
tanulóifjúság részére; hozzájárulás Fodor József 
emlékszobrához, azonkívül több vizceŐféktetes, csa­
tornázás, nyug- ós kegydijazások.

)( Áthelyezések a fővárosnál. Dr- Bárezy Ist­
ván polgármester Károlyi József fogalmazót a IX. 
kerületi elöljárósághoz, Halász Elemér fogalmazót 
pedig a IX. kér. elöljáróságtól az I. kerületi elöljá­
rósághoz, Szenkovich Dénes segédfogalmazót az I. 
kér. elöljáróságtól a tanácsi IX. (közjótékonysági) 
Ügyosztályba és végül dr. Kőrisük Károly segéd!?o- 
ga Imazót az V. kér. elöljáróságtól az elnöki ügy­
osztályba helyezte át.

)( Döntés az ovoda-utezai gyógyszertár ügyé­
ben. Az Óvoda- és Bethleu-utcza sarkán léteei- 
tendő nj gyógyszertár ügyében •» döntés nem e hó 
13-án történik — mint azt a lapok j loztck, — ha­
nem e hó 16-án, pénteken fog az adományozás dol­
gában a közigazgatási bizottság határozni. A ha­
lasztás azért történik, mert számos közigazgatási 
bizottsági tag a húsvéti ünnepek miatt távol von. a 
fővárosból.

)( A Wesselényi-utczai telkek. A Wesselényi- 
utcza kibővítése után a főváros két hatalmas te­
lektömböt kapott a Dohány-utcza, Wesselényi-utcza 
és Sip-utcza között. A két telek közvetetlenül a 
zsidó hitközség templomépületével határos. A vá­
ros részéről most elfogadott nagyszabású építési 
programúiban benne van az is, hogy a két. telket 
beépítik ötemeletes palotákkal. Ez a terv a zsidó 
hitközségben meglehetős aggodalmat keltett, m°-t 
a kérdéses telkek beépítése a templom világítását 
tönkretenné. A hitközség vezető emberei hogy a 
bajt elhárítsák, tegnap értekezletet tar ottak s 
megvitatták, hogy a két telek beépítéséről a fővá­
ros hogyan mondhatna le károsodás nélkül. Hosz- 
szabb vita után elhatározták, hogy a fővárosnak a 
következő ajánlatot teszik: a hitközség lemond li­
pótvárosi templom czéljára átengedett telekről, a 
W esselény i -u t ez a 1 telek fejében, ami elég kedvező 
a fővárosra. A lipótvárosi telek leltári értéke volti 
az ajándékozás napján 1,500.000 korona, ami a 
30 éves adómentesség megadása óta értékben lé­
nyegesen emelkedett. A Wesselényi-utczai telek 
leltári értéke 660.000 korona s igy a cserével első 
sorban a főváros nyerne. A hitközség az ajánlatot 
küldöttség utján terjeszti a polgármester elé. Ha 
a főváros elfogadja az ajánlatot, a hitközség a te­
leknek azon a részén, amely követlenül a tem­
plomra szolgál, közparkot rendez be, a többi részén 
pedig egy, esetleg kétemeletes egyházi hivatalos ég 
iskolai czólokra szolgáló épületeket emel s eképpen 
biztosítja a templomát az elfalazás ellen.

)( Virág az ablakban. A fővárosban nagy­
arányú akczió .indult meg, hogy az ablakokat, és er­
kélyeket virággal diszitsék. A főváros dijat is akar 
kitűzni a legszebben díszített ablakra. Az ablakdi- 
szités dolgát a nők karolták most fel. A nőegyesü­
letek együttes ülést tartanak a jövő hónapban, a 
melyen megállapítják, hogy a nőegyesületek milyen 
mértékben és formában vegyenek részt az ak- 
cziúban.

Nyilttér.
P rovatban kSzlöttoliért ccm vállai felelősséget a szerkesztSeég.

Dr. KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvtzs 
8Aktéi az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára, 
= Nem tvesztendő tissue hasonló intézőtökkel. =

keseríiviz gyi . 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
KU Over 40 flUAr, négy üveg 00 flUér.
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Dr. HARMAT GYULA

tfidőhajcsoli peadelS-intízetB
inhalatorium Bud pest, Bákóczi-ut 82. szám.
Tildö, m-llbajok, tiidSvész, tuberkulózis, vérkénis, tüdSosncshnrut 
kitűnő erednu nyuyel gjdgyittatnsiit InhalAoxiókkal an HK erűin- 
»liánokba 1. Rendel li—13 éa 2—4-lí.

Magyar királyi áJIwmwaeutak.
Üzletvezetőség Szegőd.

12828/909. szám.
in.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az Anina állomáson megüresedő p. u. ven- 

íeéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdet­
hetik. A bérlet fenti vendéglőn* nézv'e 1909. évi 
május hó 26-ával veszi kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át, vagyis 1914. évi május 
he 25-ig. Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttat­
nak rendelkezésére: két szoba, egy cselédszoba, egy 
pinezérszoba, egy konyha, egy italmérő és egy 1/íl. 
oszt. étterem.

Megjegyeztetik, hogy a vendéglő III. osztályú 
»áró- és étterem fűtése és világításának felét a 
magyar királyi államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Anina 
állomása pályaudvarán levő Vendéglő üzletre“ fel­
irattal lepecsételt, borítékba zárt, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909. 
évi április hó 30-ig déli 12 óráig az aJólirt üzlet- 
vezetőyég általános osztálya főnökénél (Üzletveze- 
tőségi palota II. emelet 1. sz. ajtó) vagy személye­
sen, vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azae kettöszáz 
korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál 1909. évi április hó 29-én déli 12 óráig 
vagy személyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy wieni tőzs­
dén legutóbb jegyzett 1-1 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 90 
százalék szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetne. Az ajánlatban a letétel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a letétről nyert elismervénv 
aem csatolandó. A vendéglő bérletére vonatkozó 
feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi és ke­
reskedelmi osztályában (II. em., 14- sz.) a hiva­
talos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is 
az ajánlattevőkről féltételeztetik, hogy feltétele­
ket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedel­
mükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett 'ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem té­
tetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bér- 
peszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged. 1909. mároziue hóban.
Az üzletvezetőség.

EGYESÜLETEK.

(—-) 1 áltozások a Vöröskereszt megbízottai 
Korában. Frigyes íőherezeg, a Magyar Vöröskereszt 
Egylet védnöke, gróf Csehomts Endre v. b. í. t. 
előterjesztésére megbízottakul a következőket ne­
vezte ki: A'ozy József császári és királyi kamaráé, 
föCdmivelcsügyi miniszteri tanácsos, szolgálaton 
kiviül viszonyban álló honvéd huszár száza dost, dr. 
emőkei Emink Gusztáv miniszteri osztálytanácsos, 
«zoliiáláton kívüli viszonyban áü 16 bonvédi:uszár­
had nagyot, gróf Szirmai/ Sándor cs. cs kir. kama­
rás, nyugalmazott huszárt-?,árrdost, Kende Pa .-tá­
lán bank főtiszt vi stlö, szolgálaton kívüli viszony­
ban álló h'invi'dhuszárliadnagyot, Lippmanh Lajos 
nyugalmazott honvédezredest, dr. Agorasztú Mik­
lós miniszteri titkárt, dr. Pál'fy Richárd pénzügy­
in ini szűri segédtitkár, szolgálaton kívüli viszony­
ban álló honvédhuszárhadnagyőt, álgyesti Tiiuöry 
Antalt, Hornyánszky Ágoston szolgálaton kívüli

viszonyban álló honvédhuszárhacmugyol, jetel- és 
margitfalvi Jehelfatussy Zoltán cs. és kir-. kama­
rás-, miniszteri osztálytanácsos, szolgálaton ki vilii 
viszonyban álló honvédhuszárhadnagyot, vnszájai 
Scherz Aladár nyugalmazott őrnagyot, dr. Ljnácz 
István belügyminiszteri titkár, szolgálaton kívüli 
viszonyban álló honvédhuszárhadnagyot, dr. viz- 
keleti Kiss Emil Vasvármegj-e I. oszt. aljegyzőjét, 
Rohonczy Gida földbirtokost, a Budapesti Önkén­
tes Mentöegyeeü'let ügyvezető alolnökót, dr. Btiill 
Ignácz udvari tanácsost és dr. Kovách Aladár ki­
rályi tanácsost, a Budapesti Önkéntes Mentőegye­
sület igazgatóját. A Budapesten felállítandó tudó­
si tó-iroda vezetését dr. Babarczi-Schwartzer Ottó 
főrendiházi tag, udvari tanácsos, egyesületi köz­
ponti főmeg-bizott és főgondnok hatáskörébe utalta 
a védnökhelyettes, továbbá, saját kérelmükre, fel­
mentette a megbízotti tisztségtől a következő meg­
bízottakat: dukafalvi Düh a Kálmán nyugalmazott 
ezredest, Horváth Dezső nyugalmazott vármegyei 
főjegyzőt és nagyapponyi gróf Appoivyi Lajos v. 
b. t. t., cs. és kir. kamarás, főrendiházi tag, ma­
gyarországi udvarnagyot.

(—) A felső krisztina-köruti kaszinó közgyű­
lése. A krisztina-körut.i kaszinó legutóbbi közgyű­
lésének tárgya a tiisz'tujitás volt. Mint értesülünk, 
a választás következő eredménynycl végződött: El­
nök dr. Szebeny Antal országgyűlési képviselő. 
Másodelnök Gabrovitz Ede min. tan. Alelnökök: 
dr. Ripha Ferencz; és Klassohn Gyula.

(—) A női szépség. Az Erzsébetvárosi Kaszinó 
első emeleti nagytermében április hó 11-én, vasár­
nap este 7 és fél órakor dr. Garami Béla felolvasást 
fog tartani „A női szépség'1 czimen. A felolvasás 
után vacsora lesz.

SPORT.
() Húsvéti serlegmérkőzések. A tavalyi husvét- 

kor először kipróbált módszer fényesem vált be, a 
mennyiben a rendes hus\ ét.i angol mérkőzések 
helyett összeállóit négy-négy magyar csapat és 
úgynevezett „húsvéti serleg-mérkőzéseket“ tartot­
tak. A labdarugó-sport iránt érdeklődő közönsé­
günk tömeges látogatásával szankcionálta ezeket 
& húsvéti magyar mérkőzéseket, amelyek, úgy lát­
szik, állandósulni fognak. Az idei husvót-on is két 
serlegmérkőzés szerepel a labdarúgás programm- 
ján, az egyik, az érdekesebbik, a FTC--MTK.— 
BTC. és a Leipziger BC. között, — a MAC. már a 
selejtes mérkőzés után kiesett — a millenáris pá­
lyán; a másik, a Föv. TC.—NSC.—UTE. és 
URAK. között -az újpesti népszigeti pályán fog le­
zajlani. Szóval mind a két serlegért heves és elke­
seredett küzdelmet fognak vívni csapataink; a 
millenáris pályán lefolyó mérkőzések iránt még az 
is fokozza az érdeklődést, hogy egy német csapat, 
a lipcseiek kitűnő csapata is résztvesz a küzde­
lemben. Első ellenfele szombaton délután félöt óra­
kor Magyarország bajnokcsapata, a Ferenczvúrosi 
TO. lesz. A LBO. nagy gonddal készült e mérkő­
zésekre. Erős training-mérközéseket tartott és leg­
utóbbi eredményeiből közöljük a következőket: 
Hamburger Oermániá-val 4:0, Braunschweigi Ein- 
traeht-tal 2:1, Hallei Wackcr-rel 7:1, Leipzigi 
Sachsen-nel 3:2, Spielvereinigung Leipzig-gel 3:2, 
Leipzigi Spielvereinigung-gal 3:4, Leipzigi Olym- 
piá-val 9:4, Hamburger FC-bal 4:5. A Leipziger 
BC. a következő csapat összeáll’, tásb au fog mér. 
közni: Ditricb, Schmidt, Schlag, Steycr, Dittel, 
Börner, Böttger, Martin, Blücher, Lässig, Mim­
be rg. A csapatban több kiváló erő szerepel. 
Schmidt, Dittel, Blither, Böttger többször játszot­
tak Németország válogatott csapatában. Ditrich 
kapus kifogástalan játékos. Schlag feltűnő magas 
alak. Hatalmas rúgásairól ismeretes. Steycr tiatal 
játékos. Kitűnő futó. M anborg és Lässig a gyors 
jobbszárnyt. képviselik. Ös:-,-játékuk kiváló. Gyor­
sak és kitűnő lövök. Blücher 14 éve játszik az első 
csapatban. Három évig Angolország I. osztályú 
csapatában játszott. Németország válogatott csa­
patának középcsatéira, Leipzig legjobb játékosa. 
„Goi zsák“ néven ismerik. Böttger és Martin a bal­
szárny, kiváló »printerek. Martin veszedelmes lö­
véseiről ismeretes. A Leipziger BC. már járt Bu­
dapesten évekkel ezelőtt, n Budapesti TC. ellen 
játszott és fölényes játék után 4 :0-ra győzött. A 
lipcsei csapat vasárnap a Magyar Tcstgyakorlók 
Köre, hétfőn a Budapesti Torna Club ellen mérkő­
zik. A nemzetközi húsvéti serlegmérkőzés bírái: 
Szombaton: lijil órakor MTK.---BTC., bi ró Bakó 
Gyula (BEAC.) ; Ize órakor Lipcse—FTC., bi ró 
Fehér,y Ákos (BTC.). — Iíusvét vasárnap: 1 -;j 
órakor FTC.—BTC., hlró Rakó Gyula (BlvAC.); 
t/í-ö órakor Lipcse—MTK., biró Schubert M. Fe-

Szombat, április 10.

rencz (MÜE.). — Hús vét hétfőn: Vs3 órakor
Lipcse—BTC., biró Bakó Gyula (BEAO.); 
órakor FTC.—MTK., biró Izsó László (BTC.).

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Moltke—Harden-pör. A Moltke—Hnrden- 

pör uj végtárgyalására, amely Berlinben 20-án kez­
dődik, az ügyészség mindössze négy tanút idézett 
meg; ezek gróf Molthe, ennek unokatestvére, gróf 
Moltke nagyprépost, Berger hamburgi színigazgató 
és gróf Revcntlof író. Sem Eulcnburg herczeget, 
sem gróf Molthe volt feleségét, Elbcné asszonyt 
nem időzték meg.

I , § Ügyvédi kamarák köréből. A Budapesti Ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy dr. Fekete Béla, 
dr Kovách Dezső ügyvédek a kamara lajstromába 
bejegyeztettek; dr. Balogh Sándor budapesti ügy­
véd önkéntes lemondása, dr. Bauer Gábor buda­
pesti ügyvéd önkéntes lemondása, dr. Braun FtilSp 
budapesti ügyvéd Galámhára történt elköltözése 
következtében, az ügyvedek lajstromából kitöröl- 
tettek; dr. Balogh Sándor és dr. Bauer Gábor ügy- 
védek irodái részére gondnok kirendelésének szük­
sége fenn nem forgott; dr. Braun FNilöp ügyvéd 
pedig iratait dr. Neuwelt Salamon Sándor buda­
pesti ügyvédnek adta át; dr. Hesslein Henrik buda­
pesti ügyvéd családi nevét Hernádira változtatta 
át; dr. Vékony Gábor kiskőrösi lakos ügyvéd lak­
helyét, a kamara területén belől, Kiskunmajsára 
helyezte át; végül, hogy dr. Spur László ügyvéd- 
jelölt a dr. Kann Sándor ügyvédnél folytatott 
joggyakorlatáról szóló 434—1907. sz. igazolványát 
elveszítvén, az megsemmisittetett. — A nagysze­
beni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Marko­
vich János erzsébetvárosi ügyvéd, önkéntes lemon­
dása folytán az ügyvédek lajstromából töröltetett. 
Irodája részére gondnok kirendelésének szüksége 
fenn nem forgott.

§ Megölte haragosát. A marosváaárhelyi es­
küdtszék Vass György birtokost, aki feburárban 
haragosát, Jakab Andrást megölte, tizennyolca 
évi fegyházra Ítélte.

§ Leányesempcszö határrendőr. Két évvel ear 
olŐtt a pancsovai határrendőrség észrevette, hogy 
Keiszer János ismert belgrádi léénykereskedö, a 
hatóságok éber őrködése dacznra, állandóan leányo­
dat csempész át a határon. A megindult vizsgálat 
folyamán az a gyanú merült fel, hogy a határrend­
őrség alkalmazottjai között kell keresni azt az 
egyént, aki támogatja Reisert csúnya mestere égé­
ben. A gyanú megerősítést nyert 1907. évi április 
29-ón, amidőn a határrendörség Bódi Fercncz ha- 
tárrendöri biztost elküldötték a „Nap“ czimü korcs­
mába, ahová Reiser Jiinos, Bán Juliska és Gazdcr 
Mariska leányok kíséretében megszállt, hogy azo­
kat előállítsa, de a rendörbiztos azzal tért vissza, 
hogy a leánycsempésző megszökött, A határrend- 
örsegnek szerencsére még sikerült a leányke-resko- 
döt letartóztatni és okkor kiderült, hogy maga Bódi 
figyelmeztette Reisert a közeledő veszélyre és aján­
lotta neki a menekülést. Bódi Ferenczet a határ- 
rendőreiig fegyelmi utón elmozdította állásától, de 
ezzel még nem bűnhődött meg egészen súlyos bű­
néért. A pancsovai királyi ügyészség hivatalos ha­
talommal való visszaélés czimén is emelt vádat a 
magáról megfeledkezett határrendőr ellen. A pan­
csovai törvényszék előtt tartott főtárgyaláson n 
vádlott mindvégig tagadta a vádbeli cselekményt, 
rh a tanuk, közöttük a két. eladni szándékolt leány 
is ellene vallottak. A bíróság az azóta temesk-ubini 
gátfc-lügyelövé lett. vádlottat hat havi börtönre és 
három évi hivatalvesztésre Ítélte. A temesvári kir. 
tábla helybenhagyta ezt az Ítéletet.. A királyi Kú­
ria tegnap Vajhó Pál biró előadásában tárgyalta 
az ez ügyben bejelentett semmis égi panaszokat és 
azokat dr. Baumg^rten Izidor koronaiigyész-he- 
lyettes indítványára elutasította, ami által az eteő- 
biróságok Ítélete jogerőssé vált,

§ Hamisított Börklin-festmények- A züriohi 
1 ölvén,vszék Rüdisühli Ede tájkéipfestöt, aki saját 
festményei alá Böeklin nevét hamisította, csalás 
miáit négyhavi fogházra ítélte.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Angol készpénzrendszerfl országosan Ismert első­
rangú uri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával,
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angol kelménol ) 
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KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági harmónia.

»<- A Gy. O. Sz. a gazdasági harmóniáról. —
Budapest, április 9.

A türelmetlentseg és az idegesség mai kor­
szakában csak a kor általános jellemvonása 
jut kifejezésre abban a nagy féltékenykedés- 

Ixm, melyet az egyes gazdasági ágak egy­
mással szemben tanúsítanak, A «nemzeti ter­
melés összhangjáról beszélni alig lehet,. Az 
egyes gazdasági ágak saját fejlődésük raczi'o- 
nális eszközeit nem csupán önmagukban és rz 
át I, i<inos közgazdasági élet egyetemes szkik- 
s égi étéinek helyes fölhasználásában keresik: 
hanem helytelen aggressziv it ássál a nemzeti 
termelés többi ágainak lehető háttérbe szorí­
tásával. Különösen a legújabb időben, mióta 
egy meglehetősen .észrevehető politikai csoport 
míg jobban hangot adott a szivek mélyén 
szunnyadó féltékenykedésnek s az őstermelést 
nemcsak gazdasági jós társadalmi, hanem — 

elmondhatjuk — faji szempontból is szembe­
állította az iparral, azóta egyre gyakrab­
ban találkozunk olyan jelenségekkel, ame- 
lyek^ igen alkalmasak arra, hogy az ipa­
rosságban és a kereskedői világban azt a 
meggyőződést szítsák föl, hogy az őator- 
mi'lcei ágak az ö rovásukra akarnak fej­
lődni. £s hogy mindeddig nyílt gazdasági 
háborúra nem került a sor a különböző köz­
gazdaság! ágak között, azért, az elismerés első 
sorban csak azt a higgadt cs az érzelmi momen­
tumokon felülemelkedni tudó magatartást il­
leti, mit ipari és kereskedelmi testületéink ege" 
szom a legújabb időkig tanúsítottak. Sajnos, 
a közelmúlt gazdasági törvényalkotásai sem 
voltak alkalmasak arra, bogy megnyugtassák 
az úgynevezett merkantilistáikat. Nyílt' szer­
vezkedési munkálatok folynak már az ö so­
raikban is azzal a világos czélzattal, bogy 
együttes erővel léphessenek föl az agrárizmus 
esetleges támadásaival szemben. Ä harczi 
zászló már mindkét félen kibontakozott; a 
seregek itt is, ott is fegyverkeznek és ha 
az uMsó érában nem győz mindkét részen a. 
jobb oelátas: nem lesz messze az az idő, mi­
kor majd a nemzeti term<f-'s egyes ágai erőik­
nek java részét az improduktív bel villongás­
ban emésztik föl éppen akkor, mikor égifc- 
ftüff erővel kellene elökésziilniök a gazdasági 
önállóságunkra való áttérésre.

Hogy ez a visszavonás csakugyan ól a 
köztudatban, szomorú, de kétségtelen bizony­
ságra annak a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövet,■á'qéndk ma közzétett évi jelentése is, 
mely meglehetősen éles és keserű hangon ad 
hangot a fórumon folyton hangoztatott, de a 
mindennapi életben ugyanakkor lehetetlenné 
tett „közgazdasági harmóniáival szemben táp­
lált meggvőződésnek. íme ncliánv szemelvény 
a jelentésből:

A gazdasági ágak harmóniája, vz az a szépen 
szóló jelige, mely — német példa után — folyton 
hangzik a mi társadalmi és politikai életünkben, 
hangzik most már több mint egy évtized óta; hang­
zik mind sűrűbben: s különösen csak az, hogy kor­
ín ányférfin ink1 a legtöbbször éppen nz iparosság 
gyűléseit emlegetik fel intelemül a mezőgazdaság i 
gal való ősszhangzásnak létrehozását. Ha pedig 
törvényhozásunkba pillantunk be, akkor még na­
gyobb nyomatékka! hajítják felénk azt az érvet, 
hogy azért rendszabá 1 yozzók meg az ipart, azért 
t.ür.y némely iparág megszór it, tatását, másik a 
megterhel tétéi ét, harmadik a megnyerését, mert: 
„helyre kell állítani a gazdasági ágak harmóniáját.'' 
Nem habozunk- kijelenteni azt, hogy ezen az utón 
e ennek a jelszónak ilyetén kihegyezésével som 
ipart fejleszteni, a munkásnak uj munkát, sem 
a gazdának uj fogyasztót adni nem lehet. Ifiért 
nem lehet ? Nem lehet először azért, mert a klasz- 
szikus britt közgazdaságtannak ma újra éledt ta­
nítása szerint mesterségesen gazdasági harmóniát 
teibmteni, erőltetni nem lehet: előáll ez magától 
mindannyiszor, mihelyt minden gazdasági ág a 
maga természetének és nem a többiek kívánalmai­
nak megfelelően fejlesztik. Nem a végi „laisser

_________  EGYETERTES
faire" elvet, jelenti ez, mbly az állami beavatko­
zást ki akarta tiltani a gazdasági fejlődésből, ha­
nem ellenkezőleg a törvényhozás és kormányzat 
munkáját úgy követeli, hogy 'az ipar cs kereskedő­
ből a maguk belső kifejlődésük törvényei szerint 
vitessenek tovább, nem pedig más gazdasági körök 
óhajai és érdekei, parancsoljanak iparunknak „a 
harmónia, helyreállítása" cziinén. Az ilyen harmó­
nia zűrzavart jelent s útja a haladás helyett a tcs- 
pedős®. Nem lehet azonban a rosszul értelmezett 
„gazdasági összhangé jelszavával előre jutni azért 
sem, mert ennek az áramlatnak rejtett rugói min­
dig iparellenes, vagy legalább is velünk szemben 
kelletlenül közömbös indítékokat, rejtegetnek, füzeik 
a szabályozások — bár a törvényhozásban, kormány­
zatban vagy szövetkezésekben kerüljenek elő — 
rendesen a harmónia kedvéért az ipar jövőjét nyir­
bálják meg, csodálatosképpen kárára azoknak is, 
akik rövidlátásból az ipart akadályozván, önön ér­
dekeik józan fejlődését is megsértik.

Majd igy folytatja, a jelentés: „Következtető 
sünk a magyar iparnak helyzete szempontjából ab­
ban csúcsosodik ki, hogy az úgynevezett „gazdasági 
összhangnak“ ily rosszul értelmezett erőltetése sa­
játságos ellentétet teremtett nemzetünk czéljai, re­
ménységei s másrészt törvényhozásunknak hangu­
lata között. Egyrészt a buzgó és folyton fennen 
hangoztatott lelkesedés a magyar iparnak azon ré­
széért, amely még nincsen meg. Másfelől ugyanak­
kor bizonyos fanyar hangulat, mihelyst a „telhetet­
len" ipar kér valamit és határozott megszorításunk 
mihelyt bármely iparágunk szerencsétlenségére a 
konzervatív felfogás sodrával szembe kerül. Ennek 
a kétfelcvásó ellentétnek a következménye az, hogy 
a gyárala-pitási kedve igen kis mértékben 
mutatkozott az elmúlt esztendöhen, Eunek a követ­
kezménye az is, hogy oly nehezen tud meghonosodni 
az a bizalom, mely minden nagyszabású és mara­
dandó iparfejlődésnek éltető levegője. Miután min­
denki érzi s a magyar iparosság minden nap újra 
megtanulja azt., hogy gazdasági önállóságunk előké­
szítésének első esztendeje már igy elmúlt felettünk, 
ha g többi Icilencz évet most már igazán fel akarjuk 
használni, akkor a leghatározottabban szembe kell 
szólítanunk mindamaz áramlatokkal, amelyek a 
„gazdasági harmónia“ mesterséges megteremtésének 
jelszava alatt, a gazdasági fejlődés természetes ten­
gelyét, az ipar kifejlesztését ássák-rágják cs meg- 
gyöngítik. Ezt a küzdelmes munkát egyes ember 
nem: csak a szervezett magyar gyár iparosság együtt 
vívhatja meg egész nemzetünk érdekében.“

Sohasem v-ltunk kivei az egyes közgaz­
dasági ágak torzsalkodásának. Mindemkor azt 
hirdettük, hogy ama évszázados gazdasági le­
kötöttség után, melyben Ausztriával szemben 
voltunk és ma is vagyunk: csak úgy valósít­
hatjuk meg mindnyájunk közös ideálját, Ma­
gyarország közgazdasági függetlenségét, hogy­
ha a nemzeti termelés minden tényezője váll­
vetett munkával dolgozik együtt arra, hogy az 
osztrák termelést t I ink kiszorítsák. Az elő­
készületekre 1917-ig csak 8 évünk van még: 
kétségbeejtően szomorú kilátást tár elénk erre 
a rövid időre ez a ..gazdasági harmónia“, 
rnelv a produktiv erőket is termóktclenné 
teszi. Pedig megtanulhattuk volna már saját 
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gantlet 1

Küzdelem a Daunbius-részvényekért. A ikül- 
politikábuu 1 eállott, kedvező fordulatot hamarosan 
leszüretelték a tőzsdén s a nagy üzletiden seghez 
még a húsvéti ünnepek is hozzájárultak, úgy, hogy 
a tőzsde úgyszólván az egész héten tétlenségre volt 
kárhoztatva. Annál feltűnőbb az az ármozgalom, 
amely a Danubius hajó- cs gépgyár r. t. részvényei 
körül játszódott le. Ezekben a csendes időkben is | 
egy hét leforgása alatt, 270-röl 300-ra emelkedtek 
ezek a részvények, meglehetősen élénk forgalom ke­
retében. A Danubius már régi favorit a. helyi 
piaczon, most azonban érdekes háttere van a fel­
felé törekvő ármozgalomuak. A Danubiust ugyanis 
1890-l)en alapította a Magyar Általános Hitelbank 
6 millió korona tőkével. Eleinte nem kedvezett a 
szerencse a vállalatnak s 1901-ben leszállította 
alaptőkéjét 4,500,000 koronára, a mai összegre. Egy­
két. évvel ezelőtt a Hitelbank, amely — úgy látszik

megunta a vállalat vergődését, szabadulni akart 
részvénybirtokától s :gy jutott a papírok nagyrészé 
a Magyar leszámítoló és pénzváltó bank tarozá­
sba, amely intézet azóta bankárja lett a társa­
ságnak, illetve megosztotta a bankári teendőket a 
Hitelbankkal s az igazgatóságban a Hitelbank ré­
széről Ullmann Adolf vezérigazgató-helyettes, mint 
alolnök, a Leszámítoló bank részéről pedig 3—4 
tag vesz részt az ügyek intézésében. Az idők folya­
mán azután jobb napok virradtak; a Danubius 
megépítette a fiumei gyárat, nagyobb haditenge­
részeti megrendeléseket kajpott. Ugyanez a sze­
rencse vár a vállalatra mostanában is s hír szerint 
a haditengerészeti kormány 600 milliós megrende­
léséből szintén jelentékeny kvóta jut, a Danubius­
nak. A Hitelbank, látv,a a dolgok állását, termé­
szetesen nem akarja továbbra is csökkenteni rész- 
venybirtokát, sőt a legutóbbi napokban erősen ke­
reste ezeket a részvényeiket s minden darabot fel­
vett, amit a piaczon csak kaphatott. Ez a nyitja 
a Danubius-részvények ujabbkeletü ärmozgalmS* 
nak, amelyhez járul az is, hogy a Danubius már 
a legközelebbi alkalommal is nagyobb osztalékot 
fizet, mint a múlt évien, Természetes, hogy az 
előkelő vásárlóra való tekintettel számos ..Mitläu­
fer'1 akad a börzén, azaz olyan, aki ugyanazt ese- 
lekszi, amit a jó „kéz“, — vagyis vásárol.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői Véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Scheiber Ignácz kereskedő, Felsői regit; Osedrik 
Miksa kereskedő, Huszt; Braun Miksa, férfiruha- 
kereskedő, Arad; Jamokovics Antal bej. kereskedő 
és neje, J amekovics Rusika, kereskedő, Sziszek.

A Ganz-gyár osztaléka. A börzén mór jófor­
mán elkészültek az osztalék-becslésekkel, ugyanis 
nincs mit becsülni, mert a nagy vállalatok leg­
többje már rég kifizette a dividendát. A hátralevő 
nehány nagyobb vállalat közül meg kell említeni a 
Ganz és társa vasöntő- és gépgyár részvénytársasá­
got is, amelynél csak most kerül sor az oszta­
lékra. A Ganz-részvények a legutóbbi napokban 
3100-ról 3160-ra emelkedtek, ami a nagyobb oszta­
lékkal áll összefüggésben. A börzén ugyanis úgy 
tudják, hogy a vállalat, a tavalyi 100 korona he- 
lyet.t ISO koronát juttat, részvényeseinek, ami vi­
szont a kitűnő üzletoredménybeu találja magya­
rázatát.

Itt közöljük egyúttal, hogy a társaság április 
30-án tartja ez évi közgyűlését, amelyen betöltik 
báró Kornfeld Zsigmond halálával megüresedett 
helyet is. Kornfeld elnöke volt a társaságnak. Az uj 
igazgató itt is Ullmann Adolf, a Hitelbank vézéőr- 
igazgatója lesz.

A romániai vámszerződés. A romániai keres, 
kedehni szerződés tárgyalását jóformán teljesen be­
fejezték. Szlorényi József államtitkár alkalmasint 
közvetet lenül husvőt után Bukarestbe utazik, hogy 
a kérésként Imi szerződést rtotifikálja. A szerződés 
tartalmáról az a hir van, hogy- élő állatoknak a be- 
hozatalát Romániából egyáltalán nem fogják meg­
engedni.

A Közúti V illamos \ asut üzleteredménye.
Mint már előre jeleztük, a Közúti Villamos Vasút­
társaság ma közzétette az 190S. évről szóló üzleti 
jelentését. A megállapított mérleg az egész vona­
lon hatalmas fejlődés képét tárja elénk, amit ac 
alábbi összeállításunk minden szónál ékesebben 
dicsér. Volt ugyanis:

1906 190) 1009
Részvény töke 40.477,800 40.477,800 40.477.S00
Építési tartalék — 444,121 444,120
Külön tartalék 36.076.392 35.882,208 42.274,236
Nyugdíjalap 
Bevétel (személy

0t)3,ö3t> 558,433 083,920

'szállítás) 5.999.317 10.452,495 11.420.996
Összes bevétel 10.683.517 12.583,608 14.020,289
Üzemi kiadás 5.099.498 6.092,721 6.230,772
Syereség 3.077.317 3,063,566

E szerint tehát a múlt év majdnem egy fél-
millióval (479,851 koronával) kedvezőbb volt. mint 
az 1907-ik év. Ez a kedvező eredmény lehetővé 
tesz: a társaságnak azt, hogy ez évben, mint már 
többször megírtuk, 57 korona osztadekot fizessen 
az 1907. évi 26 koronával szemben. A közgyűlés 
április 28-án lesz. A ma közzétett mérleg adatai 
a következők:

Üzleti zárszámla. Bevétel: Személyszállítást 
bevétel 11 420.900 korona 36 fillér. Kamat 587.038 
korona 11 fillér. Bérházak jövedelme én haszonbérek
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3-án és 4-én hóvihar, április 5-ón és 6-án éjjeli631.083 korona 21 fill. Vegyes bevételek 10.283 ko­
rona 51 filL Vasúti cziiulet»k hozadekai 1,571.568 
korona. Összes bevétel 14,020.289 korona 19 fill. 
Hoaaá az 1907. évi nyeromónyniaradvány 125.940 
korona 53 fill. Összesen 14,146.929 korona 72 fillér.

Kiadás; Üzemi kiadások 8,230.772 korona 92 
fill. A székesfőváros részesedése 897.359 korona 43 
■611- Kötvény és kölcsönkamat 931.533 kor. 63 fill. 
Adók és illetékek 588.457 korona 95 fill. Tőketör­
lesztés 628.400 korona. A nyugdíjalap kamata 
22.337 korona 30,.fill. Leírási tartalékba helyezés 
100.000 korona. Öszes kiadás 10,004.511 korona 78 
filL Nyereség 4,149.417 korona 94 fillér. Összesen 
14*1*6.929 korona 72 fillér.

Fömérleg 1908. deczembor 31-én. Vagyon; Köz­
úti vasúti vonalak és Villamos berendezés 57,065.284 
■merőna 09 fill. Villamos átalakítás előtti beruházás 
5,043.209 korona 96 fill. Készletek 617.339 kor. 78 
filL Követelések 5,305.761 korona 62 fill. Pénzkész­
let 193.680 korona 32 fill. Betétek pénzintézeteknél 
14,214.506 korona 88 fill. Függő kamatok 221.843 
korona 98 fill. Értékpapírok 40,705.991 korona 12 
fill. Saját ezimletek a tárcáiban: részvények éa él­
vezeti jegyek 9,988.200 kor. 4 százalékos kötvényét; 
9,011.768 korona. Összesen 18,947.968 korona. Nyug­
díjalap értékpapírjai 6.250 kor. 60 fill. Biztosítéki 
és letéti értékpapírok -436.622 kor. 18 fill. Bérházak 
9,361.900 korona 80 fill. Telkek 2,226.043 ko­
rona 07 fillér. Főösszeg 154,346.302 korona 
98 fillér. Teher: Részvénytőke 40,477.800 korona. 
(Ebből törlesztve 3.005.600 kor.) Kötvénytöko 
36,381.000 korona, (ebből törlesztve 2.325.200 kor.! 
Épitési tartalékalap 444.120 kor. 64 fillér. Ferencz 
József hidi vasút törlesztendő tőkéje 448.860 kor. 
S3 fillér. Társasági alapok: alapszabályszerü ren­
dles tartalékalap 3.054.160 kor. Leírási tartalék 
780.206 kor. 99 fillér. Külön tartalék 42.274.236 ko­
rona 44 fillér. Nyugdíjalap 583.920 korona 63 fillér. 
Segélyalap a forgalmi személyzet segélyezésére 
344.33S korona 89 fillér. Összesen 47.036.870 kor. 
95 fillér. Tartozások: Alapszabályszerü részvényle­
tét 230.000 kor. Fel nem vett osztalék 7278 korona. 
Kisorsolt 4%-os kötvények 215.340 korona. Kisor­
solt részvények 271,400 kor. Esedékes kötvényka­
matok 325.522 korona 67 fillér. Személyzeti óvadé­
kok 153.104 Korona 35 fillér. Vállalkozók biztosíté­
kai 341.423 kor. 73 fillér. Budapest székesfőváros 
részesedése (1908. év II. felére járó rész) 706.711 
korona 25 fillér. Előre vitt számlák 1.969.991 kor. 
Budapesti helyiérdekű vasutak r. t. folyószámlája 
13.960.367 korona 60 fillér. Különféle tartozások 
7.334.194 korona 03 fillér. Összesen 25.415.232 ko­
rona 63 fillér. Nyereség 4.142.417 korona 94 fillér. 
Főösszeg 154.346.302 korona 98 fillér. A folyó hó 
SS-áa tartandó rendes közgyűlésen javasolni fogja 
az igazgatóság, hogy osztalék fejében részvényen- 
kint 27 korona, élvezeti jegyenként 17 korona fizet­
tessék ki.

A tőzsde zárva volt. A budapesti áru- és érték­
tőzsde ma, Nagypénteken egész napon át zárva 
volt. Üzlet a magánforgalomban sem jött létre.

Rajzolók közgyűlése. A Magyar Építő és Ipar­
művészeti Rajzolók Országos Egyesülete most tar­
totta XIV. évi rendes közgyűlését. A választmány 
jelentését, az évi zárszámadást és vagyonmérleget 
tudomásul vette a közgyűlés és az előterjesztett 
(költségelőirányzatot megszavazta. A lelépő elnököt, 
üllmann Gyulát megválasztotta az egyesület dísz­
ei nőkévé, inajd az uj tisztikart választották meg. 
Elnök lett Kertész K. Róbert, alelnökok Málnai 
Béla és Székely Dezső, főtitkár Stauber József.

Terjeszkedik a közös bank. ügy látszik, az 
Osztrák-Magyar Bank éppenséggel nem gondol 
Bcrra, hogy esetleg vége is lehet uralmának. Egyre- 
másra terjeszkedik. Legújabban Boszniában is meg­
vetette a lábát s SzerajevóbaL1 fiókot nyit. Az eszéki 
fiók főnöke, Pagliaruzzi Ernő felügyelő már Sze- 
xajpvóban is járt, hogy alkalmas helyiséget sze­
rezzem. ia bank számára.

Soprenmegyei gazdaszövetségek alakulása. A 
soprommegyei gazdasági egyesület a múlt télen is 
serényen és eredményesen folytatta a vármegye kis­
gazdáinak annyira szükséges szervezkedését. Az 
egyesület kebelében alakult gazdaszövetségek fejlő­
déséről a következő számok tanúskodnak: 1907. év 
végén csak egy gazdaszövetség volt, a pecsenyééi, 
149 taggal, 1908-ban alakult még nyolc/., a bel ed i, 
nagyczenlti, lövői, osepregi, mihályj, kaboldi, ág­
falvi éa siklóséi, összesen 605 taggal, az 1900. év 
olcő negyedében alakult meg a vcazkónyi, szili, rá- 
bacsanaki, kishölflányi, farádi, magyarkereszluri, 
rábakeezöli, himodi, szabadbárándi, barkái, frak- 
nónádaadi, szárazválni, bősárkányi és klsfaludi, 
összesen tellát tizennégy gazdaszövetség 715 tag­
gal, úgy, hogy jelenleg huszonhárom gazdaszövet­
ség működik és ezek tagjainak száma 1320.

Kornfeld utóda n munkaadók központi szer. 
vezetőben. Báró Kornfeld Zsigmond halálával 
ímtgtirésedéit a Magyarországi Munkaadészcrvoaetek 
Központjának elnöki szóiké is. A Központ ma köz- 
Chiléet tartott,, amelyen vatkövi Förster Nándor

I megemlékezett arról a fájdalmas veszteségről, amely 
i a központot nagynevű tiluöke, báró Kornfeld Ang­

in and olhunytáva.1 érte. A közgyűlés elnökének ha­
lálozása által szenvedett veszteség fölötti fájdalmá­
nak jegyzőkönyvben adott kifejezést. A közgyűlés 
ezután a Központ elnökévé egyhangúlag dr. Nagy 
Ferenc/ nyugalmazott államtitkárt, orsz. képviselőt 
választotta meg.

Uj mezőgazdasági szeszgyárak- Az uj szesz­
törvény alatt évről-óvre nagyszámú uj mezőgazda­
sági szeszgyár alakul, mig ipari szeszgyáradról 
alig jön valami hir. így ebben az esztendőben me­
zőgazdasági szeszgyár felállítására a következők 
kaptak engedőimet: Plasthy Mihály és Irén Nagy- 
palugya, J.lptóm., 600 lil.; Latkóczy Béla, Károly 
és Társa Latkócz, Trencsónm., 194 hl.; Winkler 
Gyulánó és Haller Mária Sztemkahermény, Sá­
rosul., 240 hl.; Kirehmayer Gerö és Vilmos Eper- 
jesjnyiczke, Sárosm., 245 lil.; Pongrác/ Kálmán 
Szeutpéter, Turóczm., 40:0 hl.; Podolini mezőgazd. 
szöveti;. Podolin, Szepcsm., 720 hl.; Frigyes főiig, 
urad. Véghles, Zólyomul., 720 hl.; báró Schell 
Gyula Nagyida, Abauj-Tornam., 720 hl.; Vertun 
Zoltán Szombatság, Biharm., 361 hl.; Ochsenhofl’er 
János Alsólövő, Vasm., 400 hl.; gróf Teleki Tibor 
Herecsény, Nógrádm., 650 lil.; Kricsfalussy Jenő 
és neje Vajnág, Mármaxosm., 710 hl.; Éltető Jó­
zsef Magyaró, Maros-Tordam., 720 hl.; Csillag 
Gusztáv Térnádasd, Trcncsénm., 720 hl.; gróf 
Búnífy György Zentelke, Kolozsm.. 720 11.; Kál- 
lay Frigyes, Biri, Szabolcsin., 720 hl.; Kulin 
Vilma, férj Szilágyi Lajosné Papasi, Szatmárm., 
271 hl.; Taussig Gyula Gebe, Szatmárm. 425 hl.; 
Govrik Sándor Szakácsi, Szilágym., 516 hl.; Plo- 
tényi Nándor N'agvláz, Ungm., 552 hl.; Kovács 
Sándor Homok, Szatmárm., 720 hl.; dr. Virányi 
Sándor Ungorsas, Ungm., 720 hl.; dr. Lökő Emil 
és Löké Árpád Taliándörögd, Zalam., 720 hl.; Lu- 
dányi Bay Lajos Surány, Beregm., 720 hl.; özv. 
Ehrenheim Schytra Fercnczné és Tsai Tárná, 
Ungm., 720 hl.; özv. báró Sardagua Jánosné Her- 
nádveose, Abaujm., 720 hl.;

Gróf Károlyi Mihály lesz az OMGE. elnöke.
Mai számunkban megírtuk már, hogy az OMGE. 
április 24-ére tűzte ki második elnökválasztó köz­
gyűlését, amely már nyugodtabb lefolyásúnak ígér­
kezik, mint az első. Időközben ugyanis gróf Ká­
rolyi Mihály hajlandónak mutatkozott az elnök­
ség elvállalására, amire aztán gróf Zselénszki Ró­
bert, aki a legutóbbi választásnál kisebbségben ma­
radt, visszalépett a jelöltségtől, úgy hogy Károlyit 
most már egyhangúlag megválasztják.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1909. április 
hó 7-én: Bankjegyforgalom 2.009,764.0(19 (—
58,256.000) K, órczkészlet 1.623,133.000 (+
10,901.000) K, leszámitolósi tárcza 520,823.000 
(— 63,448.000) K, lombard-kölcsönök 83,990.000 
(— 2,920.000) K, adómentes bankjegytartalék 
13,369.000 K.

Az arany-import- Becsből jelentik: Az arany- 
import, amely az idén januárban már lényegesen 
növekedett, februárban még nagyobb lett. Ez a je­
lenség főleg a magyar kincstári utalványoknak ja­
nuárban történt kibocsátásával függ össze. Feb­
ruárban körülbelül 15 milliónyi nyers aranyat hoz- 
tkk be s ebből a tömegből több mint négyötöd rész 
Németországra, a többi Franeziaországra esett. 
Ezenkívül beözönlött külföldi aranypénz korona­
értékben körülbelül 2.25 millió, amelynek nagyobb 
része szántén Németországból vándorolt be. 190S 
februárjában a beözönlött aranymennyiség alig 
érte el a mostani importnak nyolczadrészct.

Uj csavargyár. Magyar facsavar-gyár betéti 
társaság czimen a fővárosban uj gyár alakul. A 
vállalatnak czélja facsavaroknak készítése. Az uj 
vállalat 150.000 korona alaptőkével 1910 május 
10-én kezdi meg működését.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. az 
általános mezőgazdasági helyzetet illetőleg április 
8-iki keletit! a következőket jeleni:

Arad. A tavaszi kalászosok vetésével a gaz­
dák legnagyobbrészt elkészültek. Az előbbi enyhe 
lavaszias idő egy cezaki légáramlat folytán ismét 
téliesre fordult hideg, havas esővel, ami a leve- ! 
gőt ismét lehiitötte úgy, hogy ma reggelre erős dér 1 
is volt. Az őszi vetések állapota kielégítő.

Baja. Két éjjel egymásután fagy volt, de a 
vetések kárt ólig szenvedtek; a tavaszi vetésekkel 
gazdáink készen vannak.

Balassagyarmat. Veröfényes, meleg napok, éj­
jelek hűvösek. Tavaszi vetés teljes erővel folya­
matban van. Ősziéi: szépen keltek a fejlődnek, 
agyagos helyeken azonban foltosok. Takarmányok 
nagyon fogytán vannak.

Dcbrccaen. Április 2-án nagy vihar,

fagy, nappal napfényes, derült idő.
Léva. Az időjárás hűvös, éjjeli fagyokkal; 

enyhe időre cs jó meleg esőre volna nagy szükség, 
hogy az őszi vetések és a tavasziak is rendelem
fejlődhessenek.

N agybacskerele. Az időjárás egész héten rossz. 
Eső hóval, köd. A tegnapi oso után ma egész ta- 
vaszias időnk van.

Nagykanizsa, A tavaszi vetések) nagyrésze be­
fejeződött.

Nagyszentmihlós. Hűvös időjárás, havas eső 
közben tavaszi munkál; szorgalommal folynak. Az 
őszi vetések igen szépen fejlődnek.

Nagy várad. E hó 3-án hideg eső, 4rén thő 6s 
cső, 5-cu kiderült, azonban éjjelonkint —2 fok. 
Tavaszi munkára az időjárás kedvezőtlen.

Nyíregyháza. Az utóbbi 6 maipi kemény hideg, 
szélvihar, havazás, úgy a gyümölcs termést« mint a 
kései csirában lévő őszi vetéseket is veszélyeztetni 
látszott. Még mindig hideg éjjeleik után nappal 
meleg.

Nyitra. Időjárás hidteK, éjjel fagyoki. Árpa, 
zabvetés befejezve, ezukorrépát vetik. Őszi vetések 
állása kétségbeejtő. Takarmány sok helyen fogytán.

Pancsova. A vetésekre egyelőre panasz nin-i 
csen.

Szatrnár. Szántás, vetés folyik, időjárás hű­
vösre változott, vetések fejlődése lassú, pár nap 
óta éjjeli fagyok is vannak.

Temesvár. Az időjárás változó, cooles, esős éa 
hideg. Tegnapelőtt nagy hó és jégesőnk volt), aőt 
az éjjel fagyott is. Az időjárás a vetésekre nagyon 
kedvezőtlen.

Versecz. A Lelő)vetkezett hideg idő a tavaszi 
vetésekro nagyon hátrányos.

Zalaegerszeg. A vetési munkálatok, melyek 
márcziuéban nem voltak elvégezhetők, teljes erővel 
folynak. Időjárás állandóan száraz« szeles, legutóbb 
3—5 C. fok hideg volt. Eddig lényeges fagykár 
nem észlelhető. A szép fejlődésnek indult őszi ve­
tések a hideg, szeles időjárástól sokat, szenvednek.

Zenta. A hót első napjaiban havazott. Ma is­
mét tavaszi napunk van. Kilátásaink jók.

Angol vállalkozás. Egy angol pénzcsoport; el­
határozta, hogy Magyarország vizierőinek kiakná­
zására részvénytársaságot alapit. Az alaipitók ré­
széről folytatott előtanulmány okait már befejezték 
és az angol szakférfiak véleménye egybehangzóan 
a magyar geológusokéval nagyon kedvező. A vízi- 
erők kiaknázását egyelőre az erdélyi részekben és 
Délma-gyarországon kezdik meg. Az angol pénz- 
csoport megbízottjai a legközelebbi hetekben ismét 
Magyarországra jönnek, hogy a részvénytársaságot 
megalakítsák. Az alapítók a kormánynyal való tá*j> 
gyalásokat is megindították.

Vásártartási engedély. Kossuth Ferenoz keres­
kedelmi miniszter megengedte, hogy a Pazaoiv 
vármegye területéhez tartozó Somorja községben a 
minden évben junius hó 27-ére eső országos vásár 
ezentúl állandóan minden évben deczember hónap­
ban, a Boldogasszony Szeplőtlen Fogantatása 
napja előtti hétfői napon tartassák meg.

A Morava folyó csatornázása. Belgrádból Ír­
ják: A Morava és Vardar folyók csatornázása, 
amelyre amerikai Loozoruzium alakult, azzal függ 
össze, hogy a szerb kormány angol és amerikai tő­
kéket iparkodik szerbiai beruházásokra megnyerni, 
A Morava a 17. században végig hajózható volt, de 
a szerb kormányok rablógazdálkodásai következté­
ben a vízmennyiség olyan csekély lett, hogy a folyó 
azóta a hajózás számára használhatatlan, A Morava 
és a Vardar csatornázása technikai szempontból tá­
volról sem olyan nehéz, mint a Duna,—Odera csa­
torna, politikai szempontból pedig mérhetetlenül 
fontos, mert ily módon Maczedónia déli részéit él 
közepét Szerbia e saját érdekkörébe vonhatja^

Ösztöndíj fiatal kereskedők részére. A keres«
kedolemügyi miniszter értesítette valamennyi ke. 
reskcdclmi és iparkamarát, hogy az Erzsébet ki­
rályné ösztöndij-alap ez évi kamataiból négy, 
egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjat oly fia­
tal magyar honosságú kereskedőnek akar juttatni, 
akik a keleti kereskedelmi akadémiát jó erodmény- 
uyel végezték s legalább három évig a gyakorlati 
kereskedelem terén működtek. Igazolniok kell to­
vábbá, hogy járatosak annak a külföldi városnak 
nyelv-viszonyaiban, ahol az ösztöndíjon legalább 
egv óvet valamely nagyobb kiviteli ezégnól állandó 
alkalmazásban kell tölteniük. Az ösztöndíjak nyer- 
teseinek tnnulmúnyozniok kell a kiviteli viszonyt* 
kát fis a kereskedelmi szervezeteket és tapasztala­
taikról kötelesek rendszeres jelentéseket küldeij, 
Az adományozandó ösztöndíjakra vonatkozó kér­
vények május Lóig nyújtandók he az illetéke«! ka­
marához, ahol az érdeklődők bővebb fel világosi: 

áprilistást ie kaphatnak.



EGYETÉRTÉSSzombat, április 10.

Vas»tí üzletvezetőéig Nagyváradon, A Máv.
igazgatósága Nagyváradon uj üzletvezetőeég fel- 
állítását tervezi, melyhez a nagyváradi—érmdh'ály- 
falvai, szálcelyhid—szilágysomlyói, püspökladány 
-—szeghalmi, vésztő—nollódi, szombatságrogoz-— 
dóbroati, belényes—vaskóhi vonalak tartoznának. 
- Közlekedés a Balatonon. A Balatontavi Göz- 
najózasi R.-1 .tudomására hozza az. utazó közönség, 
n. ’ hogy Siófok ós Balatonfüredi állomások ko­
zott a ho 10-én, 11-én és 12-én, tehát nagyszomba- 
ton Imsvcl. vasárnapján és husyét hétfőjén rendes 
liajókozlekcdést tart fenn; o szerint Siófokról dél­
előtt tizenegy órakor és Balatonfürod'ről délután 
lemegy órakor indul a gőzhajó.
. .. ..,Az Ad,ria ”• 'klr tengerhajózási r.-t. gőzösei 
ktoul az „Árpád szerdán Marseillebol, a „Kolozs­
vár" Rouenból Fiúméba indult.

Inn Schärding 
Duna Paasaa 

Linz 
Bócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
i'jvidók

k Pancsova
Orsóvá

•orva Morvafalu 
Vág Zsolna

Tronesén 
Szered

•Bálba Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr

Dráva Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék

■ura M.-Szerdah, 
Száva Zágráb 

Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Majtány 
LatorozaMunkács 
Laboroz tiomonna
Ung Perecseny

vízállás.
ápr.9. ápr.8. 
méter
1.28 1.32
2.57 2,69
0.07 0.—
0.33 0.39
3.03 3.10
4.14 4.26
1-72 4.10
3.97 4 —
3.68 3.63
4.62 4.65
4.33 4.64
3.27 3,91
3.75 4.12
3.52 4.27
1.80 3.49
1.62 1.34
2.35 2.18
0.80 0.33
1.22 0.56
3.05 3.28
1.44 1.78
0.18 0.10
U.60 0.72
1.18 2.C8
1.14 1.24
1.54 1.60
4.71 5.07
4.78 5.0l
1.46 1.45
3.18 2.30
1.48
0.80 0.68
1.10 0.45
0.— 0.-

ápr.9. ápr.8. 
méter

Tisza M.-Sziget 0.75 0.90
Tekeháza 1.44 1.38
V.-Namény 4.12
Tokaj 5.84 6.17
Tiszafüred 5.78 6.05
Szolnok 5.82 6.10
Csongrád 5.58 5.89
Szeged 5.54 6.1É
T.-Becse 3.96 4 66
Titel 3.56 0.—

Qndova Hoór 1.40 0.10
Tapoly Bártfa 0.92 0 70
Bodrog Ladmóoza 5.90 6.27
Sajó Zsolcza 3.10 2.23
Mernéd H.-Németi 1.54 1.10
Berettyó1 Margittá

B.- Újfalu
0.99
1.88

0.47
0.70

Körös Csúcsa 0.55 0.-7-
N.-Várad 0.46 0.43
Belényes 0.76 0.70
Tenke 0.90 0,86
Gurabonc 1.04 0.—

Maros

Tomes
Béga

BorosjenŐ
Békés
Gyom a
Gy.-Fehérvár
Branyicska
Soborsin
Arad
Makó
K-Kostély
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

1.3C 0.50 
4.C4 2.76 
4.84 4.08 
1.53 0.— 0— 2.00 
0.— 1.48 
0 66 1.98 
1.94 1.50 
1.50 1.38 
1.18 1.04 
0.27 0.06 
0.78 0.90

EGYEST ÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS«
égMÜMT--—----------- ------------------------------- ---

'Kivonat a hivatalos lapból.
.— Április 0. —

Kinevezések. A pénzűgyminisztéritum vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Vydra Lajos budapesti 
mérnököt a pénzügyminisztériumhoz épitész-főmér- 
nökké, I’oies Károly vukovári lakost állami végrehaj­
tóvá az ogulini pénzügyigazgatősághoz ideiglenes minő­
ségben; a földmivelésUgyi miniszter dr. Irk Káro.'y 
gazdasági akadémiai tanársegédet, a kisérlettigyi intéz­
mények személyzetének létszámába, segéd vegyészszé; 
a dohányjövedéki központi igazgató Weninger Károly, 
Simonyi limő, Stich!eitner Ede dohányjövedéki tiszte­
ket dohánygyári szertári kezelőkké, Killer Lajos do­
hányjövedéki tisztet dohánybeváltó hivatali keze.'övé, 
Molnár László, Szappanyos Kálmán, Rauch Gyula, 
Szilágyi Virgil dohányjövedéki segődtiszteket dohány- 
jövedéki tisztekké, Púra Ferencz, Oviié István, Vieto- 
risz Dániel, Horváth Géza segélydijas dohányjövedéki 
gyakornokokat dohányjöveddlki segédtisztekké, Barczi- 
kay Béi'a, Kövendy Lajos, Makovits Géza, Győrffyi Sán­
dor, Kranjccvie Péter, Nagy Gyula, Gsépány Béla, 
Bertha János, Mérveidéi- Béla díjtalan dohányjövedéki 
gyakornokokat és Kiss Imre pápai lakost 'segélydijas 
dohányjövedéki gyakornokokká, Várady Sándor nép­
tanítót, Skultély János helyszinclési feliigyeltiségi dij- 
nokot, Bogyó Géza budapesti, Péchy Dezső kassai, Vi­
tányi László kirádyhelmeczi, Klósz Ákos piskolti, Vass 
Károly székelyudvarhelyi,- Szarka Béla debreczeni, 
Molnár Endre szentgotthárdi, Visky Jenő miskolezi la­
kosokat díjtalan dohányjövedéki gyakornokká.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Glatt­
stem Markusz kaposvári lakos Gyárfásra, Babrik Mária 
nagyváradi lakos Bogyóra, kiskorú Kleiner (Sándor és 
Henrik Gyufa kaposvári lakosok Kozmára, Königstein 
Ignácz kalocsai lakos Kovácsra, dr. Brauner Samu bu­
dapesti lakos, valamint ki-koru fia László Babóra, 
Kolompár Ferencz nagykapornaki lakos Kulcsárra, 
kiskorú Knizsek Pál, Lajos és Kálmán csurgói lakosok 
Keményre, Berger József kossuthfalvi ,'akos Bíróra, 
Hcrschkovits Albert aradi lakos Pongráczra, Dluclio- 
polszky Alajos nagyváradi lakos saját, valamint Er­
zsébet és Olga nevű kiskorú gyermekei Dobóra, Klein 
Viktor h. körjegyző Vértesre, Lebenstein Mór budapesti 
lakos csaVádi nevének Lászlóra kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A nagyenyedi pénzügyig,azgató- 
ságnál pénzügyi titkári állásra :í hét alatt; a pozsonyi 
állami tanitóképzőintézetnél rajztanitónöi állásra má­
jus 1-ig; Zajgún (Beregmegye), úgyszintén Nagy- 
kiinizscnl AUaujtornain.og.ve) pástjai ügjjjnöki áli'ásra 
május 7-ig; a nagyszcntmikló-i járásbíróságnál román 
tolniácsi állásra. 2 hit alatt; a budapesti országos rabbi- 
képzőnél tanári állásra április 30-ig; a nagyszebeni 
pénzligyigazgatőságflá.' szemlészi állásra, a zilahi pénz- 
dgyigaügatőaágnál végrehajtói állásra., a pozsonyi tör­
vényszéknél jegyzői állásra 2 hét alatt lehet beadni a 
pályázatokat.

SÖTÉT NAPLÓ.
■— Orosz forradalmi kép. —.

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
>------ - 9

Itt van, a park. A nedves gallyakról kü­
lönféle szinti vizcseppek kulinak ránk. Itt- 
ott már a fű is kizöld ült.

•—< Zsorzs.
•— Nos!
—, A bombák készítése közben néha rob­

banás is történhetik?
— Az megesik.
•— Eszerint. Erna fel is robbanhat ?
— Megesketik.
•— Zsorzs ?
>—- Tessék ?
•— Miért hízza azt ő_rá ?
— Az ö szakmájába tartozik.
— Szakmájába?
— Igen.
-— Másvalakire nem bizhatná?
—■ Nem ... De mért nyugtalankodik ön? 
— Csak úgy ... Minthogy szóba jött... 
Visszafordul. De félúton megint meg- 

Szólal:
— Zsorzsí 
— Nos ?
— Hamar lesz az?

■— Azt hiszem, hamar.
1— Mikor hamar ?
■— Két-három hét múlva.
— És nem lehetne Erna helyett valaki­

ül áeat meghíni í 
—• Nem.
összehúzza magát a kék kaftánjában és

ihallgat.
-— Isten vele, Henrik! Legyen Iá tor 
—• Bátor vagyok.
— És no gondoljon semmire.
— Tudom. Ne is beszéljen./Isten önnel. 
Lassan elhajt. Ezúttal hosszau nézek 

utálna.

Április 16.
Megkérdezem magamtól, hogy valóban 

még mindig szeretem én Helénát ? Vagy csak 
az árnyékát szeretem már, az ő iránta táplált 
régi szerelmemet ? Meglehet, hogy Vány árnak 
igaza van: én senkit sem szeretek és nem is 
tudok szeretni. Meglehet, hogyszeretni nem 
is érdemes.

Henrik szereti Ernát, és egész életében 
csak azt fogja szeretni. De neki a szerelem 
néni öröm. hanem búbánat. Az én szerelésem 
pedig — öröm!

Megint a szobámban vagyok, az unal­
mas vendéglő unalmas szobájában. Több száz 
ember lakik velem egy fedél alatt. Idegen 
vagyok ebben a kővárosban, talán az egész 
világban is. Erna egészen átadja ma-gát ne­
kem, minden okoskodás nélkül. Nekem pedig 
ő nem kell, — és mivel viszonzom az ő oda­
adását; Barátsággal? De tán hazugsággal? 
Ostobaság Helénára gondolni, ostobaság Er­
nát csókolgatni. De. én az elsőre gondolok s 
az utóbbit csókolgatom, De hát nem mind­
egy az?

April is 18.
A kormányzó vissza költözött a városba. 

A terveink megint használhatatlanok. Újra 
kell kezdeni mindent. A dolog itt nehezebb. 
Köröskörü! az őrök áttörhetetlen fala, a té­
ren és a kapuhun spionok. Minden járókelőt 
szemügyre vesznek. Mindén bérkocsis gyanú 
alatt áll

Azt persze, nem tudják: hol vagyunk és 
kik vagyunk mi. De már beszélnek.

Tegnap egy korcsmában végig hallgat­
tam cgv ilyen beszélgetést, Ketten beszéltek: 
az egyik valami boltoslegény, a másik bizo­
nyosan kereskedőinas, valami tizennyolcz- 
éves l’in.

— Kinek mit reudej az isten, — szólt, a 
legény oktató hangon. —- Egyiknek ez a 
sorsa, másiknak más. Például valami kisa-sz- 
szonv kihallgatásra jelentkezik. Beeresztik. 
Ö elkezdte a kérvényt olvasni. Azalatt pedig 1

15

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai éa Földi 

mágnességi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézetei 

Hazánkban tegnap változóan felhős idő ural­
kodott; a hőmérséklet kissé emelkedett ée a nor­
mális körül ingadozott, maximuma Csáktornyán, 
meg Malaezkán 18 C. fok, minimuma Tátrai űrö­
dén és Botfalun —1 O. folk volt.

Prognózis a következő 24 óráraz
Lényegtelen hőváltozás és északon, meg tkele. 

Len elvétve csapadék várható.
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ÜzlBtíthBtyBZés és nagyobbitíSs miatt
az összes raktáron levő legfinomabb angol szövetekből

33 írtért készítek príma utczal 
öltönyt vagy felöltőt

IV ^mérték ntán elsőrendű kivitelben.
TE* Ä V 2X ~—Úri szabó czégnól,

Budapest, Váczi-ntczz* 37« 
MERCUR-palota.

a kisasszony ellő huzza a revolverét és bele lő. 
Négy golyót lőtt bele.

A fiú összecsapja a kezét-
— Jaj! No és meghallj
— Hát talán nemi
-— És aztán ?
—- Persze, hogy felakasztották'. Idővel 

azonban a dolog megismétlődik. Megint ki-, 
hallgatással.

— És megint heeresztik'? ,/
— Nem. A kisasszony igy, úgy, amúgy, 

de elébb az előszobában megmotozták. Hát a 
varkocsában találtak egy revolvert. Ezúttal 
az isten mentette meg.

— No és a kisasszony?
—- Persze, hogy azt is felakasztották. De 

mit gondolsz? — folytatja a boltoelegény a 
kezét fontoskodással felemelve. — Időnként 
ő a kertjében sétálgat, a séta.utakon. Körülte 
őrök vannak. Egyszerre csak valahonnan lö­
vés. A golyó egyenesen a szivébe szaladt, 
Alig ért rá, hogy félj aj dúljon.

— Oh, hogy a...
— Bizony úgy a‘. Azt is felakasztották,, 

csakhogy ő is meghalt ám. Mert az volt a 
sorsa" fa s

w Április 20,
Tegnap végre találkoztam Helénával., 

Nem is gondoltam rá. Már csaknem elfeled-, 
tem, hogy ő is itt van. Az utczán mentem a 
egyszerre csak hallom, hogy valaki megszó­
lít. Megfordultam. Heléna állt előttem. Meg­
láttam nagy szürke szemeit, fekete hajfür­
téit. Elindultunk együtt. Ö mosolyogva szóig.

— Ön egészen elfelejtett engem.
A tavaszi napsugár erősen a szemünkbe 

süt. A napfénytől aránylik az utcza, a köve­
zet. Én pirongok, mint a mák világa. Azt 
felelem:

— Nem: nem feledtem el önt.
Karját karomba öltve csendeskéu szól:
—• Sokáig marad itt?
— Nem tudom.
— Mit csinál itt?

((Folyt, kov.)’,



színhazak.
Nagyszombaton. 1909. április hó 10-én

a Magyar Színház és Király Színház kivételére!
a sróSiárals, zárva vannak.

XISAI/S SZÍNHÁZ.

Az eieátt asszony.
Opevetle r. felvonásban, irta: 
Xeon Viktor. Zenéjét szerzetté; 

Fall Leo.
Személyek:

Jjfsseweghe Karel Király 
JkoH, fetesege Ötvös G. 
fRatikenskyi Boross
NWaeder-Loo Górnia Vaírnay I. 
OsestoldoDk, elnök Szirmai 
Ryitersplat, kiró Németh 
Leye, ügyvéd Dobos
1 longer \.av-l£riők {^ztor Wieenm )s*aKerlolí Csia-zer 
.Serop, kalauz Papír
Adélé, jegyese Fábián G.
Krauwevlojt Simái
Martje, a iölflségs Harmalb í. 
Kisbttó Kiss Fal
Egy hölgy Nyúrainó
Inas Ligeti
Kezdete Vs 8 órakor.

MA6YAB SZÍNHÁZ.

Hivatalnok arak.
Társadalmi s’inmü 3 felvonásban, 

irta; Földes Imre. 
gsemélyek: '

F>*oista?c gyáros Vágó
' Rerns Gáíx>r Törzs
René neje Rátöri G.

Müller 
Fülek» 
lie rezeg
Ulrich
KV4h
Ella, lánya 
Kozma 
Yámcsiné 
Dezső, fia 
Nagv Pál 
b’mól la János

ítíT] ^ir°=5k

Tapp.László 
Ed they 
Dobi 
Vándort 
Rátkay 
Tóth L 
Tarnay 
Forral R 
X. Molnár 
Czobor^

CeáBiár K. 
Kacsóh F,

Kezdete Ví B órakor.

HPÖUO-PflQJEKTOGRÁF
RópsriuhAz-utca 1-3. ez Abu 

Telefon fte—39.

Dréteéllrail távíró által 
megmentve. — Gyermeknap 
Budapesten. (Saját- fölvétel.) — 

TOSCA.
Mavérzkép. — Oress-CpURtry verseny Alakon. (Saáét fölvétet)
.— A német esksaún ház telimehtisájvai. —
A tehetségtelen gunember.
(Séát fölvAtel.) — A sárga ve­
szedelem. Sportok és mnlitsü- 
ítok BstávrWBl — ügyes pez«- 
RörekMm. — A bee»te»em. 
Kezflele 6 érakor, raeér- és 

ünoeeaarottoi * érakor.

ftoesi Őriem
Vt, Magymezö-eitcza 17. WALD HANN MRE, igazgat*.

Ma nagyszombaton s

Conchas!
A fenomenális erejű művész és a 

többi elsőrendű attrakezió.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—I és S—6 őréig. 
Telefon 93-36.

f STEINHARDT MULATÓ
flgeezáexiv1 Kezdete pont ’>=» órakor. Kzenziiezié t

Ssnvma.AC Jelenetek egy vasittl kupé-
iivöarní-aagyraaros. - tr^c Giinger os

Tausslf. Fordította: Steinhardt Géza. — Fzt megeloti:
CSJUÍ ÖT PERCZ!

B*éz»L Itidk: (llingor él Tentsig, (ordított»: Stemherdt. 
ifto é, a Weh.* Jen«. A hol.hóiig nőt* parodi*), írté: 
Szőke Szakéi, énekli: Stelakerdt, v.latnint «.jAriáa ni 
wwioíirnvl, Tov4W.: Tunisnon et Beeaaelnes 6e » narr- 

diiksts csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig táncz és zaba — Klsérendü 

attrakciók — Belépő-dij nmen. 
a&wrtLAr • c)—íe-ís» és 3—6-íg Rákóczi-nt 63. ez. és ozv Kontiné 

dohány kiilmitagees égi árudájában, Amlrttesynt 29. 
vettir- és ünnepnap dél ólán 1 e* órai kezdettel mérsékelt holy- 

ám előadás. Színre kerül: Budapest Hagyaarot.

pomes cap«Icb | Icirkusz-bekctow
uiÄ^Eut, Rófsy-ulcza 18. rStTÄr
Telelőn 14-21. Az e!6adAs kezdete 1.6 órakor.

11 órakor. Ma: 11 órakor.

MobiUsinmg
(A mozijóffHás)

Bohózat. Irts Sntyr. Rendező: Trcbifsch Sándor.

Bit megelőzi VüO órakor:

l'ohózat. Irta: Fnaii. Rendező: Erdélyi Emil.

Nappali pénztál' d. c. 9—1-ig és d. u. 3—C ig.
Az I-sö emeleti ..Casino de Parisban" elsőrangú 

tánczattrakezriók. Kezdete Vsl8 órakor.

Nagyszombatén, április 10-án este 8 órakor.
Budapest srenz6ezh.it Falrenfletö hohóratrek;

lulcsa úgy »an = ágyról- ágyra
KIORY, a iegnjaktöfobö kötéttincz-mulatvány,
Már megint Ráez Laei.

VARJAS AN'TU ÜJ SLÄGEHE.

Az Urna. Riß My BOStOü’S.
A spárga. — Beregise. — Saat,in. 

Pesti primadonnák. — A zongora-széli- 
ditő és még 8 attrakezió.

HusvéhrasArnap és hnstféthétl« d. u. lél 4-fcer

Cabaret. L'j téiwzattraktttióh. — Czlgényzene reggeli 5 Aráig

A BID. 1. és köz. minlizter ellenerő leiratltal tritiintéív*

Sr. Batizfalvy I. Z. «”r»« 
FOGORVOSI INTÉZETE
átholyezvo: Síároly-kőrut 3, sz. alA.
Tájós fogak nioggryógyitásft 

Tartós t'ogrtömóaek,
Fogamzások (altatásban is.) g készíti»* és beholyárrése,
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak műfoeelkat.

SzAípadlás nélkfiiU müfograk 
At any hl dák, koronák, 

Jól hsernAlkStó fogiotűlí el- 
* ' *tés ’ * * —*-

>

Budapest >..r
Kristóftér

*1 mra.

lignnabtelnlAlit Roilláll OSZkíf
FOGMÜTERME

Budapest, VII., Rákóczl-ut 14. sz. I. ént.
Munkálstai létágát részletfizetési twkezméiwl Is biztosítja,

Húsvéti 
tojások.

Tojástöltelékek 
Beglepetusi tár 
Eredeti és tréfás locsolók 
Nyulacska bonbonierek 
Finom illatszerek.
Tavaszi és sport 
árjegyzék Ingyen és 

bérmentve.

Kertész Tódor
Bndanesf •

Hi-lNtüMér.

Városliget. —- Telefon 107 46.
Ma'ezomhaton, 1509. április hó io-én ps<o »’.s Arakor

nagy díszes megnyitó előadási
Itt még nem látott műsorral.

PARISIAN A-ORFEUÜI
Sgerecsea-nteza, a m. kir. operáfal sxembes.
«a»wi»tó. FKIEWMAN.N A. Telefon 1M-ÍA,

Péextérl érék d. e. ','.10-11« dílstAn 3 -9 OrAlf. 
BrlyArnk 1, 3, 4, 5 *» « karon».

" kendéié » ómkor.
A HsensAoclős AjprlH«!
nővértk vendégJóáólia.
S7.«fnrAr;drwk*lv*nvosaí>« I A muztelenaOg a kB^römürt«etb«i. Miivé- 

allecOrikna k.'-nrk Wnrmb G. leatömiiVBM: (rrve alapita. Aero, 
Lenaa mint Salome. A világhírű téraalat,■?.héee; Hölle-fheoterbej; 
200 évién ét vendégszerepelt. - - 16 vnrtete különlegesség. — Spie. vei 
Brethcra aid »eck atner. harleszk komiknsoh kacagtató mutatványát. 
Előadás uljm a remek télikertben kabarét, előkelő művészeknek 
közreműködésével. — Vasérnap d. n. mér?, helyarakkal szigora«* 
családias jellegű műsor. - Ki«nö konyha. - Pompás üvegaör.

lete tf oranor.
il mtlaer. A eaedauée Isonmm*

AZ ELEVEN SZOBBOK.

udapestl Cabaret
_ _ ONBONSIÉRB

VI., Teréz-k6rut 28. — Telefon 52—88.
Mindem eate 9> , órakor«

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Szalay József.)

Azonkívül: Morgó.U*,, vagy BernkUolt ■ eeeteren- 
cler. — VAroaatyAU. — Eleven regény. 8 hehe- 

ltl 3 tréfa. — Jegyek: I, a és a körönéért. (Zenekari és 
páholyuké o korona).

Császárfürdő 5?®APa8ma^nrrilig!SaÄ'
tulajdona. Elsőrangú kénes hévviza gyógyfürdő; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medemze- és 
kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatásúi használtatnak«
összes reumatikus és idegbántalmaknál üszodák, hői ég-, 
szénsavas és villamosviz fürdők. ívé és belélegzést kúra. 
ITosnektust ingyen és bérmentve küld .

Az igazgatóság.

kertész tódS

as'“Ä

Kalapkirály
KI,«rangú nrl divat é.e kalapBalet.

Panama kalapod Zkoronáért
Különös gondol fordítunk Szive# pártfogásért esedezünk
müholytiokben HArefa u 33 _ . — .
női »salmakslapok itala- OlZtSFIHSIIII é$ SlBFII
klttBára. G IJ U [J U Lalapua-mreler

Szabott árak! Eskü ül 6. (Klotild-palota )

Alkalmi vétel folytán kiárusítunk
Nagy selyem <himast ahros.'ü . . — daraliját i fit e>o krért.
X »cry ftel vom U a mast szulvettAt............ — n Uf> ,V. iszoii női ingeket i „l'Mipke függönyüket . ---- - párját 3 „ ,«•Fűn) szőnyegeket....................... méterjét — „ ö) ^Tavaszi divat kelméket 120 cm széler, „ — n i»i nDivat selymeket „ — n hű „Mosó (leiairieket ..... .. — . — , „ . ,
■j Agy és 1 asztal ti-ritőt ............. * «I * r,o. „> T.i Jaqtnrd szőnyeg ujilunsAgot ^ ü n t-o „
Rosenberg
VI. , Király.utcza 32.

és Quitt
sz., sarok üzlet.

Alaplttatott 1895. évben. VtiOOS

■WH.
1 J90». ápt-ili* lió B. kir. Operabál Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház Bdgyar Szíuluz Kiraly-Sziuhaz Oruuíi

11
_ . (d.B,
Va8an«» ......... \este 4f&*Bmerm<Kn-i Luei? 

OeUvtaíb
A esők

A (aluli verebek
--

Tatárjárás

Az ideál

A sasfiók

Xó!(l Kakadu
Hfjti jó idők

A nagymama

Az elvált asszony

Az orosz-japán 
bábom

Az Ur -Józn*

12

..........ii*.-

A hejTík aljiu
lLlnéenüt híren;»),

A VHíl'iroa
-

A kiitt'.y

Vi;rází a nOtc!

rorradilrai nász

Uifalulitvk ui-ilt

A hollandi lány

TímctOs hua&iUQk

A modem sportok

At Cl dii«
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dísztárgyak, alkalmi ajándékok
■■ 1 a legelőnyösebben =it; i

TO LES ÍIE HfflLlüíl!
Budapest, ‘I Erzsébet-körut

'Vidéki megrendeléselspe kiváló gondot fordítok« 
Árjegyzék 2000 pajzzsal bérmentve küldetik. "V"

fog kerülni. Egy akkora léghajónak ára, mely busz 
utast vehet fel s három motorral van ellátva, 
500.000 marka. Azok a kerek csarnokok, melyeket 
:t léghajók befogadására kell építeni. 700—800.000 
márkába kerülnek s négy oly léghajó fér el ben­
nük, melyeknek 150 méter az átmérője. Rendes lc.gi 
utakat feltételezve, minden fo-nto-abb leszállóhely- 
nél 20.000 köbméter ürfogatu gazomét ért kell fel­
állítani, mig a többi leszállóhelyeknél egyelőre 
aczólpalaeztokat kell majd alkalmazni az után­
töltésre. Zeppelin három kikötői csafnc-kániak teljes 
gázellátására egy millió márka kell. Rendes lég­
hajójáratoknál mindezen költségeken kívül még a, 
park költségeit is számítani kell. Egy-egy parkhoz 
legalább egy négysTőgkilométornyi hely szükséges, 
ez pedig nagy városok közeEbou rendkívül drága. 
Mindezek folytán a rendes léghajójárat még a távol 
jövő zenéje, éppen a rengeteg költségeknél fogva, 
melyeknek kamst» alig fog megtérülni s igy ren­
dez légi járatokat fen tartó társulat csak akkor fog 
alakulni, ha az állam s a városok a legbőkezűbben 
fogják támogatni.

(Színek kémiai és élettani hatása.) Legesleg­
újabb köre a színek méltatásának az, hogy » szí­
vós sugaraknak kémiai hatását is számba veszik. 
Tudjuk ugyanis, hogy a vörös ás sárga színeknek 
nem igen Van bontó hatásuk, annál hatásosabbak 
ebben a tekintetben a kék, az ibolya szán és az úgy­
nevezett ibolyántúli sugarak. A íotográíozók pél­
dául törő.- fényben dolgozzák föl érzékeny lemezei­
ket. A fényképekről is tudj-uk, hogy a vörös ruha, 
toros szinti tárgyak a fényképeken feketék, holott 
a kék szül szürke, sőt fehér lesz. A vörös sugarak­
nak .ekkora kémiai közönyösségéből magyarázhat­
juk azt az orvosi tapasztalatot, hogy vörös fényben 
•I himlő gyorsabban gyógyul, nem pusztítja a bőrt. 
Érdekes, hogy a vörös színek himlőgyógyitó hatá­
sát már a régiek is tapasztalták, bár magyarázni 
nem tudták. A szemre is jó hatása van a vörös szia- 
rck. A gyermekek és egyszerű emberek, mondhatni 
iüztönszerüen szeretik a Vörös szint díszítésül, sőt 
ruhájukon. Fájós, érzékeny szemre igen megnyug­
tató a vörös lnm.paernyö. A vöröshöz hasonló óvó­
ba fása van a sárga színnek. A forró vidéken tar­
tózkodó európaiak igen szeretik a világos sárga öl­
tözetet; testüket jobban védik a szertelen niap.sütéa 
ellen. A «rem védelmére igen ezé Is zeninek bizo­
nyult a l'ienzal-ftie sárga szemű vég. különösen a 
villamos világítás ártó kék sugarai ellen. Vadászok 
f- ezélbalövők élesebben látnak sárga szemüvegen. 
Aki nem- próbálta, nem is hinné, milyen mearnmisr- I

tató, kellemes érzés a szemre, ha sárga- szemüveget 
teszünk fel. Gyógyszertárakban újabban miniden. 
bomlékonyaUb szert sárga üvegben tartanak. Hatá­
sára nézve középütt van a zöld szín. A sárgás-zöld. 
»innék van elég védő hatása, ellenben a kékes-zöld 
-szin hatása a kékével rokon. Lámpa ernyőkön, szem- 
ellenzőkön^ régóta kedvelt szín u zöld. Nem kell as 
iránta való bizalmat moginga.-t.nunk, csak arm 
figyelmeztetünk, hogy- sárgás-zöld szint válasz- 
szanak. A kedves kék és ibolyaszin bontó hatásával 
lehet ártalmas, árért ma már senki sem. visel kék 
szemüveget._Éjjeli lámpaernyőre sem Való kék szín. 
Amióta a villamos világítás olyan általánossá vált, 
ennek kék, ibolyaszin és ibolyántúli sugarai ellen 
sárga szemüveggel védhetjiik szemünket. A kék­
súgáraknak bontó hatását pedig egyenesen érvénye­
sítik is a gyógyításban, amikor ugyanis ártó anya­
gok kiküszöbölését várják tőle. így a rák gyógyító. • 
sában és bizonyos baktérium-okozta kopaszodás el­
hárítására. mint a baktériumok megölő-iét -al­
kalmazzák.

(A fehér cs a barna kenyér. 1 A londoni Lancet 
<®imü orvosi folyóirat élesen kikel a mostanában 
mindjobban elharapódzó ama téves hiedelem ellen, 
mintha fehér kenyér inkább alkalmasabb lenne i 
táplálkozásra, mint a barna. Puszta előítélet az is, 
mintha a kenyér annál könnyebben emészthető ós 
mellc-ktcrmékolttöl mentesebb lenne, minél íolié- 
rebb; ép ellenkezőleg; a fölösleges anyagoktól men­
tes és könnyen emészthető kenyér ezine nem fehér, 
hanem ibarnás! Hogy a közönség ízlésének, mely á 
fehér kenyeret választja, a sütőmesterek minél ‘in­
kább’ kedveskedjenek, a legkülönféVl-b eljáráshoz 
folyamodnak, amelyek közül fölöm! it ősre érdemes 
az a mód, mely szerint, a lisztet sálét romos sók gő­
zének és ózon behajtásának teszik ki. Ez az eljárás 
arra Való, hogy gyors oxidáczió utján a lisztet meg- 
fe-hMtsék, mely folyamat alatt azon’ m a liszt né 
Mely tápláló alkatrésze is tönkremegy. Az ily mó­
don kiküszöbölt tápláló alkatrészek között van a 
síkor is, amelyért valóban a legnagyobb kár. ha 
hiányzik a lisztből. Csakhogy #> mesterséges fehérí­
tés névén még olyan mellékalkntréazek is kivonat­
nak a lisztből, amelyek ha nem is lényeges tápláló 
alkatrészei a kenyérnek, mégis annak jó Lat kölcsö­
nöznek ; innen van »Zután, hogy a feliig kenyér ize 
korántsem olyan kellemes, mint, az olyané, amely 
nein mesterségesen fehérített lisztből készült,

•• ••
KÜLÖNFÉLÉK.

Egyszerű koporsó...
Bfey-'Zerü kóporsó, semmi disz nincs rajta. - 
Szegény czigányleány! de kevesen vannak,
Kik halálod után, igaz szivük szerint 
Téged megsiratnak.
Utolsó utad is oly elhagyott, árva,
Mint milyen volt egész életed folyása, —.
A szép czigánylánynak nincs sow kísérője,
-Koporsója után bánattal szivébe1 
Megy a szeretője.
Öcska hegedűjét hóna alatt fogja.
Hogy ott majd a sírnál mégogyszer elhúzza 
Elhúzza zokogó srivettépő dalát,
Megtegye a szegény, ária czigánylánynak 
Vég-ő kívánságát.
Oly hirtelen történt. Nem volt készen rája..
Egy árva fillér sem volt a birtokába".
De hogy szép kedvesét e.tcmettethessc,
A koporsó árát még ezen az éjjel 
Muzsikálta össze. . . .
... A hant dübörögve hullott le a mé.ybi 
Oly éles fájdalom nyilai a szivébe.
Kopott hegedűjét álla alá fogja,
Re-zekető kezével a szomorú nótát 
Gyönyörűen húzza.
De egy húr elpattant, elhallgat a uii.i 
Szegény czigányfiú könyező szemekkel 
Néz a sirhalomra.
Majd nicgtántorodik és a szivéhez kap . . «
Neon történt semmi Vaj . . . még egy hűt megszakadt.

Gross Olga,

(A légliajúzús költségei.) A Köln. Ztg. egy 
«sikké szerint, a lég-hajózás még mindig nagy .-n 
költséges mu-lmvág, a gáz rónákivilii mepolesób- 
V-odáaa daezára. Zeppelin léghajója 15.000 köbméter 
gázt fogad magába s mivel pgy köbméter gáz eddig 
ÖO fillérbe került, min Jen töltés 7500 márkába jött. 
Epy uj átjárás szerint azonban a gázt oly olcsón 
inibhaitjuk elő, hogy egy köbméternek az ára csak 
■*0 fitter lies, ve«« »iBv-eizv töltés 1500 markába
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Á Ganz és Társa vasöntöde és gegyár részv.-t. Budapesten.
t. c. részvényesei az 1909 április 30-án, péntokou délután 4 órakor 
Budapesten, X., Köbányai-ut 31, szám alatt a gyárkolyisógében tartandó-

negyvenedik rendes közgyűlésére
tisztelettel moghivatnak.

NAPIREND:
1. Az 1908. évi inórlog előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő 

bizottság jelentései, a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal és 
a felment-vény megadása.

2. Özv. M céh wart Andrásnó 15,000 korona évi tiszteletdija iránti 
határozathozatal.

3. Alapszabályok módosítása.
4. Igazgatóságválasztás.
5. Feliigyelőbizottságválasztás.
6. Esetleges indítványok az alapszabályok értelmében.
Az alapszabályok 14., 15 és 36. paragrafusai értőimében a közgyűlé­

sen csak azon részvényesek búnak szavazati joggal, kiknek részvényei a 
társaság könyvében legalább három hónappal a közgyűlés előtt nevükre 
Írattak át és akik részvényeiket legalább három nappal a közgyűlés elGtt 
a társulati pénztárnál lotétemónyozték.

Egyébiránt részvények helyett budapesti nyilvános hitelintézetek letét­
jegyeit is lehet letenni, ha ezekből kiviláglik, hogy a letótemónyezott rész­
vények a társulat részvénykönyvébe a lotóteményező nevére vannak beírva.

A közgyűlésen minden alapszabály szerűen letóteményezett ogy-ogy 
részvény egy-egy szavazatra ad jogot, ha azok száma nőm több tíznél. Do 
ezen számon fölül csak minden öt-öt részvény után esik egy-egy szavazat. 
A szavazás jogát meghatalmazott által is lehet gyakorolni, meghatal­
mazott .azonban a törvényes képviselőket kivéve, csak szavazatképes rész­
vényes .tehet.

Az évi mérleg, a íelügyelöbizottság jelentésével együtt, folyó évi 
április- 20-tól kezdve a gyári igazgaióság irodájában, X. Köbánvai-ut 31. 
a t. c. részvényesek rendelkezésére áll Az igazgatóság.

Cs. kir>. szab.

Adriai Biztosító Társulat.
Az igazgatóság a részvényes urakat tisztelettel meghívja a 

társulat hivatalos helyiségében Triesztben (a társulat házában 
Via Valdirivo 2. szám) f. é. április hó 24»én, szombaton 
délután 4 órakor megtartandó

rendes közgyűlésére,
Napirend:

1. Az 1908. évről szóló igazgatósági jelentés felolvasása és b zár­
számadások előterjesztése.

2. Igazgatósági tagok választása.
3. Két számvizsgáló ós egy számvizsgálóhelyettes választása.
Azon részvényes urak, kik ezen közgyűlésen rósztvenni óhajtanak, 

felkéretnek, hogy az alapszabályok 33. és 34. szakaszai értelmében rész­
vényeiknek ideiglenes részjegyeit f. é. április 17-ig a társulat trieszti köz­
ponti irodájában, vagy Budapest, Becs, Prága, Grácz, Milanóban levő 
képviseleteinek valamelyikénél letétbe helyezzék.

Trieszt, 1909. április 7-én.

A cs, kír. szab. Adriai Biztositó Társulat
Igazgatósága.
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I Akar Öo kitűnő fényképet?
5 AKar Ön ezen fényképnek a Készítője lenni?

AUFRECHT ÉS 
GOLDSCHMIED b t.

cég fényképészeti-osztályában

B Ha igen, úgy siessen megrendelni az
B alanti megrendelési íven

■ — .«. .1

MZ Itt Képben 
látható Reform- 

Minimum Kamarát
A Reform-Minimunvkamera a 

létező !i gtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektivvel, forgatható 
tükörkeresővel, vizszintmérővel, 
kettős kihuzattal a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, bőroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektivek F: 5,6 
fényerősségig alh: Imazhatók.
A Reform-Minimum Kamara árai 
UniKum-zárral beleértve bárom 

fémkazettát tokban í

9 X 19%, 13 X 18%.
Ár I haii

(féizlit Ár had
ráutal

kor o n a
130.- 6.- |IS5.— 9.-
165.- |8.60| |235. - 11.50

127b. Finom Rapid-aplanáttal ..........._ .............
129b. Rietzschel-anasztigmátta] F/8 F = 120 _

■ ■■■■■■■■*■■■ Levágandó és hozzánk beküldendő. Illlllllliigt

Megrendelési iv. Aufrecht és Goldschtnied b t Cégnél
IH...I Budapest, VII. Kér., RaKoczi-ut 30. szám.

Ezennel megrendelem Reform-Mlnlmum-kamara 9X12 — 13X18 cm. nagyságban
.................. kor. árban, fizetendő_______kor. havi részletekben 19........................... ....... .......tói
kezdve Budapesten Aufrecht és Goldschmied ß. T. cégnél. A csomagolási és szállítási 
költségeket, liléivé, ha a megrendelt áru egvenesen • gyárból küldetik, a vámköltségeket 
is magam viselem. Három havi részlet elmulasztása a teljes vételárt esedékessé teszi.

Lakhely , .. Kelet: , „ , 1   |r__

Név é§ fbglmlkosä*

Nagy Képe* árjegyzés Ingyen és bérmentve. E.

Saját grórtmáuyn fűthető
fürdőkád körmelegitő-kályhával 
kádak 14 koronától fel ebb. 
Elvállalok; mindenféle kntszi- 
vattyuk és házi vízvezeték be­
rendezésekei legolcsóbb áron. 
Lefkovics Adolf, Bpest. \H., 
Wesselényi-u. 6i/E. Telefon 
118—46. Árjegyzék ingyen ée 

bérmentve.

5záaz királyság j MB !
echnikum jl 

Mittweida. H
IgazgKtó: A. Holzt, tanár. 
Magasabb teohnlkai tanintézet 
eioktro- es gépészmérnökök,
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon fel sztá­
réit elektrotechn. és gépépí­
tő laborator.umok. Gyáii tu 
nuló műhelyek. 3610 tiallgi 

tő a 36. iskolai evben 
Programm stb. dijta 

lauul a titkár- 
ág által.

Heveny vagy idült

bujakor ■ bántaimak
úgy gorvólykór, bőrbajok, rhenma, (Izzag, feké'yek sth) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirlgyda- 
ganat, rheumatiznius. a száj, gega genyedósel, d ga^ 
iratok, onos esls, tehetetlenseg és mindenféle szerzett v.így 
örökölt bnjakóros bántaimak esetében, a legmesrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyu tanak.

Or. Oliver vértisztitó piskótái
melyek a trauoia kormány ós a párisi orvosi akadémia 
által ongedól>ezve óa a párisi kői házakban ©gyedfii 

vannak engedélyezve.
líten kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok haszuálnak, mint egyetlen és legjobb vértlsztitö szert 6» 
. már számos kitüntetésben részesült.
Ara e^y kis doboznak 25 darab tartalommal B.60 kor., egy

kor. Minta és pro-nagy doboznak 62 darab tartalommal n
sp lttus rendelkezésre áll

Raktár : Török József gyógyszertára Budapest, Klrál*. 
utoza 12. es Andráasy-ut 32. szám.

Hirdetéseit lelvetemeK e lap 
kiadóhivataiábaB.

feltűnő ©le
tartósak, elegánsak és e'ismert jók a

TURUL"

1200 
alkalmazott 
és munkás

cipiigyár részv.-társaság TEMESVÁR f

Magyarországi 
fiók-telepek: 
árad
Debrecen 
Eger 
Eszék 
Fiume 
Kassa 
Kolozsvár 
Kom írem 
Legos 
Miskolc 
M.-Vásárhely
M. -Itccskcrek
N. -Kanizsa 
N.-Kiklnda

J Heti gyártás
16.000 pár

Legszolidabb
kivitel

Magyarországi 
fiók-telepek: 

N.-Szcben 
N.-Szombat 
N.-Varad 
Fancsora 
F. cs 
l'u/.sony 
Sopron 
Szombathely 
Szeged 
Temesvár 
Újvidék 
Versre 
Zágráb
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Évi 6 hozás 1,000.000, 500.000, 300.000, 200.000,100.000 
75,000 koronás főnyereményekkel és számos nagy melléknyereménnyel’ 
Leokiseno nyeremény 140 kor. készpénz es 1 nyerőmé lyiogy, mely utóbbit készei vagyunk drbként 50 kor. árban megvenni. 

LegEözeleb&S fwzds I. fiő 24-én 300.000 korona főnyereménnyel

B Magyar Islzálog-Hitelbanlti Konverzionális üorsjeayiM.
^ melyeknek "" *

főnyereménye egy millió korona,
következő alapon adjak el:

t WanpéniÜMté« ellen e napi árfolyamon, vagyis jelenleg 
darabonként 124.— korona árban,

ktuijüi A 50re*®CTek9t ut4nvéttcl T»E7 a napi ár előzetes beküldése ellen portőmentesea

w .. bareboeWnt korona előlép beküldése ellen a sorsjegyeket számjegyzék
Uaduw mellett es azonnali nyereményjorosulleaggal a vevő részére önzőibe vesszük és a jelen- 

koronát kitörő napi árbél hátralékos 114.— koronát a vevő terhére írjuk, mely hátra- 
lékból 14.-— korona I90Ű. június hó 1-ig küldendő de, mig a fcnmara<4ó 100 korona feltéve, hogy 
ytotlan éréséé nem all be — letsaés bzeiinti részletekben törleazthető. A megterhelendő hátra­
lék utáni kamatok melyeket 1909. deczember hó 81-ig kedvezmónykép W/o-ban állapítunk meg, nervedevenként utóim? nzp.tnnriők. r ”

II. Réealellv alakjában,drbonként 30 havi 5 kor.-áe réeaVetekre
A megrendelójegy ée az eső részlet beküldése ellen küldjük az 1883- évi 
XXXI. l.-cz értelmében kiállított, a sorsjegyek szamait és torozatait fe tün eté 
íész ebvet, melynek alánján a részletlv verője már részt vess a húzásokén és 
az összes részletek lefizetése után a sorsjegy tényleges tulajdoniba jut,ígérvények,

K,3MraüiX,äiffIS&SP&SiiSiZ?«»■- **>*.
Szíveskedjek az alanti megrendelő jegyeket felhasználni és kívánságra készséggel szolgálunk előzetes felvilágosításokkal'

99
EMVEES

■ÄSiis I sata-d.po.it ítBuixafjé
A kiadásunkban megjelenő „HERNES“ fnrsolásl ellenőr előfizetési ára évi 2,— K, Mlneennemű sorsjegyet ktsorsolásbdl eredő árveszteség ellen biztosítunk,

I Begrendelőjegy héereéniflietésre.
.Hemes* Magyar Általános Váltóimét 

Részvénytársaságnak
Bidapesten,

Reenne! Mkérem Önöket, hogy hir­
detményük aiap'án.....................darab
magyar jelzáloghltelhankl konvertionalia 
sorsjegyet portómé ate un cimemre el­
küldeni seveekedjenek.

Az etenérték fejében & 124.— ko­
rona vagyis............................koronát
szíveskedjenek a küldeménynek után- 
venni, — postautalvánnyal küldök. —
Kelt...................160».
Olvasható aláírás: , . ,
Pontos cím

Meg e ^delöjegy 10 - heron ■ előleg be-
MUdéso esetén.

.Hemes* Magyar Általános VáltóOzlet 
Hészvénytámságnak

Budapesten.

Ezennel megrendelek Önöknél hirdetményük
alapján — ...........  darab magyar Jel-
záloghitelbankl konverzionális sorsjegyet 
darabonként 124.— koronás árban, és kérem, 
hogy a som jegye _ _ . _ t. részemre őrizetbe 
vonni és nekem a seámjegyzóket beküldőm szí- 
veske<IJenek.

EJöleg fejében küldők darabonként 10 koro­
nát, vagyis ___ _ ... koronát postautalvá­
nyon ée kérem, hory engem a hátralékos ősz- 
•»eggel megterhelni ós nekem a szükséges nyom­
tatványokat aláírás végett beküldeni szívesked­
jenek.

Kelt........ ........ ..... ... 1900 ... ________
Olvasható aláírás: ^ ____ —
Pontos dm: ... .. ^ ... . _ ... _ ... ........ .....

MegnraíMőJejjjéMlettvre.
.Herman’ Ibgyu Altelán»» Váltóüxlet 

BéMVénytáraeságneA, Budapesten.

Ezennel megrendelek Önöknél hirdetményük 
alapján ^usyjízJSSS. évi XXXI. t.-ez. értelmében

darab magrer Jetnáloghltelbenkl 
konverslontU» somjegyről

darabonként 80 havi 5 koronái részletlizetésre 
él felkérem Önöket, hogy a részletivet czlmemre 
beküldeni szíveskedjenek. Az első részlet fejében
--------- kor.-t küldők Önöknek poetautalványon.

Tudomásul veszem, hogy az eredeti sors­
jegyek átvétele alkalmával a törvényes bélveg. 
illetékek és felmerült portókülteégek Általam 
megtérítendők.

Kelt- 1806-

Olvashatö aláiráe

Pontos ezim-

Mogrendelólegy tgórvánvrt.
"»s»»r Általános 

Váltdüelet Résn.-társaságnak
BÜBAPB6TEB.

Ezennel megrendelek Önöknél hirdet­
ményük alapján--------darab ígérvényt,
a magyar jelzáloghitelbanki konverzió­
nál« sorsjegyeknek 1909. április 24-én 
megtartandó húzására és a darabonkint
9.— koronáé ár fejében_____ koronát
postautalványnyai czimükre elküldtem

Kelt. 1909-

Olvasható aláírás:

Pontos czim:___

Meghívó.
A Csabrendeki Takarékpénztárral Egyesült 

önsegélyző szövetkezet 1909. április hó 25-ik nap­
ján délután 3 órákor fogja saját helyiségében

XVI-ik rendes közgyűl ését
megtartani, melyre a. t. szövetkezeti tagokat ezen­
nel tisztelettel meghívja.

Oabrendek, 1909 április hónap 5-ikón.
1Lob lgnács, titkár. Enrcsa László ok., elnök.

E közgyűlés tárgyai lesznek:
1. A jegyzőkönyv hitelezitésére 2 szövetkezeti 

tag kiküldése.
2. Az igazgatóság ós fcliigyolöbizottság jelen­

tése a lefolyt üzletévröl.
8. A múlt évi zár ószám adások előterjesztése.
4. A fel ment vény megadása.
5. Két elhalt igazgatósági tag helyett újak­

nak megválasztása.
6. A felügyelöbizottságnak megválasztása.
7. Netáni indítványok.
A Csabrendeki Takarékpénztárral Egyesült 

Önsegélyig Szövetkezet 1908. évi mérlege 1908. 
deczember 31-őu. Vagyon: Pénzkészlet 1908. dcez. 
31-én 26 K 90 f„ kölcsönök 19,000 IC, leltár 180 K, 
összesen 49,206 K 90 f. Teher: Törzsbe tétok 
46,183 K 35 f., tartaléktöke 956 K 20 f.. nyomtat­
ványok 105 K 60 f., nyeremónyegyenleg 1061 K 75 
fiD., összesen 49,206 IC 90 fillér. Vesztesig ós nye­
reség számla: Leltári leírás 20 IC, napibiztosok 45 
K, nyeremónyegyenleg 1961 IC 75 f., összesen 2026 
K 75 f. Folyó évben befolyt kamat 1805 IC 35 f., 
illeték és késedelmi kamat 220 IC 40 f„ összesen: 
2020 K 75 fillér. - Bareza László s. k. elnök. ICohn 
Ignácz s. k. aleintik, Lob Ignác;- s. k. könyvelő, Ka­
binok Sámuel s. k. pénztáros. Jelen mérleget, vesz­
teség és nyeroségszámliát tüzetesen felülvizsgáltuk 
és minden léteiden helyesnek találtuk. A fel­
ügyelő bizottság: Winkler Sándor rlr. n. k., Schrei- 
mar D fotós s. k„ Weiaz Salamon s. k.

Gärtner Ágoston
Budapest, Wnrmulcza 3.

Mindennemű izzó- és Wolfram-lámpák, 
valamint villamos felszerelési czlkkek.
Telefon 95—33 Telefon 95—33.

958. sorozat ElOil 028, szám
Polgár Sáoior
m. klr. uab. nyert orvosi mii- és köiszerisi
Budapest, VII., Erzsébel-körot 50. sz.
kötél, s ezen utalvány beküldése mellett 
minden me; rendelőnek iö°/o, azaz, tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Bergruerand fils,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimentő 
kópes árjegyzék dijmeiveseii. zart le­

vélben küldet k
Kivágatott az „K yett^sM-hől- 26705

A Franklin-Társulat
kiadásában most jelent meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bernét és 

Bánóozi József.
Vili. kötet,

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához, 
mely tiidoiiiAnykénl 
log szerepelhetni.
l-'ord. te beiezetésscl dlátt.i
Aleaander Barnát.

Második javított ós bőví­
tett kis,lás.

Ara 2 kor. 80 flUór.

LÄMPEL^Ädtl
I', és Fiai) r.-t.-nál Hudapost. 
VI. AndiáS'V-ut 4í. és mm

den könyvkereskedésben.

575/909. szám.

j/ersenytópplíi
A m. kir. földmivelósügyi miniszter ur rendeletére a VII 2. számú 

ezegény-dányádi Szamosátvágás szakadozó balp ríjanak biztosításához 
szükséges 1952 m3. lerméskő, 342 m3. 30 cm. átmérőjű kévékbe kötött 
nyers fűzfán zso szállítására nézve 19419. éwi május hó 3-ik 
napján délek 14 II órakor a szatmári m. kir. íolyaihinérnöki 
hivatal helyiségében

nyiMnos zárt ajánlati versenytárgyalás
fog tartatni.

Az ajánlatok csakis a szatmári folyammérnöki hivatalnál megsze­
rezhető ajánlati ivén és a felsorolt anyarnemek mindegyikére külön- 
külön teendők.

A kötendő szerződés tervezete és az annak kiegészítő részét ké­
pező általános és részletes folté elek valamint az ajánlati feltételek a 
szatmári folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az a ánl <tok. melyeket az alánlati feltételek szerint és az előirt 
minta használatával kell kiálltam, a fent jelzett nap délelőtt 10 és fél 
órájáig a szatmári folyammérnöki hivatal főnökénél nyújtandók be.

Szatmárnémeti, 1909. évi április hó 8-án.

A m. klr, folyammórndkl t
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B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fll.-re! fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

{Szombat, április ív.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6ili.-rel fizetendő.

Pénme-írények
Használtaik és újak, rend­
ki vli 11 ölese iiron kapható 
H budapesti jxbktszelvréuy- 
iraktili'ba.ii, Budapest, V., 
Btlványutcza 6—C. 88

íjsemegsszőldt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankent 3.50 IC. 
csemegealraa, pnpirhéjo 
dió MO, világos kajszin- 
baraczklekvar kg. 1.80, 
mózedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordó-káposztát 
hasábbal postaüvegként 

$.20 kor. Gyiímölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Eorőiská“ osztat,
kosáriivogkont 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mezédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmaiekvár 
vagy sajt l.so Fajbarekat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
2S koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
csikkekre, melyeket n'Ó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabbau bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
esek VII., Baross-tár 18. 
Telelőn 9?—66.

Fajkromfi
fajebek, nyálak, diszgalam- 
bok. madarak élő méhek 
Bibiről érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

Süld hérmentve Diana- 
telep, Tar, Hovesmegye.

27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
znegyeren, (Budapest mól- 
lett.) 27041

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojt-ok, 
bojtok képes nagy árjegy- 
eékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pa-szo- 
mánygyár, Nagymezö-uteza 
#6. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsírt- 
Iskola. Díjtalan gépiráe- 
oktatáö, magyar, ixímt* 
•fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
iok ta toil szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
Gyorslro-Egyesület hiva- ; 
ialos tanfolyama. Alapí­
totta Slarkovits Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
1-tól július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a 0 beluberger 
szakisaola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. elöl* 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
etra kizárólagos senk is­
kolája irócép--zések (öl s 
más hirdetésünket utánzó 
Bjabb tanfolyamoktól füg,

Ken. Telefon 64—68. Be- 
ok egész napon ét.

aaniá

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza 19, sz.

Egyéves önkéntes­
ségre jogosító vizsgálatra 
vagy más magánvizsgá­
latra előkészít alulírott, 
aki sok évig gimnáziumi 
tanár és egy katona ölö­
ké szitő tanfolyam igazga­
tója volt. Kristóf János, 
Kassa, Tégla-utcza 6. sz.

5753

BÚTOR
részletfizetésre 

vagy meghatározott időre,
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek mellett. — 

Fölvilágosító ssal szolgál

LISZT ISTVÁN
Bpest.IV, Koronaherceg-n. 2-

(Kigy ó-tér sarkán)
butorraktárában.
Több mint 600 képpel ellátott 
árjegyzékünket bárkinek 60 fil­
lér ellenében franko elküldjük.

Stenográfia
Békéozl-ut 68. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Síenográtia“ Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gtpiré-bkoUban 
havonta nj magyar, német 
gyorsírás!, gépírást, keres- 
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sa kerosked Imi Iskolai 
rendes tanárak. Az intézet 
sokszorosít» és másold Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szépírás) 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Bei rátátok naponta kizáró­
lag Oákdezl-et 60. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal, 
terjes tájékoztatói, sas

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákŐCXi- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczábél. Kész- 
penzeiőlsggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

AiegelönyöseiBrtszlemzetísri
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedflt

készpénzben! árakon a leg 
njabb xendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangizertaicpán

Proapcklaa és ir|egyaili 
1. oyen. 6«

t, Király-u. 58.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alau- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszamviieltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, lüagyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VT., Rózsa-n. 44) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. eci

Szöllö-oltványokróí,
szó.lővesszőkröl leg­
olcsóbb árjegyzéket küld 
Székely lóz ef, Gyöngyös.

50 korona 
hetibér

v. 50—60°!, jutalék
könnyen kereshető alumí­
nium czégtábláim és c ik- 
keim átvételével. A kép­
viselet mellékfoglalkozás­
ként is űzhető. Aluminium 
czikkek játszva áthelyoz- 
hetök. Senki ne mulassza 
el bővebb felvilágosításért 
és mintákért hozzám for­
dulni. Anton Hruby, Mg- 
litz (Moivaország).

Ha &ö!$ög
vagy. rekedt, Réfchy-félo cu­
korkát vegyen 60 fillérért.

26796

Szőlöolíváuyok,
Ic-gkivá’óbb bor- és cse­
mege-fajokból, toljes sza­
vatosság mellett kapha­
tók FUlöp S ador szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös. 27224

Peaz-szsuréayek
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp t-.cr K. és 
Testvérénél, Budapest, 
V1L, Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

ECsörendOvadonatúj

Singer nöl 
varrógépet

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Telt; kebel.
Telt kebel kei hó ap alatt.
Pilules Orientales

("keleti pilnl^k) 
által, a7. e szédü­
ljék által, me­
lyek a mellet 
fejlesztik, tzi- 
l&nlitják, hely­
reál lit j^k 6 a női 
in. llnekgráczió- 
zusteltséget köI- 

csonö/., anél­
kül, hogy az 
egószs gn k 
ártanának. 
Garantálva 
arzeni küm­

mern es.

_ M vuel k v . «óságoktól
ajánlva» Abszolút diflZKréczió. 
Egy doboz használati utasítás 
eal franko 4 45 korona előz tes 
beküldése vagy 6 76 korona 

utánvét.-l mellett.
I. KATIÉ gyógyszerész 
PARIS. - Raktárak: Bécs, 
R. Peerhofer gyógyszerész Sin
Íerstrasse 16. Budapest, Török 

ózsef gyógyszerész Király 
utcza 12.

Qi"! forintért
karika- 

bajóst 40 forint­
ért. central ho­

bbit 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraus* Henrik var- 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálnó-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak áréin.cdm

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
Görz, Zeiss, Busch, Voigt- 
ländor, Soutor és más 
anastigmátos fényképező­
gép is igen elcsen. Ugyan­
itt Grame ea konczert-be- 
szélogep, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va lásztegvver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Eadó-nál Egyetem-tér 5. 
(nem Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

kp farm!
Magyarország összes I 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelepei­
nek és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levélben! kérésre | 

ingyen megküldi
Magyar Fürdőkalauz[

kiadóhivatala
BpesN Eötvös n. 38.» 1.9 jjj
«■uw xvwsjiMicmeiKd/ wemia

INGYEN!

+m+
és különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bórmontve küldjük

NÄKBRÄ
törvényesen védett férfi gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

3 tucatból 20°/o engedmény.

U t e r u s-Spr ay
legújabb hygienikos női szol 

14.— Korona.

30 /o megtakarítás! ! gumi-halsiólyag

Régi Butorszalcn
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren* 
nőieseknek mahagóni es 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és sza'onbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. —

Telelőn 82—13.

BÚTOR
1, 4, 6,6,10, 12 korona tuca'Ja.
WUntngy tljivméuy 12 dar A
4 kor. Pess veins 3—8 Kor.-ig. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Bldec vabállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi a 
(rüszsriár |

Budapest, VII., Bákóci-ut 32.
(i Rókes-kórhAzzal szemben.)

Peetes timre és a vSrös kerentre 
Oeveijttet

100.000 magastörzsli és bokoralaku

cirka 200 legbocsesebb fajban. 
1 tirb magas tör sü vizsa a éves 
koronával darabonként 1 koro­
nától feljebb. 1 drb téli nemesl- 
tesii magastörzsu (májusira 
szállítható) darabonként —.70 
koronától feljebb. 1 drb 1 éves 
bokorrózsa oo fii 2 és 3 éves 
bokorrózsa oo fillértől feljebb. 
Továbbá gyümölcs- ós díszfák, 
di zbokrok, til tvelüek, erdei- ós 
sgvo’ ycsemcték, stb. nagy v lasz- 
tókban, alacsony árakon. — Képet? 
főár jegyzék kívánatra ingyen. 
Gróf Batthyány Zelgmond uradalmi 
Intózősógo, Csendlak, up. Ferenclak 

Vasmegye. 27178

Eocsiarucsaraok
VII, Hábóczi-nt 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen ós 
bórmentve. 26898

Sjíóli, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
ós újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ós régiséget veszek ós 
eladok. Kertész ókat erósz 
Budapest, VII., Király.

utóra 85. szóm.
—Telefonszóm 95—48.—

Pénzkölcsön?
4>/s, 43A, 6 és 6% ak*. .1
földbirtokra, jövedelmező, 
lövárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra I., II, HL, he­
lyen 15—60 évig törleszt­
het. S emé ykitcit tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMÄKM JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körút l/a,

KWiZDA-
FÉLE

Wiener A/utódánál ; FLIJSi
BUDAPEST, ÜLLŐI-ÜT 123. 

Telefon 62—80.

«I» Soványság »fr.
Az egyedüli eredmény­
től kísért házlszer a 
dr. William Hartley tanár 
amer.kai orötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kf. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér Ei Budapest, 
VH., István-ut 11, H/l.

Kigjó-ved.egr j

Turista-1 
fluid.

Modem
urasúyi bútoros
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba ós irodai toljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár ntesa. 

Teleton 14—09.

Rég bevált aromatlkus 
be «rzHÖlés az inak és 
izmok t-rősilésére ts edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok és lovasok 
által slkt-rrel használva elő- 
és utóerősitésr»- nagyobb 

túrák után.
Egész üveg ára K 9. 
Fél ttveg áru K 1.90

Kwizda-féle Fluid
I Valódian kapható a gyógy­
szertárakban. — Főraktár:

I Tö tik nU'zNoS gyógysze- £ 
j résznél, Bud.pcat, K-ray-1 
f utczn 12., Andráspy-n V6. (

J5Ä

älattanS
Gl'iÚSiCS íllSZ BZIgfSf
Kerti szegfű 
Disz-szeght 
Úri.tfií : i á 
Disz viráguk

... K 2.50
:: i> D
. K 16.-

Ataeribni

rernoiitans szegf^.
iVodcrn ár!ás viid^dj 
újdonságok — K lő.J

Angol prima
nagy« iragu pslar/mn
uj fajták — — ... K r».—i 
ujiibb fiijtAk — K 7.— 
legújabb fajták ... K 10.—10 darabonként. <

Csíki:

Rosarium in ZamieHaii
bei KlattdU (SéhEcn.)

K ataliMies iiijjjen

BtL »'«UftPCfÜ]

MIK«BÄ«

r;:Sp^

jgmSi

Nyomatott a Hazai Hirlaukiadó Rőszvónytársaság körforgó gépein, Dudapcst, V., Honvéd-utcza 10.


